ario .

0 homem, o mundo que o A superficie do planeta.......... 18

cerca e a Geografia..... ... 3 LIOSTETa -v..ovvoeee e 18

Camadas daTernma..cocooooveeeeeviieinieieeee 18

Conceito de Geografia............ 3 Continentes flutuantes ................cc....... 19

A deriva continental e a tectobnica de

Geograﬁa astronamiCa .................... 4 Elé;cas t ........ t ........................................ ;9

Estudo do UniVerso.....o.eeevveeovvcceeeeii 4 SENE RIS e R P

Eagudo dos astroS. . .....ovveeeeeee g A atmosfera e o clima 23

"""""""""""""""""""""""""""""" Tempo € cliMa ....ococovevoeieeeeeeeeeenr 24

A Terra no espago ............................... 9 Fenémenos atmOSfériCOS ...................... 24

Pressan atmosférica....coovvviinesisianiinens 25

. Urtildade 96-8F amsmmnmmmmeasns 26

Mapas e cartograﬁa """""""""""" 12 ClIMAS it 26

Tipos de-escalas..... oo 13 Hidrosfera ... 28
EscalamiEmmEnc s s 13

Escala grafica s AN 70T O — 32
Latitude ..o 13
LONGITUAE .o, 13
Altitude ... 14
Construcdo de um mapa .........ccoeeenns 14
Projecoes cartograficas........ 14
Projecoes cilindricas ..........ccccevvvvveennnnn, 14
Projecoes CoNiCas........coovvvvvvvecveinnneee, 15
ProjecoBs polares: s, 15
Fusos horarios ... 15

A Terra e seu sistema fisico ... T2



Ootago"es



S

eografia

0 homem, o mundo
que o cerca e a Geografia

O homem sempre teve uma grande curiosidade
a respeito do mundo que o cercava. Essa curiosidade
deve ter surgido com as primeiras sociedades ndmades.
Esses grupos, ao se deslocarem entre as diferentes re-
gides, em busca dos elementos que garantiriam a sua
sobrevivéncia, percebiam as diferencas entre o clima, o
relevo, a vegetacao, entre outros elementos.

Entre os povos da Antiguidade que se destacavam
por serem grandes navegadores e comerciantes, existia
enorme preocupacao com a construcdo de mapas e a
medicao das terras, surgindo por isso a Geodésia. Entre
0s gregos podemos destacar Eratostenes (276-194 a.C)),
que foi o primeiro a se preocupar e a calcular a circun-
feréncia da Terra.

Durante a ldade Média, a Geografia passou por um
periodo de pouco desenvolvimento, muitas vezes sen-
do substituida pelo conhecimento religioso. A partir do
século XVI, com o crescimento do comércio colonial,
aumentava a necessidade de mapeamento e descricao
das novas terras encontradas.

Somente no século XVIII, com o crescimento do nu-
mero de visitas europeias em terras como da Australia,
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Nova Zelandia e Sibéria, ocorre um crescimento signifi-
cativo do conhecimento geografico. Assim, os estudos
geograficos dessa época ja apresentavam diferentes
tendéncias. De um lado, existiam aqueles preocupados
com os estudos matematicos (dimensaes e forma da
Terra) e com a astronomia. Do outro, existiam os preocu-
pados com o homem, seu costume e sua relacao com
0 Meio gue ocupava.

Neste mesmo século a Geografia passa a apresen-
tar carater cientifico. As contribuicbes de Alexandre
von Humboldt (1769-1859) e Karl Ritter (1779-1859)
davam a Geografia a metodologia que sistematizava
seus conhecimentos. Com isto a Geografia abandona
seu cardter meramente descritivo, passando a explicar
diversos fatores da superficie de nosso planeta.

N&o podemos esquecer que a Geografia, como ou-
tras ciéncias, também apresenta diferentes correntes
de pensamento. Essas correntes sao conhecidas como
escolas, sendo que duas se destacam. Sao elas:

¢ Escola determinista

Considera o homem como um produto do meio,

portanto, a natureza seria o fator determinante do

seu modo de vida. O principal cientista a defender
esta concepcao foi Friedrich Ratzel.

* Escola possibilista

Admitia alguma influéncia do meio sobre o ho-
mem, afirmando que o mesmo é elemento ativo e
que, portanto, tem condicoes de modificar o meio
natural e adapté-lo as suas necessidades. O autor
dessa proposta foi Paul Vidal de La Blache.

Conceito de Geografia

A Geografia pode ser conceituada de varias manei-
ras, mas podemos dizer que: “Geografia é a ciéncia que
estuda a distribuicao dos fenémenos fisicos, humanos
e hiolbgicos sobre a superficie da Terra, as causas dessa
distribuicao e as relagdes locais de tais fenémenos”.

Mas, pensando dessa forma, o objeto de estudo
da Geografia é extremamente complexo. Para ordenar
esse complexo campo de estudo, costumamas dividir a
Geografia em dois campos:



* Geografia fisica

Abrange o estudo da distribuicao e caracteristica da
paisagem terrestre na superficie do planeta.

* Geografia humana

Abrange o estudo dos grupos humanos em sua di-
mensao espacial.

Em cada um dos campos surgem diferentes temas
de estudo. Assim, na geografia fisica existe a clima-
tologia, a geomorfologia e a hidrografia. Por outro
lado, a geografia humana apresenta a geografia eco-
némica, a geografia urbana, a geografia politica e a
geografia demogréfica.

W Testes

01. "Hoje a civilizacdo s¢ parece progredir onde
existe um clima estimulante. Uma civilizacao de pri-
meira categoria pode ser transportada de um lugar
para outro, mas s pode crescer com vigor onde o

clima der energia aos homens. "
Huntington, 1916

Na atualidade, considerando as linhas de pensa-
mento geografico mais moderadas, a afirmacao
contida no texto pode ser:

a) confirmada em numerosas areas de colonizacao
europeia da Africa que ndo conseguiram se desen-
volver em virtude dos climas aridos e semiaridos;
b) contestada em sua esséncia, pois ndo sao ex-
clusivamente as condicoes naturais que justificam o
grau de desenvolvimento de uma regiao;

c) confirmada em sua esséncia, pois em vérias areas
da Africa e da América Latina, as condicoes climati-
cas adversas retardam o progresso;

d) contestada, pois ndo é o clima, mas o meio na-
tural como um todo, o principal responsavel pelo
fraco desenvolvimento econdmico de varias partes
do mundo, a exemplo do Sahel africano;

e) confirmada na Asia das Moncoes, onde a forte
concentracao de chuvas num sé perfodo do ano
impediu qgue as influéncias da colonizacéo europeia
promovessem o desenvolvimento da regiéo.

02. Analise as proposicoes:

l. O método geografico baseia-se em cinco princi-
pios. No Principio da Extensdo, o gedgrafo localiza,
delimitando em um mapa, a passagem ou fato geo-
grafico que pretende estudar.

Il. Na Antiguidade, era admitida a esfericidade da
Terra, devido a sombra redonda projetada por nosso
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planeta na Lua, durante os eclipses. Tal descoberta
foi realizada pelo sabio grego Filolau.

lll. A geografia agréria é a parte da Geografia que
estuda a distribuicao dos vegetais e animais sobre a
superficie terrestre.

IV. O conhecimento geogréfico tem uma dupla
finalidade: contribui para a formacao cultural do
individuo e pode ser utilizado na solucao de proble-
mas no meic ambiente.

Estdo corretos os itens:

a)lelVv;

b) I, lll e IV

ol llelv

d)l, llell;

e)lell

03. A geografia humana estuda os dados relativos:
a) ao clima;

b) ao relevo;

c) a distribuicdo dos animais e vegetais;

d) aos grupos humanos;

e) a vegetacao.

04. O Principio da Causalidade, formulado por Ale-
xandre von Humboldt, dizia:

a) E preciso buscar as causas e examinar as conse-
quéncias dos fatos.

b) Os fatos geograficos tém um carater dinamico
e mutavel.

) E necessario delimitar o fato a ser estudado, lo-
calizando-o.

d) O gedgrafo deve comparar os fatos estudados.
e) Os fatos geograficos tém um carater dinamico.

Geografia astronéomica

Estudo do Universo

Podemos definir Universo como sendo o espaco
infinito onde gravitam os astros.

Origem

* Teoria do Big Bang

Em meados do século XX, a teoria do Big Bang
tornou-se a mais coerente explicacdao da evolucio e
origem do Universo, sendo que a versao atual é a do
grupo comandado por George Gamow (1940).

Pela teoria do Big Bang, toda matéria estava con-
centrada em um ponto quando ocorreu uma explosao.
As particulas que no instante seguinte ao da exploséo
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estavam em equilibrio comecaram a se juntar, forman- = densidade altissimas. Em determinado momento, uma
do os elementos mais leves, hidrogénio e hélio. Estes * explosdo teria dado inicio a0 movimento de expanséo,

gases se recombinaram com as particulas livres, origi- - cuja velocidade tem aumentado com o tempo.
nando elementos mais pesados e aglomerados de ma-

dria. Tais ag| 0 éria sa laxi : ;
téria. Tais ag omeragogs de mat. ria sao as galaxias e os Leitura Complementar
corpos celestes que existem hoje.
. Com base em novas observacoes do teles-
Do Big Bang ao ser humano : ]
copio espacial Hubble, em 1999, e em grande

= quantidade de pesquisas de anos anteriores, os
13,7 bihdes astrénomos fazem nova estimativa da idade do
13,5 bines B ) Universo e chegam a 13 bilhdes de anos. Em

e 2001, esse nimero é considerado o mais preci-
so sobre o tempo decorrido desde o Big Bang, a
explosdo que deu inicio a expansao cosmica. Os
dados do Hubble sao incertos em apenas 10%,
ou seja, a idade real esta de fato em algum pon-
to entre 11,7 e 14,3 bilhdes de anos. O nimero
mais exato disponivel — obtido em 2003 pela
equipe do telescépio americano Wilkinson -
informa que o cosmo tem quase exatamente
13,7 bilhdes de anos. O erro dessa medigao é
de apenas 1%, meros 137 milhdes de anos,

Ajudar nessa definicdo era uma das mais
importantes missoes do Hubble, um gigantesco
instrumento com lentes de 2,40 m de didmetro
que capta a luz das estrelas enquanto gira em
volta da Terra a uma altitude de 300 km. Dados
coletados em 1995, ainda muito imprecisos,
: . haviam levado os cientistas a divulgar a idade
B 4,6 bihoes 5 de 10 bilhdes de anos para o cosmo, o que en-

trava em contradicdo com a idade de algumas
galaxias, de cerca de 14 bilhdes de anos. Como
o calculo da idade do cosmo e o das estrelas
baseavam-se em dados imprecisos, foi preciso
esperar por refinamentos posteriores para che-
gar a dados mais confiaveis.

Novos calculos — Para calcular a idade de
uma estrela, avalia-se a sua composigao quimi-
ca: a existéncia de grande quantidade de me-
tais pesados, como o ferro, indica que o astro
é bem velho. Pode-se deduzir essa proporcao
pela andlise do brilho estelar, pois ele traz pistas
sobre os dtomos que o produziram. Confron-
tando andlises passadas com novos dados, nos
Gltimos anos os astrénomos concluiram que ne-
nhuma estrela tem mais do que 13 bilhdes de

Hélio Hidrogénio

bilhGes
g 45 deno:

ETRRTRN B4 3 o i oa'sniagvs gu sAL FR B 0¥
1 318 de anos

= 50 mil anos : . anos. Quanto a idade do Universo, a questdo
Fonte: Almanaque Abril — 2010. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2010, do célculo se deveu a distancia entre a Via
A teoria do Big Bang confirma que o Universo Lactea e as galaxias vizinhas, pertencentes a um

se originou como um Unico ponto de temperatura e
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conjunto chamado Aglomerado de Virgem.
Nas medidas consideradas pelo Hubble, esse
aglomerado apareceu mais perto do que real-
mente estd, levando a conclusdo de que o Uni-
verso seria mais novo do que de fato é. Con-
siderando todos esses dados, os astrénomos
obtiveram uma idade de 13 bilhdes de anos.

Fonte: Almanaque Abril.

Estudo dos astros

Os astros do Universo sao bastante varidveis quanto
ao brilho, tamanho, cor e magnitude.

* Aos astros que possuem luz propria, chamamos

de luminosos.

Estrelas e nebulosas.

» Agueles que nao possuem luz propria sao deno-
minados de iluminados.

Planetas, satélites, asteroides e meteoritos.

Galaxias

Os astros do Universo estao reunidos em grandes
grupos aos quais denominamos de galaxias.

De tamanho muito varidvel, as galaxias possuem
milhares de estrelas e uma infinidade de planetas, ne-
bulosas, satélites, cometas, etc.

A galaxia mais importante para nos é a Via Lactea,
que possui aproximadamente 100 000 anos-luz de dia-
metro, nela esta inserido o Sistema Solar,

Via Lactea

Estrelas

Sao corpos gasosos de luz propria que, em noites sem
nebulosidade e locais afastados dos grandes centros urba-
nos, sao facilmente identificados no firmamento.

Embora parecam iguais, ha indmeras e considera-
veis diferencas entre estes “pontos cintilantes”, quanto
a cor, brilho, idade, em funcao da massa inicial e de
sua evolugao.

Temperatura Idade
Cor : .
aproximada provavel
C J

Azul 25 000° ovem Sirius
Branca 11 000°C Jovem Espica
Amarela 6 000°C Adulta Sol

Laranja 4 000°C Velha Arcturo
Vermelha 3 000°C Velha Betelgeuse

Constelacoes Locais
¢ devisibilidade

Ursa Maior, Ursa

Boreais Hemisfério Norte

Menor, Lira
Austrais Hemisfério Sul Cruzeiro do Sul,
Navio
Zodiacais Faixa Equatorial Cancer, Virgem,
Gémeos, Libra
Cometas

Por muito tempo influenciados pelo pensamento
do filésofo grego Aristoteles (384-322 a.C.), os ho-
mens pensaram gue os cometas eram meras nuvens
emanadas da propria Terra, que ascendiam as partes
mais altas da atmosfera. Com hase em observacoes de
um brilhante cometa que apareceu em 1577, o astro-
nomo dinamarqués Tycho Brahe (1564-1601) concluiu
que o mesmo encontrava-se mais distante do que a
Lua, portanto, tratava-se de um astro.

©
=]
<
£
=
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Em 1705, Edmund Halley usou as leis de Newton
para prever que o cometa visto em 1531, 1607 e 1682
retornaria em 1758, o que realmente aconteceu, mas

Edmund morreu antes de comprovar sua teoria. Em

sua homenagem, o cometa recebeu seu nome. A
passagem do cometa Halley pelo Sol acontece a cada
76 a 79 anos. A udltima vez que ele passou pela Terra

foi em 1986, e sua préxima aparicao esta prevista

para 2061.
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Os cometas, porém, se deslocam no céu sobre o
pano de fundo bordado com as constelaces. Por isso,
conclui-se que eles se encontram muito mais perto de
nés do que as estrelas.

Cometas, assim como os planetas, seus satélites e
os asteroides, fazem parte do conjunto de corpos que
orbitam em redor do Sol.

Apresentam trés partes distintas: nicleo, formado
por material sélido; coma ou cabeleira, constituido de
gases gue envolvem o nlcleo; cauda, também consti-
tuida de gases.

Merctrio

Asteroides

Também chamados planetoides, os asteroides sao
astros menores que os planetas. Giram em torno do
Sol, principalmente entre as érbitas de Marte e Jupiter.

Duas hipdteses sao atribuidas a origem dos pla-
netoides: uma delas afirma que seriam restos de um
planeta desintegrado e a outra considera que nunca
chegaram a formar um planeta.

Cerca de 1 700 planetoides ja foram catalogados,
sendo Ceres o maior de todos, com 770 km de diame-
tro. Alguns exemplos de asteroides: Eros, Juno, Palas,
Vesta e Hermes.

Asteroide

A imagem acima foi fotografada pela nave Galileu,
durante sua viagem até JUpiter, o asteroide Gaspra possui

- Ensino Médio -

Planetas

Sao astros iluminados que orbitam em torno do Sol,
na qual recebem energia e sdo em ntmero de oito. Em
ordem de afastamento temos:

Mercario, Vénus, Terra, Marte, Japiter, Sa-
turno, Urano e Netuno. As drbitas dos planetas em
torno do Sol sao elipticas, aumentando na medida em
que os planetas estdo mais afastados do Sol e estao
préximas ao plano da ecliptica. Por isso os planetas
aparecem sempre na faixa do Zodiaco, assim como as
constelacoes Zodiacais.

N_etu‘no'

Saturno

=

Jupiter

uma forma irregular, sugerindo que ele tenha sofrido di-
versas colisbes com outros asteroides. A parte ilumina-
da pela luz do Sol, a direita, possui, aproximadamente,
18 km de extensao.

Lua

Wikimedia

Em julho de 1969, um dos astronautas da nave
Apolo 11, explora o solo da Lua por cerca de duas
horas, instalando instrumentos, coletando amostras

e tirando fotografias.



Distancia da Terra: de 356 334 km (perigeu) a
406 610 km (apogeu)

Duracdo da érbita: 27 dias e 8 horas

Duragdo do dia lunar: 27 dias e 8 horas
Diametro: 3 476 km

Massa: 0,012 vezes a massa da Terra

Movimentos da Lua
A Lua, a exemplo de outros astros do Universo, rea-
liza varios tipos de movimentos, destacando-se quatro:
* Rotagao

Em torno de seu eixo imagindrio, duracdo de 27 -

dias, 7 horas e 43 minutos.

¢ Revolugao

Em torno da Terra, duracao de 27 dias, 7 horas e 43
minutos, o que ocasiona as fases lunares.

Pelo fato dos movimentos de rotacdo e revolucao
apresentarem a mesma duracao, vemos, da Terra,
sempre a mesma face da Lua.

* Translagdo

Em torno do Sol, duracdo de 365 dias e 6 horas
aproximadamente.

e Libragdo

E o balanceamento do eixo lunar, devido a atracdo
exercida pela Terra, em que temos o perigeu e o
apogeu.

Fases da Lua

Durante seu movimento de revolucao, a Lua ocupa
a cada 7 dias quatro posicoes diferentes em relacdo ao
Sol e & Terra. Sao as fases da Lua:

* 1. Fase — Lua nova ou novillnio

Posicao: Conjuncao.

Quando a Lua esta entre o Sol e a Terra, isto é, em
conjungao, o lado que a Lua estd voltada para a Terra
fica escuro. Observa-se da Terra, com certa dificuldade,
apenas um anel luminoso do contorno do satélite.

¢ 2.7 Fase — Quarto crescente

Posicao: 1.2 Quadratura.

A Lua, nesta fase, esta em quadratura, isto é, forma
um angulo reto em relacdo a Terra e ao Sol.

* 3.2 Fase - Lua cheia ou plenilinio

Posicao: Oposicao.

Nesta fase, a Lua encontra-se em oposicao, isto é,
Sol — Terra - Lua, e a face da Lua voltada a Terra esta
totalmente iluminada.

* 4.7 Fase - Lua minguante
Posicao: 2.* Quadratura.

TN oo

Durante esta fase, a Lua forma novamente um an-
gulo reto em relagdo a Terra e ao Sol, voltando a nos
apresentar uma metade escura e outra metade ilumi-
nada. £ a sequnda quadratura.

Eclipse

Em astronomia, eclipse é o fendbmeno em que um
astro deixa de ser visivel, total ou parcialmente, devido
a interposicao de outro astro entre ele e o observador.

* Eclipse solar

Ocorre durante a Lua nova, quando a posicao dos
trés astros é a seguinte: Terra — Lua — Sol. Portanto a
Lua pode projetar sua sombra sobre a Terra.

O eclipse solar é de grande importancia para a ob-
servacao e estudo da coroa solar, da cromosfera e das
protuberancias solares.

¢ Eclipse lunar

Ocorre durante a Lua cheia. Quando a posicao dos
astros é a seguinte: Sol — Terra — Lua. Nesse caso, é a
Terra que projeta sua sombra sobre a Lua.

@ Curiosidades

Os eclipses mais frequentes sao os do Sol. De modo
geral, para cada dois eclipses da Lua, correspondem a
trés eclipses do Sol. No espaco de um ano nao pode
haver mais do que sete eclipses nem menos que dois.

Um fato interessante é a maneira pela qual os eclip-
ses se sucedem. Os antigos caldeus verificaram que os
eclipses se repetiam na mesma ordem, em determina-
do periodo, este periodo foi denominado de Saros e
corresponde a 18 anos e 11 dias. O periodo de Saros
corresponde a 75 eclipses, dos quais 43 sao solares.

Disponivel em: <http:/astro.if ufrgs.bifeclipses/eclipse.htm>

Acesso em: 27 abr. 2010.
@ restes

05. Um ano-luz equivale a:
a) 150 milhoes de km;

b) 3,26 milhdes de km;

c) 1 000 parsecs;

d) velocidade do som;

e) 9,5 trilhdes de km.

06. Ha mais ou menos 15 bilhdes de anos, toda
a matéria do Universo estava concentrada numa
pequena massa chamada atomo primitivo ou “ovo
cosmico”. Em dado momento, esse atomo explo-
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diu e sua matéria acabou dando origem as gala-
xias, estrelas, planetas e demais astros existentes no
Universo.

O texto refere-se a teoria:

a) da Relatividade;

b) Gravitacional;

c) da Grande Exploséo ou Big Bang;

d) Galactica;

e) Bang Bang.

07. As constelacdes recebem nomes de:
a) figuras mitolégicas;

b) instrumentos de navegacao;

¢) animais;

d) deuses;

e) todas estao corretas.

08. Com relacao as estrelas, podemos afirmar que as:
a) vermelhas sao jovens, apresentando elevadas
temperaturas;

b) amarelas sao velhas, muito quentes e sua princi-
pal representante é Betlgeuse;

¢) azuis sao jovens e sua principal representante é
o Sol;

d) brancas apresentam elevadissimas temperaturas
como, por exemplo, a Espiga;

e) alaranjadas sao intermediarias, como é o caso
do nosso Sol.

09. Podera acontecer um eclipse solar total se:

a) a Lua for cheia, estiver na primeira quadratura e
no perigeu;

b) a Lua for cheia, estiver na conjuncéo e no perigeu;
¢) a Lua for nova, estiver na conjuncao e no apogeu;

d) a Lua for nova, estiver na conjuncao e no perigeu;
e) a Lua for cheia, estiver na oposicao e no perigeu.

10. Com relacdo aos eclipses que resultam nos
movimentos da Terra, do Sol e da Lua, é incorreto
afirmar:

a) Os eclipses da Lua sao ohservados a noite.

b) Os eclipses do Sol ocorrem quando a Terra se
encontra entre a Lua e o Sol.

c) A cada perfodo de 18,5 anos, ocorre a mesma
sucessao de eclipses, periodo esse conhecido desde
o tempo dos Caldeus como "Perfodo de Saros”.

d) Os eclipses do Sol sao locais e de grande impor-
tancia para o estudo das manifestacdes da Coroa
Solar.

e) Os eclipses do Sol ocorrem durante o dia.

- Ensino Médio -

11. Daqui da Terra ndo vemos a outra face da Lua
por causa:

a) da inclinacao do eixo da Terra em relacdo a
Orbita;

b) do movimento de rotacao da Terra de leste para
oeste, com duracao de 24 horas;

c) da coincidéncia em duracao do movimento de
rotacdo e de revolugdo;

d) do movimento de mutacao que a Terra executa,
e) de coincidirem em duracdo seus movimentos de
rotacao e translacao.

A Terra no espaco

Se compararmos a Terra com as dimensoes do Uni-
verso, a Unica certeza que teremos é que nosso planeta
é muito pequeno. Por outro lado, ndo devemos nos
esquecer que nosso planeta apresenta uma peculiari-
dade: é o Unico com vida comprovadamente existente.

A existéncia de vida em nosso planeta s6 se tornou
possivel devido a existéncia de outro astro: o Sol. As ta-
belas abaixo procuram dar uma ideia desses dois astros.

Caracteristicas da Terra

Diametro equatorial 12 700 km

Didmetro polar 12713 km

Achatamento 1/298

Circunferéncia equatorial 40 110 km
Circunferéncia polar 40 009 km

Superficie 510 000 000 km?
Volume 1083 000 000 000 km?
Massa 6 sextilhoes de toneladas
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Caracteristicas do Sol

Distancia da Terra 150 000 000 km

Didmetro 1390 000 km

Volume 1300 000 vezes o da Terra
Densidade média 1,4

Massa 300 000 vezes a da Terra
CoripiEED 75% de hidrogénio e

25% de hélio

A Terra e seus movimentos

Temos uma falsa impressao de que a Terra esta
estética, parada, e os demais astros que nos circulam
em movimento. Porém, a realidade é muito diferente
daquela apanhada pelos nossos sentidos. A Terra é um
planeta que apresenta aproximadamente 14 movimentos.

Entre os principais movimentos executados pela
Terra, nos deteremos em dois: o de rotacdo e o de
translagao. Esses dois movimentos sdo os mais impor-
tantes. Eles, além de auxiliarem na medida do tempo
terrestre, também influenciam no mecanismo das esta-
¢oes do ano. Assim, esses movimentos regem o cotidia-
no humano e natural em nosso planeta.

Movimento de translacdo

A Terra, bem como os demais planetas do Sistema
Solar, executam esse movimento em torno do Sol em
suas Orbitas elipticas. No caso da Terra, devido a forma
da ¢rbita, as vezes estamos mais proximos e as vezes
mais distantes do Sol. No inicio do ano estamos no pe-
riélio (menor distancia: 147,1 milhoes de quildmetros);
e no meio do ano estamos no afélio {(maior distancia:
152,1 milhoes de quildbmetros). Veja outras caracterfsti-
cas desse movimento na tabela abaixo:

Sentido Oeste/Leste

g 365d 5h 48m 48s (ano sideral) / 365d
P 6h (ano civil).

Velocidade 29,9 km/s

Estaces do ano, desigualdade na
distribuicdo de luz e calor, desigual
duragdo dos dias e noites e a ocorréncia
dos solsticios e equindcios.

Consequéncias

Outro ponto que merece destaque é o posiciona-
mento do eixo terrestre em relacdo ao solar. Entre eles
existe uma inclinacao de 23°27' conhecida como obli-
quidade da ecliptica. Essa diferenca faz com que se ori-
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ginem as diferentes estacdes do ano. Dependendo da
posicdo que a Terra se encontra em sua orbita, teremos
0s solsticios e os equinocios.

Os solsticios representam as épocas do ano em
que os polos da Terra se encontram mais proximos ou
mais distantes do Sol, por isso a desigualdade nas tem-
peraturas e na duracao dos dias e das noites.

Os equindcios sao as épocas do ano em que os
polos sdo igualmente iluminados pelo Sol. Como con-
sequéncia existe um maior equilibrio nas temperaturas
e na duracao dos dias e das noites.

21 de junho — solsticio de verdo
no hemisfério Norte, dias longos e
noites curtas; solsticio de inverno no
hemisfério Sul, dias curtos e noites

=i longas.
Solsticio s
21 de dezembro — solsticio de

verdo no hemisfério Sul, dias longos e
noites curtas; solsticio de inverno no
hemisfério Norte, dias curtos e noites
longas.
21 de margo — equincio de outono
no Sul e de primavera no Norte; dias e
fng noites com igual duracdo.

Equinécio
23 de setembro — equindcio de
primavera no Sul e de outono no Norte;
dias e noites com igual duracio.

Ano bissexto: Ocorre quando o ano apresenta

366 dias, ou seja, como o movimento de translacao
dura 365d 5h 48m 48s, adota-se como sendo um
ano de 365 dias, restando aproximadamente 6 horas
por ano, que sao acrescidas a cada 4 anos, (4 x 6) =
24 horas, sendo que o més de fevereiro fica entdao
com 29 dias.

Movimento de rotacdo

Consiste no movimento que a Terra executa em
torno de seu proprio eixo. Esse eixo é imaginario pas-
sando por seus polos. Devido ao movimento de rotacao
temos a impressao de que o Sol nasce a Leste e se poe
a Oeste, mas a realidade é diferente. E a Terra que, exe-
cutando seu movimento de rotacdo, gira de Oeste para
Leste, dando-nos a falsa impressao de que o Sol gira
ao seu redor. O quadro a seguir apresenta as principais
caracteristicas desse movimento:
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Sentido Oeste/Leste

23h 56m 04s (dia sideral)24 horas (dia
Tempo e

civil).
Velocidade 1666 km/h na linha do equador.

Sucessao dos dias e noites,
Consequéncias  achatamento dos polos e abaulamento
do equador e a circulacdo atmosférica,

Entre as diferentes consequéncias do movimento
de rotacao destaca-se os variados fusos horérios. Esses
surgiram como consequéncia da maior integracao das
diversas e distantes regides de nosso planeta, surgindo
a necessidade de padronizacdo das diferentes formas
de medir o tempo. Assim, se compararmos a localiza-
cdo de dois pontos em nosso planeta, é possivel saber
que diferenca, em horas, os separam.

Porém, antes de vermos como ocorrem essas dife-
rencas devemos compreender as diversas maneiras de
nos localizarmos. Mais adiante voltaremos aos fusos
horarios.

= Exercicios

01. Sabendo-se que os solsticios correspondem as
épocas do ano em que os hemisférios sao desigual-
mente iluminados e gue 0s equinécios correspon-
dem as épocas do ano em que os hemisférios sao
iluminados por igual, complete os dados que faltam
no quadro abaixo:

Data Hemisférios Estactes do
ano
1 dez Norte
Sul
21 jun Verdo
Inverno
o i Norte
Sul
23 set Ogtono
Primavera

: 0" Testes

02. Com relacao ao movimento de rotacao execu-
tado pela Terra, escreva;

a) Sentido -
b) Velocidade -
¢) Duracao -

d) Consequéncias principais -
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03. Com relacao ao movimento de translacao exe-
cutado pela Terra, escreva:

a) Sentido -
b) Velocidade -
¢) Duracéo -

d) Consequéncias principais -

12. A translacao da Terra, combinada com a obli-
quidade da ecliptica (inclinagao do eixo terrestre =
23°27'30") da origem:

a) aos dias e as noites;

b) as estacoes do ano;

¢) ao ano bissexto;

d) a rotacao;

e) as fases da Lua.

13. Todas as alternativas apresentam mecanismos
responsaveis pelas mudancas das estacoes do ano,
exceto:

a) A inclinacao do eixo de rotacao da Terra deter-
mina que, a cada seis meses, um hemisfério esteja
mais exposto ao Sol que o outro.

b) As estacbes sao determinadas pela maior ou
menor proximidade da Terra ao Sol, distancia que,
ao variar ao longo do ano, altera a quantidade de
energia incidida sobre o planeta.

¢) O Sol, ao atingir seu ponto de maior deslocamento
norte — a maxima declinacao boreal - determina, no
hemisfério Sul, dias mais curtos e noites mais longas.

d) Os equindcios ocorrem, respectivamente, quan-
do os hemisférios Norte e Sul sdo igualmente ilumi-
nados, marcando o infcio astronémico da primavera
e do outono.

e) Os solsticios ocorrem, respectivamente, quando
a iluminagao & maxima em um hemisfério e minima
em outro, marcando o inicio astrondémico do verdo
e do inverno.

14. O movimento de translacdo da Terra faz com
que ela ora se aproxime, ora se afaste do Sol. Os
pontos de afastamento maximo e de aproximacao
maxima chamam-se, respectivamente:

a) apogeu e afélio;

b) perigeu e apogeu;

¢) obliquidade da ecliptica e precessao dos equinécios;
d) periélio e afélio;

e) afélio e periélio.



15. “Marca o inicio da primavera no hemisfério Sul
e do outono no hemisfério Norte. O Sol encontra-se
novamente na altura do Equador, propiciando igual
duracao dos dias e noites nos dois hemisférios.”

O texto refere-se ao:

a) solsticio do dia 21 de dezembro;

b) solsticio do dia 21 de junho;

c) equinécio do dia 21 de marco;

d) equindcio do dia 23 de setembro;

e) solsticio de 31 de dezembro.

16. As estacoes do ano resultam da combinacao do
movimento de translacdo da Terra com:

a) maior ou menor proximidade do Sol;

b) a inclinacdo do eixo terrestre;

¢) a forma eliptica do eixo terrestre;

d) o movimento do Sol no espaco;

e) seu movimento de rotacao.

Leitura Complementar

A Terra e seus quatorzes movimentos

Os movimentos executados pela Terra sao:

1. Rotacao: Ele se d& em torno de seu eixo ima-
gindrio, produzindo a alternancia entre o diae a
noite, em aproximadamente 24 horas.

gira em torno do Sol. A Terra e a Lua giram em
torno desse centro.

10. Centro de massa do Sistema Solar: Os
planetas giram em torno do centro de massa do
Sistema Solar. Assim, o movimento translacio-
nal da Terra é em torno desse centro.

11. Variagado dos polos: Os polos geogréaficos
da Terra variam continuamente segundo uma
série de causas; deslocamento das placas tecto-
nicas, correntes marftimas, marés, evaporacao
das dguas oceanicas, erosao, etc.

12. Marés: O globo terrestre ora se expande,
ora se contrai, devido ao movimento das ma-
rés provocadas pela forca gravitacional da Lua
e do Sol.

13. Rotacdo da galaxia: A Via Lactea gira em
torno do seu centro e, por conseguinte, o Sol e
todos os corpos do Sistema Solar também.

14. Expansdo do Universo: As galaxias se mo-
vem no espaco cdsmico, assim como a Via Lac-
tea, que leva consigo o Sol e sua familia.

: Mapas e cartografia

Os mapas constituem um instrumento essencial

para os estudos geograficos. Sao utilizados para faci-
litar a visualizacéo e a localizacéo dos acontecimentos
na superficie do planeta. A primeira preocupacdo da
Geografia estd nessa localizacdo que vai desde um
ponto especifico, come uma rua, até um ponto geral,
um continente.

A cartografia, por sua vez, consiste na disciplina
responsavel pela construcdo dos mapas ou cartas geo-
gréaficas, que sao representacoes gréficas — um desenho
—de um local ou da totalidade do espaco geografico.

2. Translagdo: Ocorre no periodo de um ano,
quando o planeta d4 uma volta ao redor do Sol.
3. Precessdo dos equindcios: E o movimento
que determina a variagdo da posicao do eixo da
Terra no espaco. O periodo desse movimento é
de aproximadamente 26 mil anos.

4. Nutagdo: O movimento é parecido com o
anterior, porém em escala bem menor. Também
refere-se a variacao do eixo terrestre, conforme

o movimento do planeta no espaco.

5. Deslocamento do periélio: Refere-se ao
deslocamento da posicdo de minima distancia
entre a Terra e o Sol;

6. Obliquidade da ecliptica: Diz respeito a va-
riacdo do angulo entre o plano orbital da Terra
e o Equador terrestre;

7. Variacao da excentricidade orbital: Trata-
-se da alteracdo da ¢rbita terrestre, conforme o
planeta se movimenta ao redor do Sol.

8. Perturbag¢bes planetarias: Referem-se as
interferéncias gravitacionais sofridas pela Terra
em seu movimento de translagdo, provocadas por
outros planetas, principalmente Vénus e Jupiter.
9. Movimento do Centro de Massa: O centro
de massa do sistema formado pela Terra e a Lua
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Um mapa possui diversos elementos, destacando-se:
» Titulo: £ 0 nome do mapa e se refere ao que ele
retrata. Como por exemplo: relevo do Brasil, aglo-
meracoes urbanas, etc.

* Simbolos: Também conhecidos como as con-
vencdes cartograficas, sdo desenhos especiais (Um
crculo, um triangulo ou um pequeno avido), que
indicam pontos que foram mapeados, como as ci-
dades e os aeroportos. Geralmente seu significado
aparece em uma legenda, na parte lateral ou infe-
rior do mapa.

» Escala: A escala é o elemento de relacdo entre
as proporcdes reais e as que estao representadas
no mapa. Todo mapa é feito de acordo com uma
escala, que indica quantas vezes as medidas reais
foram reduzidas.
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Tipos de escalas

Escala numérica

Quando representada sob a forma de uma razao
(1:2 000 000) ou de uma fracdo (1/200 000). Nesse
caso, dizemos que a escala é de um por duzentos mil,
sendo que 1 corresponde ao nlimero de centimetros no
mapa e 200 000 corresponde ao nimero de centime-
tros reais (no terreno).

Veja como sao feitas as conversoes:

Qual é a disténcia real aproximada entre Sao Paulo
e Curitiba? Sabe-se que no mapa de escala 1:2 000 000,
essas cidades distam 20 cm em linha reta.

Calculo:

Se 1 centimetro no mapa equivale a 2 000 000
centimetros no terreno, entdo precisamos transformar
a distancia do terreno em quildmetros, para isso preci-
samos fazer o seguinte:

Utiliza-se a tabela dos multiplos e submuiltiplos do metro:

L km [ hm | dam | m | dn | cn [ mm |
20 0 0 0 0 0

Entdo, cada 1 cm no mapa corresponde a 20 km
no terreno.

Desta forma, se a distancia aproximada entre Sao
Paulo e Curitiba no mapa é representada por 20 cm,
deveremos descobrir qual a distancia na realidade. Esse
numero conseguimos por meio da aplicacdo da regra
de trés:

1cm 20 km
20cm X
1x=20.20

x = 400 km

Assim, concluimos que a distancia aproximada en-
tre as cidades de Curitiba e Sdo Paulo é de 400 km.

Escala grafica

Quando sdo representadas sob a forma de uma
reta graduada, onde existe uma relacao direta entre a
distancia representada e real, facilitando a leitura do
mapa. Veja o exemplo a sequir:

0 2cn 4cm 6 cm 8cm 10cm
0 2km  4km 6 km 8km 10km
- Ensino Médio -

Nesse caso, cada 1 centimetro no mapa representa
1 km na realidade, apesar da graduacéo ser feita em
escala de 2 centimetros.

* Indicador de direcdo

Essencial em um mapa, consiste em uma pequena
seta que aponta para o Norte, sendo que a partir dele
podemos encontrar os demais pontos cardeais (Sul,
Oeste e Leste). E incorreto imaginar que, necessaria-
mente, o Norte de um mapa est4 em sua parte superior
e o Sul na inferior. Devemos imaginar os mapas como
uma representacao aérea, logo nao existe uma parte
superior e outra inferior. Assim, o indicador de direcao
é essencial em qualquer mapa.

* Linhas

Sado os paralelos e os meridianos que existem nos
mapas. Sao linhas imagindrias que t8m como funcao
dar a localizagdo exata de qualquer ponto no globo
terrestre, a partir de sua longitude e latitude. Essa loca-
lizacao é dada por meio das coordenadas geograficas.

Latitude

E a distancia contada em graus, de um ponto qual-
quer da superficie terrestre até o Equador.

Pode ser; Norte ou Sul

Varia de 0° a 90° — é medida pelos paralelos.

Longitude

E a distancia contada em graus, de qualquer ponto
da superficie terrestre até o meridiano de Greenwich.

Pode ser: Leste ou Oeste

Varia de 0° a 180° - é medida pelos meridianos.

; Exercicio

04. No mapa abaixo, localize e escreva as coordena-
das geograficas dos pontos:

180° 160° 140°

°100° 80° 60° 40° 20° 0° 20° 40° 60° 80" 100° 120°140° 160°

50° :

40° B 40 4
30 - 30°

20 SRLT . 3 0

=== 4 Y — T EqUado ‘8:

10° ~ o — 10°

0° : C b 0

30° ;i 30=i
ar : — |- —a0° 4
50°— - 50°

60° — 60

180° 160° 140° 120°100° 80° 60° 40° 20° O° 20° 40° 6O° BOP100° 120°140° 160°
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a) Ponto A ¢) Ponto C
Lat. - Lat. -
Long. - Long. -

b) Ponto B d) Ponto D
Lat. - Lat. -
Long. - Long. -

Altitude B

E a dimensao vertical de um ponto em relacio ao nivel
do mar, sendo que pode ser considerada positiva (a cida-
de de Sao Paulo se encontra em uma altitude média de
750 metros) e negativa (a plataforma marinha se encontra
em uma profundidade de até 200 metros).

Leitura Complementar

GPS (Global Positioning System)
(Sistema de Posicionamento Global)

O GPS é um sistema de posicionamento ge-
ografico que nos da as coordenadas de um lu-
gar na Terra, desde que tenhamos um receptor
de sinais de GPS. Esse sistema foi desenvolvido
pelo Departamento de Defesa Americano
para ser utilizado com fins civis e militares.

A nossa posicao sobre a Terra é referencia-
da em relacdo ao Equador e ao meridiano de
Greenwich e traduz-se por trés ntmeros: a la-
titude, a longitude e a altitude. Assim, para
saber a nossa posicao sobre a Terra basta saber
a latitude, a longitude e a altitude. Por exem-
plo, os aeroportos tém as trés coordenadas
bem determinadas, que, alids, estao escritas em
grandes cartazes perto das pistas, e os sistemas
automaticos de navegacdo aérea utilizam esta
informacao para calcular as trajetérias entre ae-
roportos.

Hoje em dia é possivel haver um sistema de
posicionamento global devido a utilizagao dos
satélites artificiais. Sao ao todo 24 satélites que
ddo uma volta na Terra em cada 12 horas e que
enviam continuamente sinais de radio. Em cada
ponto da Terra estao sempre visiveis quatro sa-
télites e com os diferentes sinais desses quatro
satélites o receptor GPS calcula a latitude, longi-
tude e altitude do lugar onde se encontra.

Disponivel em: <http://sd.ist.utl. pt/Awareness/gps.htrm>
Acesso em: 26 abr. 2010.

Construcao de um mapa

Atualmente, para se elaborar um mapa é neces-
sario possuir ou levantar as informagoes sobre a area
a ser mapeada. Esse levantamento pode ser feito por
meio de pesquisas ou de levantamentos preexistentes,
como é o caso dos censos. Com o surgimento de novas
tecnologias, atualmente os mapas utilizam o sensoria-
mento remoto, que utiliza fotos aéreas e de satélites.

Os mapas digitais sao outra realidade que auxiliam
nos estudos geograficos. Eles consistern em mapas que
podem ser visualizados na tela de um computador, com
a vantagem de apresentarem um numero maior de in-
formacgoes. Assim, clicando em uma regido, podemos
ter informacdes mais detalhadas ou abrir uma janela
onde existam diferentes tipos de informacoes.

Projecoes cartograficas

Como representar uma figura esférica em um pla-
no? Para resolver esse problema é que foram criadas
as projecoes cartogréaficas. Estas sdo um conjunto de
técnicas que procuram resolver os problemas surgidos
com essa tentativa de representacdo, ou seja, colocar
em uma folha plana e com duas dimensées uma figura
esférica com trés dimensoes.

A melhor forma de representacao da Terra é o glo-
bo, porém ele apresenta as dificuldades de manuseio.
Assim, surgiram as projecoes cartograficas, que geram
mapas com maior facilidade de manuseio e permitem
a comparagao de duas regides em diferentes hemisfé-
rios. Pensando dessa forma, seria 0 mesmo que uma
fotografia conseguisse apresentar em um plano uma
pessoa mostrando sua frente e suas costas.

Por outro lado, muitas vezes o tipo de projecao
perde sua importancia. Isso ocorre quando o intuito é
representar uma pequena area, come é o caso de uma
fazenda ou um bairro, e serve para diferenciar uma
planta de um mapa.

As projecoes cartogréficas apresentam problemas
no que diz respeito as formas e a proporg¢do (tamanho)
das areas mapeadas. Dessa forma, quando elas valorizam
o formato sao denominadas de conformais e chamadas
de equivalentes quando valorizam o tamanho.

Os tipos de projecdes mais comuns que existem
utilizam-se de trés técnicas: um cilindro, um cone ou
um plano. Vejamos esses principais tipos:

Projecoes cilindricas

Apresentam meridianos e paralelos retos, ocasio-
nando uma grande deformacdo nas éreas polares. O
principal exemplo desse tipo de projecao é a de Mer-
cator e de Gall-Peters.
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Projecoes conicas
Obtém-se um mapa na projecao cénica, projetando-se o globo terrestre sobre um cone, apresentando paralelos

que formam circulos concéntricos e meridianos retos que convergem para o polo.
Esse tipo de projecdo é utilizado para representar paises e lugares de latitudes médias.

Projegoes polares

A projecéo tangencial caracteriza-se por ser a projecao da superficie terrestre sobre um plano tangente a qual-
quer parte do globo. E muito usada no mapeamento das regides polares e das altas polares, bem como a navega-
¢do maritima, aérea e para fins militares. Suas principais caracteristicas séo:

* Os paralelos formam circulos concéntricos; os meridianos, linhas retas originarias dos polos;

= O polo é projetado no centro do plano.

Abaixo, veremos representacoes de superficies esféricas sobre um plano. Exister mais de 200 tipos de proje-
coes da Terra, as mais conhecidas sao as cilindricas, as conicas e as azimutais.

Projecdo cilindrica Projecao azimutal

Representagoes de superficies esféricas sobre um plano. Existem mais
de 200 tipos de proje¢oes da Terra.

Fusos horarios

Se a Terra estivesse parada diante do Sol, terlamos sempre o mesmo horéario em todo o planeta. Como isso
ndo ocorre, encontramos diferengas de até 24 horas nos mais diversos locais do planeta. Dessa forma, existe uma
convencdo criada pelo homem, no qual dentro de cada uma das 24 faixas entre os meridianos, a hora é a mesma.
Como nosso planeta possui 360° e 24 fusos, cada fuso equivale a 15°, Quando se passa de um fuso para o outro,
devemos diminuir (a leste) e aumentar (a oeste) uma hora. Nao esquecendo que os minutos e segundos permane-
Cem 0s Mesmos.
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Vejamos, agora, como se dao os diferentes fusos horarios no planeta:

[:I Horario fracionado em meia hora
———Linha internacional de data

- Exercicio

05. O Jogo dos Erros:

165" 1507 1
: D: =
60°
..... 150
..... 2
................... 15
..... i F e
| ; 15
..... 300
H 45
g
————————— {cd
S S RIS S

Julgue os itens a seguir e aponte os erros contidos
nas questoes. Justifique-os apresentando a forma
correta.

a) () O ponto A estd localizado no hemisfério aus-

tral, sua latitude é 90° e a longitude 0°.

b) ( ) O ponto D situa-se no hemisfério ocidental.
¢) () Os pontos B e C localizam-se na mesma la-
titude.

d) () O ponto E estd no hemisfério ocidental e
meridional.

Geogrfi. 1

Meridiano de Greenwich (GMT)

5 150° 165° 1800 D
= 90°

= A
60° 120° 180°

0 2726 5452
| (|

km
PROJEGAO DE ROBINSON
Fonte: Almanaque Abril - 2010. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2010.

e) () O ponto B esta a 60° de latitude oriental.

f) () O ponto C é o mais setentrional, 60°,

g) ( ) O ponto D localiza-se a 165° de longitude
Norte.

h) () O ponto A nao tem longitude.

0 Testes

17. Se no ponto A sao 15 horas e no ponto B 18
horas, sabendo-se que o ponto A esta na longitude
30° oeste, assinale a alternativa que corresponde &
localizacdo do ponto B.

a) 75° de longitude oeste.

b) 15° de longitude leste.

c) 15° de longitude oeste.

d) 75° de longitude leste.

e) N.d.a.

18. Associe:
a) Norte

b) Sul

) Leste

d) Oeste
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() Oriente, nascente
( ) Boreal, setentrional
() Austral, meridional
() Ocidente, poente

a)a,b,cd
b)d,c, b, a
cab, dc
d)a, ¢, d b
e)c,a b, d

19. Quando dividimos a Terra em duas metades
iguais, cada metade recebe o nome de:

a) meridiano;

b) paralelo;

¢) hemisfério;

d) polo;

e) esfera.

20. A linha imaginaria que divide a Terra em dois
herisférios (Norte e Sul) chama-se:

a) Meridiano de Greenwich.

b) Linha Internacional de Data.

c) Linha do Equador.

d) Trépico de Cancer.

e) Circulo Polar Artico.

21. A linha imaginéria que divide a Terra em dois
hemisférios (Oriental e Ocidental) chama-se:

a) Meridiano de Greenwich.

b) Linha do Equador.

) Tropico de Capricornio.

d) Tropico de Cancer.

e) Circulo Polar Artico.

22. Ainda que localizada na mesma latitude, algu-
mas regides desérticas apresentam-se evidenciando
grandes contrastes. O Trépico de Céncer corta duas
regides, uma extremamente desértica, outra densa-
mente povoada. Trata-se:

a) do Saara e da India;

b) do Japao e do deserto de Sonora, no México;

¢) das Filipinas e do deserto de Atacama, no Chile;
d) do deserto de Kalahari e da Indonésia;

e) da Coreia e do deserto de Gobi, na Asia.

23. Quanto maior for o denominador indicado na
escala numérica de um mapa do relevo terrestre:
a) maior serd a escala do mapa;

b) menor serd a area representada;
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¢) maior sera a area representada, portanto, maior
detalhamento;

d) menor serd a riqueza de detalhes do relevo re-
presentado;

e) maior sera a observacao do terreno.

A Terra e seu sistema fisico

O planeta Terra, principalmente a camada super-
ficial onde vivemos, nao ¢ um sistema estatico. Pelo
contrério, nosso planeta apresenta grande dinamica.
Os elementos com os quais convivemos passam por al-
teracdes, algumas facilmente perceptiveis, outras com
maior dificuldade de percepcao devido a velocidade
dos acontecimentos.

Nesse sistema fisico o fator que gera essa dindmica
é a energia, que tem duas origens: a irradiagao solar
e a energia do interior da Terra.

A energia solar é a mais importante, pois sem ela
ndo existiria a agua em estado liquido, as mudancas na
temperatura e atmosfera, e todas as formas de vida.
Por sua vez, a energia do interior da Terra é responsavel
pelas formacdes de diferentes formas de relevo, através
do vulcanismo, do tectonismo, dos dobramentos, etc.
Observe, na figura abaixo, como esses elementos agem
sobre o sistema fisico da Terra.

0 sistema Terra

1
é constitufdo por: tem duas:
+ +*
fontes de energia
| 1 :
entre 0s quais oMo — que sdo:

produzem:;
¢
g x atmosfera By ;
solar
quecom‘ponam' "

|__, 0s quais J
intercimbio ‘
de matéria litosfera
(geosfera) =

o calor
interno do
planeta

o fluxo de

Bl energiaea
Rl circulacao

da materia

intercambio
de energia

v
r €omo na: —J
formacao

das modelagem
montanhas do relevo
no ciclo da na tectonica
agua 2 das placas

Fonte: Geografia — Série Brasil. Adaptado, José William Vesentini,
Atica, Sao Paulo.
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A superficie do planeta

O ser humano ocupa uma pequena parcela da su-
perficie do planeta. A essa parcela denominamos de
espaco geografico. Nem toda a superficie é ocupada
pelo homem, pois ele ndo vive no fundo dos oceanos,
na atmosfera ou nas camadas mais profundas.

A superficie do planeta é uma camada de aproxi-
madamente 20 000 metros de espessura, onde ocorre
o conlato entre as esferas de nosso planeta: a atmosfe-
ra, a litosfera, a hidrosfera e a biosfera. O gréfico abai-
X0 mostra como se da essa interacao:

Atmosfera

Litosfera

Hidrosfera

Por intermédio dessa interacao, poderiamos afirmar
que biosfera e espaco geografico sao conceitos idénti-
cos. Mas isso nao é verdade, pois o espaco geogréfico
abrange além da vida no planeta, também os elemen-
tos inorgdnicos, como a tecnologia utilizada e que vao
além da hiosfera,

Vamos, agora, compreender as caracteristicas e o
funcionamento de cada uma dessas esferas, perceben-
do que o espago ocupado passa por profundas mu-
dancas e se as compreendermos poderemos entender
melhor o papel do homem nesse planeta.

Litosfera

£ a camada externa de nosso planeta, também
conhecida como crosta terrestre. Ela é formada por
rochas e minerais. Mas qual a diferenca entre esses
elementos?

Os minerais sdo elementos que possuem uma defi-
nigao muito clara de sua composicao quimica. Quando
um ou mais minerais se agregam ocorre a formacéao de
uma rocha.

As rochas podem ser classificadas de acordo com
sua origem, onde temos trés conjuntos:

« [gneas ou magmaticas
Sao formadas a partir da solidificacdo do magma,
que consiste no material fundido que se encontra no

Geogrti 1

interior do planeta. A solidificacdo pode ocorrer nos

continentes ou no fundo dos oceanos. Se ocorrer na

superficie sao classificadas como extrusivas ou vul-

canicas, se ocorrer no interior da crosta terrestre sao

classificadas como intrusivas ou pluténicas.
Exemplos:

Mica, quartzo e basalto.

* Sedimentares

Resultam do processo de desgastes de outras ro-
chas. O material erodido (sedimentos) é transportado
pela dgua da chuva e pelos ventos, acumulando-se em
regides que recebem detritos organicos. Esse actmulo,
somado a pressao de camadas superiores, recebe a de-
nominacao de sedimentacao.

Arenito, calcario e carvao-mineral.

¢ Metamorficas

As rochas sedimentares e magmaticas quando so-
frem a acao da pressao e da temperatura passam por
algumas mudancas, dando origem a rochas como o
marmore e o gnaisse.

Camadas da Terra

A Terra é composta das seguintes camadas:

Crosta terrestre

Formada pelo Sial e Sima.

A crosta terrestre ou litosfera (/ithos = pedra) ¢é a ca-
mada mais externa da Terra e encontra-se consolidada.
E na superficie que ocorrem os fendmenos de erosao e
sedimentacao, e é também nela que vivemos.

A crosta terrestre apresenta espessura bastante va-
riavel: 60 km nas montanhas e apenas 5 a 10 km nas
bacias oceanicas. Nos continentes, sua espessura mé-
dia é de 50 km.

De acordo com a sua constituicdo, podemos sub-
dividi-la em:

» Sial

£ a porcao superficial da crosta, correspondendo

ao solo e ao subsolo, principalmente constituida

de silicio e aluminio (SIAL). Predominam as rochas

magmaticas e metamorficas. Sua espessura é de 15

a 25 km, com densidade de 2,7.

¢ Sima

Ea porcao interna da crosta terrestre, com predo-

minio de rochas bésicas e de minerais de silicio e

magnésio, com densidade de 2,95.
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Camadas internas

* Manto

Camada situada logo abaixo do Sima. Espessura de
1 200 km, temperatura em torno de 3 400°C e densi-
dade média de 3,3. O material acha-se em estado pas-

¢ de 3 470 km, com a densidade de 12,2. Apresenta
uma temperatura elevada na ordem de 6 000°C. Pes-
quisas recentes indicam que o nucleo interno é sélido,
ao contrario do nucleo externo que é liquido. O nucleo
pode ser chamado também de barisfera ou siderosfera.

toso e é constituido de silicatos ferromagnesianos. E
semelhante a constituicao dos assideritos (meteoritos). Manto Superior
¢ Nucleo
Camada intermediaria, também chamada de nu-
cleo externo. Situa-se entre o manto e o nucleo exter-
no. Sua espessura é de 1 700 km e a temperatura pode .
atingir 4 000°C. Sua densidade varia em torno de 4,7. N A y
; ; ticleo Interno
O material acha-se em estado liquido. e

Manto Inferior

Nicleo Externo

* Nife
£ a porcdo central da Terra. E constituido por ferro
e pequena quantidade de niquel (nife). Sua espessura

Continentes flutuantes

A crosta terrestre é formada por enormes placas que se movem lentamente sobre 0 magma. Esse movimento,
denominado de tecténica de placas, transforma constantemente a superficie da Terra.

| 250 milhdes de anos atras | 200 milhdes de anos atréas 60 milhGes de anos atras Atualmente

Eurasia

ul
g
artica

A Placa da India desloca-se
em direcdo a Asia. 0 choque

A Pangeia comega a se
partir no sentido leste-oeste,
formando dois subcontinentes: entre os dois blocos forma
Laurasia e Gondwana. Surgem as regides do Himalaia e do
os dinossauros Tibete

Na atual configuragdo da
Terra, a deriva continua. A
Ameérica do Sul, por exemplo,
afasta-se da Africa cercade 5
centimetros por ano

Todos os continentes
estavam reunidos em um
tinico, chamado Pangeia

(do grego: toda terra)

A deriva continental e a tecténica de placas

A teoria da tecténica de placas, para explicar a dinamica de transformacéo da crosta terrestre, representou uma
revolucao cientifica andloga, em suas consequéncias, aos modelos atémicos de Rutherford e Bohr, para a Fisica,
ou a descoberta do cddigo genético, para a Biologia.

Tecténica € o ramo da geologia que estuda os processos mecdnicos responsaveis pelas deformacoes da litosfe-
ra, hem como as estruturas desses movimentos. A crosta como parte superior do manto, sujeito as perturbacoes
tectonicas, forma a tectonosfera. Os movimentos que resultam da deformacdo denominam-se de movimentos
tectonicos.

Os movimentos tectdnicos alteram a distribuicao das terras, mares, montanhas e vales. Por serem de longa du-
racdo, embora em geral muito lentos, esses movimentos podem formar grandes bacias sedimentares ou elevadas
cadeias de montanhas. Sao classificadas em verticais ou epirogenéticos e tangenciais ou orogenéticos, os
quais originam, respectivamente, falhamentos e dobramentos.

Geografia. 1-E
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Tectonica de placas

Teoria exposta pelo gedlogo americano Harry Hammond Hess, em 1960, que explicava a renovagao constan-
te dos assoalhos oceanicos, baseada em fundamentos essencialmente geoldgicos, que justificaria o afastamento
dos continentes.

A superficie do planeta nao é uma placa imovel, como se supunha no passado. Hoje, acredita-se que a camada
superficial da Terra, a litosfera, com 50 a 1 250 km de espessura, seja formada por um conjunto de 13 placas. A
litosfera desliza sobre uma camada de rocha mais plastica, parcialmente derretida, conhecida como astenosfera.

A parte mais interna das placas permanece indeformada, mas suas bordas sofrem varios dos principais proces-
sos que modelam a superficie terrestre, como os abalos sismicos, vulcanismo e movimentos orogénicos. De acordo
com a teoria tectdnica de placas, as placas da litosfera nao coincidem normalmente com os limites dos oceanos e

continentes. A maioria das placas é continental, no entanto, a placa do Pacifico é totalmente oceanica.

Deriva continental

Teoria formulada por Alfred Wegener (1880-1930),
meteorologista alemao. Ele imaginou que os continen-
tes atuais eram unidos em um Unico supercontinente,
ao qual denominou Pangeia. Mesmo nao tendo pro-
vas fisicas confidveis para tal teoria, Wegener utilizou
a correspondéncia entre os contornos do Atlantico,
permitindo encaixa-los na drea correspondente a Amé-
rica e a Africa, como pecas de um quebra-cabeca; a
significativa quantidade de f6sseis na Africa e na Amé-
rica do Sul no periodo anterior ao Terciario; analise de
semelhancas geoldgicas dos dois continentes e recons-
tituicao de antigos climas em diversas regides do globo.

Relevo terrestre

Constitui os diferentes aspectos da camada superfi-
cial da crosta terrestre. Nele encontramos uma grande
variedade de formas, onde se destacam as principais:
montanhas, planaltos, planicies e depressoes,
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Disponivel em: <earthguide.ucsd.edu> Adaptado. Acesso em: 04 nov. 2009

apos serem moldadas pela atuacao dos agentes inter-

nos e externos sobre a crosta terrestre.
* Montanha: Grande elevacao natural do terreno
com altitude superior a 300 metros e constituida
por um agrupamento de morros.
* Planalto: Extensao de terrenos mais elevados que
as planicies e depressdes, e menos que as monta-
nhas, com bordas nitidas, situados em altitudes
varidveis. Sua origem pode ser: cristalino (formado
a partir de antigos dobramentos ou montanhas),
sedimentar (formado a partir dos sedimentos de
outros terrenos) e basalticos (formado a partir do
derramamento de magma).
* Planicie: Extensao de terrenos baixos que se lo-
calizam préximos aos planaltos ou montanhas, no
qual predominam os processos de erosao.
* Depressao: Sao areas mais baixas ou deprimi-
das que suas vizinhas. Podem ser classificadas em
absoluta (quando fica abaixo do nivel do mar) e
relativa (acima do nivel do mar e abaixo do nivel

das areas circunvizinhas).
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Agentes modificadores do relevo
« Agentes internos
Os terremotos, 0 vulcanismo e os desmoronamentos internos sao responsaveis pela formacao de diferentes
formas de relevo de nosso planeta. Esses fenémenos nao estdo bem distribuidos na superficie do planeta, pois
existem algumas regides que apresentam maior incidéncia. Essas regides sismicas estdo concentradas nas divisas
ou encontro de placas. Assim, a tecténica de placas é a grande responsével pelo surgimento de diferentes formas
de relevo. Observe o mapa abaixo e perceba a incidéncia dos vulcoes, comparando-o com o da pagina anterior:

I Ccirculo de fogo

Fonte: Atlas National Geographic. Adaptadoe. Sao Paulo. Abril, 2008.

Cerca de 82% dos 535 vulcdes ativos existentes no planeta estdo em uma area
denominada Circulo de Fogo, que margeia o oceano Pacifico. Ele inclui a cordilheira dos
Andes, as montanhas rochosas e as ilhas do Japdo da Indonésia e das Filipinas.

Também se deve perceber que duas placas tectdnicas
quando se aproximam (muitas vezes temos a formagao
de uma bacia sedimentar na regido mais profunda da
unidao), os terrenos mais leves se erguem e se dobram.
Isso pelo fato desses terrenos serem mais maleaveis, eles
dobram e nao se rompem, formando as grandes cadeias
de montanhas ou dobramentos modernos.

Exemplos de falhas

Falha transcorrente
(lateral) sinistral

Falha transcorrente
(lateral) destral

Falha normal

Falha inversa

Fonte: Visual Atlas: Earth. Dorlin Kindersley Limited. Adaptado. London, 1993.
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Além dos dobramentos, nas regides de encontro de
placas ocorrem os vulcdes. O vulcanismo é a atividade
pela qual o material magmatico é expulso do interior para
a superficie da Terra. O material expelido pode ser sélido,
liquido ou gasoso. O material expelido do interior da Terra
¢ acumulado na superficie, formando o cone vulcanico
(relevo postico), geralmente em forma de cone.

Estrutura de um vulcao

Cratera

Conduto
principal

Conduto
secundario

Fonte: Visual Atlas: Earth. Dorlin Kindersley Limited. Adaptado. London, 1993
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Além do cone vulcanico, grandes derramamentos
de magma podem levar a formacao de outras formas
de relevo, como os planaltos.

Agentes externos

Sao agentes modeladores do relevo terrestre, entre
eles destacam-se:

* As aguas: As aguas das chuvas, como as aguas
dos rios, dos mares ou das geleiras sao poderosos
agentes modeladores do relevo.

Na fase inicial, desgastam as rochas das montanhas
e por meio da erosdo continuam e depois depositam os
detritos no fundo dos vales e das planicies.

A dgua dos mares executa o trabalho de destruicao
de litorais (Abrasao), como ocorre com as falésias, e
também executa o trabalho de construcdo de praias
e restingas, tdmbolos (sedimentacao marinha). Quanto
as geleiras, sao responsaveis pela erosao glaciaria (fior-
des), bacias circulares e lagos de acumulacéo de blocos
rochosos intitulados de morainas.

* Os ventos: Sao responsaveis pela destruicao do
relevo (erosao edlica), que é executada em duas etapas;
retira os fragmentos das rochas (deflacao) e depois os
lanca com violéncia contra outras rochas (deflacao).

e Seres vivos: Os animais tém participacdo bem
modesta do relevo, no entanto, o homem é um dos
maiores responsaveis pela alteracao da natureza, cons-
truindo, devastando e destruindo conforme as suas
necessidades, e muitas vezes apenas por interesses
econdmicos.

w Testes

24. Todas as afirmacoes em relacao a tectonica de
placas estdo corretas, exceto:

a) A colisao e a separacao correspondem aos dois ti-
pos de movimento relativo entre as placas tecténicas.
b) A crosta terrestre é descontinua e formada por
calotas esféricas rigidas, denominadas de placas
tecténicas.

) A maior parte dos terremotos e atividades vulca-
nicas no globo encontra-se distribuida no interior
das placas tectdnicas.

d) A observacao da distribuicao dos terremotos, na
superficie do globo, possibilitou a identificacao das
placas tectonicas.

e) As cadeias de montanhas derivam do processo
de colisdo de placas tectonicas, onde ocorre uma
deformacao intensa da crosta.

Geogrfia. 1

25. Sobre as placas tectdnicas, sao corretas todas as
alternativas, exceto:

a) Cada uma das placas se move independente-
mente, como uma unidade coerente e com veloci-
dades diferentes.

b) As placas de maior velocidade estao associa-
das ao oceano Pacifico e as mais lentas ao oceano
Atlantico.

¢) O comportamento das placas nos limites de con-
tato explica muitos dos processos geolégicos, como
vulcoes, terremotos e formacao de montanhas.

d) As areas de arcos de ilhas originam-se da diver-
géncia de duas placas.

e) O deslocamento dos continentes & um subpro-
duto do movimento das placas.

26. "0 equilibrio do Sial sobre o Sima ocorre de
acordo com o principio de Arquimedes... Assim,
pois, é natural que, sob as grandes elevacoes do
relevo, o Sial se aprofunde, enquanto nas planuras,
da-se justamente o contrario.”

O texto refere-se ao principio da(o):

a) tectogénese;

b) orogénese;

c) isostasia;

d) diastrofismo;

e) sismologia.

27. "Sao compartimentos do relevo intensamen-
te erodidos, intermedirios entre os blocos macicos
antigos e as “cuestas”, constituindo-se nos caminhos
naturais e histéricos, pelo seu relevo mais plano.”

O texto faz referéncia as(aos);

a) planicies;

b) chapadas;

c) “mares do morro”;

d) depressoes periféricas,

e) montanhas recentes.

28. O relevo terrestre é resultante da atuacao de
dois conjuntos de forcas denominadas agentes do
relevo, que compreendem os agentes internos ou
criadores de relevo e os agentes externos ou mo-
dificadores do relevo. Podemos considerar agentes
internos e externos, respectivamente:

a) tectonismo e intemperismo;

b) dguas correntes e seres vivos;

¢} vento e vulcanismo;

d) dguas correntes e intemperismo;

e) abalos sismicos e vulcanismo.
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29. "Varias teorias foram estabelecidas com o intuito
de explicar a dindmica da crosta terrestre no que se
refere a aspectos internos. Uma delas “vem ao en-
contro de uma outra, formulada por Wegener no final
do século XIX, quando, ao observar a coincidéncia do
contorno do continente africano e do americano su-
geriu que esses ja tinham sido unidos e que, por deri-
va, teriam-se separado. A concepcao de Wegener foi
reforcada pelas contribuicoes de H. Hess, em meados
do século XX, a respeito da expansao do assoalho dos
oceanos, pela descoberta de Vine Matheus referente
ao magnetismo das rochas dos fundos oceanicos e
por informacoes obtidas pelas pesquisas dos fundos
oceanicos nas trés Ultimas décadas.”

Fonte: ROSS, Jurandyr L. Sanches. Geografia do Brasil. Sao Paulo: EDUSP.

As formulacoes elaboradas no século XX a partir
da concepcao de Wegener fundamentam a base da
teoria denominada:

a) "A Terra se expande”;

b) “Deriva dos Continentes”;

¢) “Orogenismo Terrestre”;

d) “Tectdnica de Placas”;

e) "Epirogenismo Terrestre”.

30. O afastamento de duas placas tecténicas acar-
reta a(o):

a) destruicao de parte da crosta oceanica arrastada
em profundidade para a crosta continental, pelo
efeito da subduccao;

b) formacdo de montanhas, planaltos e intensa ati-
vidade sismica e vulcanica;

¢) expansao do assoalho ocednico pela agregacao
de materiais provenientes da astenosfera e afasta-
mento dos continentes; .
d) soerguimento de parte da placa que resulta em do-
bramentos, falhamentos e metamorfismo das rochas.

31. Responda a questdo com base no desenho
abaixo:

Cordilheira
Oceano Pacifico dos Andes Qceano Atlantico
0 L
Manto Zona de Zona de
subducgao agregacdo T

—p e —

1. Placa do Pacifico 3. Placa Sul-americana
2, Placa Nazca 4, Placa da Africa

== Sentido do deslocamento da placa
= Fluxos das correntes de convexao
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E correto afirmar, exceto:

a) A Dorsal Atlantica foi formada pelo resultado do
deslocamento divergente entre as placas Sul-Ame-
ricana e Africana.

b) A Cordilheira dos Andes foi formada pelo re-
sultado da colisdo entre as placas Sul-Americana e
Nazca.

¢) Entre as placas do Pacifico e a Nazca, verifica-se
um movimento predominantemente tangencial.

d) Das zonas de agregacao podem subir materiais
do manto para a crosta.

e) Na zona de subduccao, podem ocorrer tremores
e atividades vulcanicas.

A atmosfera e o clima

A atmosfera consiste em uma camada gasosa que
envolve nosso planeta. Sua espessura varia entre 600
km e 800 km. Sua composicao, ao nivel do mar, é:

* 78% — Nitrogénio,

* 21% — Oxigénio;

* 1% — Outros gases (argdnio, xendnio, radoénio,

cripténio, nednio, gas carbonico, etc.).

A medida que aumenta a altitude, a atmosfera tor-
na-se rarefeita e sua composicao vai se alterando. Por
exemplo: a 80 km de altitude, o oxigénio praticamente
desaparece.

Funcoes da atmosfera

A vida em nosso planeta depende, consideravel-
mente, da existéncia da atmosfera. Entre suas princi-
pais fun¢oes destacam-se:

* Protecao

Existe no Universo uma série de astros que nao pos-
suem orhita fixa, entre eles se destacam os meteoros
e meteoritos. Muitas vezes, esses corpos entram no
campo gravitacional da Terra e, por consequéncia, sao
atraidos para sua superficie. Porém, antes de atingir a
superficie, sofrem o impacto com a atmosfera e desin-
tegram através do atrito. Muitas vezes, esse fendmeno
é observado a olho nu da Terra, gerando um fenémeno
que, erradamente, chamamos de ‘estrela cadente’.

* Retencao do calor

Diariamente, chega ao nosso planeta uma grande
quantidade de energia térmica com origem no Sol.
Durante a noite, parte dessa energia é perdida para o
Universo, justificando a queda da temperatura nesse
periodo. Caso nao existisse a atmosfera, durante o dia
a temperatura no planeta seria muita elevada, pois o
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Sol aquece primeiro a superficie para depois aquecer a
atmosfera. Por outro lado, no periodo da noite a tem-
peratura cairia tanto que as partes liquidas do planeta
congelariam.

e Filtro

O Sol emite uma grande quantidade de raios e on-
das que sao nocivos aos seres vivos, principalmente ao
homem. O maior exemplo desses raios sao os ultravio-
letas (UV), que em contato excessivo com o homem
pode causar, entre outras consequéncias, o cancer de
pele. Porém, a maior parte desses raios fica retida na
atmosfera, na camada de ozénio.

* Manutencao da vida

A maior parte dos seres vivos necessita de algum
tipo de gas para sobreviver, no caso do homem o oxi-
génio ¢é essencial. Como os gases estdo presentes na
atmosfera, esta é essencial para a vida no planeta.

Camadas da atmosfera

A atmosfera é composta por diversas camadas.
Para nds, apenas algumas nos interessa. Sao elas a
troposfera, a estratosfera e a ionosfera. Vejamos suas
principais caracteristicas:

» Troposfera

E a camada gue estd em contato com a superficie
terrestre, tendo como principais caracteristicas:

- espessura de 10 a 16 km;

- concentra 75% dos gases da atmosfera;

- ocorréncia dos fendmenos meteoroldgicos;

- temperatura de — 60°C na parte superior.

* Estratosfera

Apresenta as sequintes caracteristicas:

- espessura de 50 km aproximadamente;

- elevacac da temperatura até atingir 2°C em seu

limite inferior;

- presenca de ozdnio, que filtra os raios ultravioleta,

nocivos ao homem;

- atmosfera rarefeita.

A estratosfera esta separada da troposfera por uma
delgada camada denominada de tropopausa.

¢ lonosfera

Apresenta as seguintes caracteristicas:

-vai dos 80 km de altitude em diante;

- temperaturas bastante baixas (-40°C até —70°C
nas camadas inferiores);

- a atmosfera é extremamente rarefeita;

- devido a ionizacao, reflete as ondas longas e mé-

dias de radio das transmissoes terrestres.

Entre a estratosfera e a ionosfera, ha outra camada
denominada de estratopausa.

Tempo e clima

A umidade do ar, os ventos, as mudancas de tem-
peratura e as precipitacdes sao responsaveis, muitas ve-
zes, pela organizacao da vida humana, Pensando dessa
forma, o tempo e o clima tém grande influéncia em
nossa vida. Mas qual a diferenca entre tempo e clima?

Tempo atmosférico é um estado da atmosfera em
uma determinada regiao. Assim, se pela manha temos
temperatura elevada e durante o dia ocorre uma queda
dela, costumamos dizer que ocorreu uma mudanca no
tempo. Sendo assim, tempo atmosférico muda cons-
tantemente.

O conceito de clima é um pouco mais complexo,
ou seja, é o conjunto de tempos atmosféricos de uma
regido. Assim, se ocorreu uma queda de temperatura
em um curto espaco de tempo, isso significa que essa
variacao faz parte de um tipo climatico, bem como a
quantidade de chuvas. As caracteristicas de um clima
s6 podem ser descritas depois da observacao feita du-
rante anos.

Fendmenos atmosféricos

Sao formados pelo conjunto de elementos que de-
termina o tempo atmosférico e, consequentemente, os
tipos climaticos. Entre esses elementos estaremos ven-
do as caracteristicas da temperatura, da pressao atmos-
férica e da umidade do ar na formacéo dos diferentes
tipos climaticos.

Temperatura
solar
| ‘ |

™M
v

Radiacdo
solar

|

1

Continente Oceano

A atmosfera se aquece pelo calor irradiado
pelas aguas e pelas terras da superficie

- Ensino Médio -



A temperatura da atmosfera é um dos fenémenos
climaticos mais facilmente percebidos pelo homem. As
variacoes de temperatura estao diretamente relaciona-
das a quantidade de radiacao solar que recebe nosso
planeta, pois o Sol & nossa maior fonte de calor. Como
ja vimos anteriormente, a radiacao solar aquece primei-
ro a superficie do planeta para depois transferir calor
para a atmosfera.

Porém, a temperatura atmosférica pode variar de
acordo com trés elementos: latitude, altitude e ma-
ritimidade.

e Latitude

Devido a forma esférica da Terra, os raios solares
atingem a superficie do nosso planeta de maneira
diferente.

Observe a figura a seguir:

90° Polo Norte

90° Polo Sul

Devido a incidéncia desses raios de forma diferente
nas diversas regides do globo, percebemos gque quanto
maior for a latitude, menor serd a temperatura. Analise
a tabela a seguir, com algumas cidades brasileiras:

[ Cidade | Latiude Sl | e Anial

Fortaleza 3943’ 26,3°C

Santos 23°56° 22,0°C

Floriandpolis 27935 20,5°C
o Altitude

Considerando apenas a altitude, podemos dizer
que nas maiores altitudes encontramos menores tem-
peraturas e nas areas mais altas o ar é mais rarefeito,
portanto, retém menor quantidade de calor. Assim, po-
demos encontrar neve eterna em regioes de baixa lati-
tude e elevada altitude. Isso ocorre no Monte Quénia,
com 5211 m, localizado no pafs com o mesmo nome e
cortado pela linha do Equador.

* Maritimidade

Devido as caracteristicas fisicas dos liquidos (que
retém maior quantidade de calor), as regides proximas

- Ensino Médio -

as grandes reservas de dguas possuem uma menor am-
plitude térmica, que é a diferenca entre a maior e a
menor temperatura de uma regiao em um espaco de
tempo. E devido a esse fenémeno que nas regiées lito-
raneas nao existem grandes diferencas de temperatura
entre o verao e o inverno, como ocorre no interior dos
continentes.

Pressdo atmosférica

Podemos imaginar a pressao atmosférica como
uma coluna de gas, composta por suas pequenas parti-
culas, que pressiona cada um dos pontos na superficie
do planeta. Dessa forma, a pressao atmosférica pode
variar de acordo com dois fatores:

* Altitude
Quanto maior a altitude, menor serd a coluna de
gases, logo, menor sera a pressao.

* Temperatura

Os corpos dilatam e contraem conforme a mudancga
de temperatura, com os gases que formam a pressao
atmosférica nao é diferente. Assim, conforme a tem-
peratura aumenta, os gases dilatam ocupando maior
espaco, ocorrendo a queda da pressao atmosférica.

As diferencas de pressao atmosférica é o principal
mecanismo de origem dos ventos, sendo que eles
tém como procedéncia as regides de alta presséao at-
mosférica e destinam-se as regides de baixa pressao
atmosférica.

Analise 0 esquema abaixo:

Frio nos polos

Temperado

A= S8 AN L AT £
uentenotquador |
Temperado i\

Frio nos polos

Altas
[ Pouco calor
nos polos

Baixas
pressdes no

Equador ‘

Altas
EELy  Pouco calor

nos polos
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Umidade do ar

E a presenca da dgua na atmosfera sob a forma
de vapor ou goticulas. A capacidade da atmosfera em
reter a agua apresenta um limite, quando esse limite é
ultrapassado ocorre a saturacao.

A atmosfera em temperatura elevada consegue
reter mais dgua. Assim, quando a temperatura da at-
mosfera saturada abaixa, a 4gua condensa, ocorrendo
as precipitacoes, que se dao nas formas de chuva, or-
valho, neve, granizo ou geada.

As precipitagdes também acontecem devido ao
acumulo de dgua ou gelo nas nuvens, que fazem com
que seu peso aumente e retornem a superficie. Quan-
do essa precipitacdo ocorre na forma solida de peque-
nos cristais de gelo, ocorre a geada, a neve ou o grani-
zo. As chuvas ocorrem quando essa precipitacao se da
na forma liquida. Observe os principais tipos de chuva:

Orografica
Tipicas de regides serranas.

Chuva Orografica

Sotavento
(sem chuva)

Barlavento
(com chuva)

Frontais
Qcorrem devido ao encontro de duas massas de ar,
uma quente e outra fria. Tipica de regides temperadas.

Chuva frontal
"
R

Convectivas
Ocorrem no local onde héa forte evaporacao, tipica
de regides equatoriais.

Geograia 1-8

Chuva Convectiva

Climas

A ciéncia que estuda o clima ¢ a climatologia e a
que estuda o tempo é a meteorologia. Este estudo se
apoia fundamentalmente na observacao, durante lon-
gos anos, de elementos e fatores climaticos. Relembre-
mos quais sao eles:

Elementos Climaticos Fatores Climaticos

Temperatura Altitude
Precipitacdes Latitude
Pressao atmosférica Maritimidade

0 estudo do tempo e do clima implicam nao so na
observacao, durante muitos anos, dos elementos cli-
maéticos e dos fatores do clima, como também na ob-
servacao da circulacdo geral da atmosfera.

0 Testes

32. A camada da atmosfera mais proxima da super-
ficie terrestre é a:
a) exosfera;

b) ionosfera;

¢) antroposfera;

d) biosfera;
e) troposfera.

33. A camada de ozonio que filtra os raios ultravio-
leta, nocivos a vida, localiza-se na:

a) estratosfera;

b) troposfera;

¢) ionosfera;

d) exosfera;

e) cronosfera.

34. Leia, com atencao, os trechos que se sequem:
Trecho |

Os ventos constantes que sopram o ano todo das
altas pressdes tropicais para as baixas pressoes
equatoriais.

- Ensino Médio -
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Trecho Il

Sao ventos periddicos que tém origem nas grandes
mudancas de pressao que ocorrem entre o inverno
e 0 verdo sobre a massa terrestre da Asia. No inver-
no e na primavera, o continente é todo dominado
pelo anticiclone siberiano e os ventos frios e secos
sopram para o mar; no verao, a baixa pressao asiati-
ca ja desenvolveu os ventos quentes e imidos, vin-
dos do oceano qgue provocam chuvas abundantes.

Os trechos | e Il fazem referéncia, respectivamente:
a) as brisas e aos ciclones;

b) aos alisios e as moncdes;

¢) aos tornados e aos tufoes;

d) aos furacoes e aos alisios;

e) aos ciclones tropicais e as mongoes.

35. Observe as figuras:

m @
K

Durante a noite )
Brisa terrestre g !

A partir da analise e interpretacao dessas figuras, é
incorreto afirmar que:

a) a brisa terrestre ocorre quando se forma uma area
de alta pressao sobre o continente, decorrente da per-
da mais rapida de calor da terra em relacao ao mar;
b) as brisas maritima e terrestre sdo causadas pelo
deslocamento de massas de ar, cujo movimento é
determinado pela circulacdo atmosférica global;

c) a brisa maritima é mais intensa no perfodo do ano
em que a incidéncia da radiacao solar é mais elevada;
d) a variacdo diurna entre as brisas maritima e ter-
restre é aproveitada pelos pescadores que partem
para o mar pela madrugada e retornam ao entardecer.

36. Em relacao aos principais tipos de chuvas, con-
vectivas, frontais e orograficas, analise as seguintes
assertivas:

I. As chuvas convectivas sdo provocadas pela ocor-
réncia de subidas de ar quente e o resfriamento das
camadas superiores da atmosfera.

II. As chuvas frontais sao causadas pelo encontro de
uma massa de ar frio com outra quente e imida.
lll. As chuvas orograficas ocorrem quando as mas-
sas de ar quente e imido se elevam a se resfriam
nas encostas das montanhas.

- Ensino Médio -

Com base nas assertivas, é correto afirmar que:
a) | e lll sdo verdadeiras;

b) I e Il sdo verdadeiras;

c) Il e lll sdo verdadeiras;

d) I, Il e Il sdo verdadeiras,

e) apenas a | é verdadeira.

37. Os diversos tipos de clima que ocorrem na Terra
podem ser classificados em quatro grupos funda-
mentais: quente, arido, temperado e frio.

Sobre esses quatro grupos climaticos, é incorreto
afirmar que:

a) os climas aridos apresentam grande variacao
diaria de temperatura;

b) os climas quentes sao caracteristicos da faixa in-
tertropical da terra;

¢) os climas temperados mostram estacoes do ano
bem definidas;

d) os climas frios ocorrem principalmente nas bai-
xas latitudes.

38. O tipo climéatico que assinala uma transicao en-
tre o temperado e o desértico é denominado:

a) semidrido;

b) subtropical;

¢) mediterraneo;

d) de mongoes;

e) continental.

39. Situam-se no interior dos continentes, nas baixas
e médias latitudes. Apresentam fraco indice pluviomé-
trico e as chuvas, quando caem, sao quase acidentais.
As temperaturas variam muito durante o dia.

O texto se refere as zonas:

a) polares;

b) montanhosas;

¢) mediterraneas;

d) desérticas;

e) pantanosas.

40. Com relacao as precipitacdes de granizo que
tém trazido sérios problemas para a economia,
principalmente na agricultura paranaense, é corre-
to afirmar que:

a) o granizo é formado pela passagem de gotas de
chuva por camadas de baixas temperaturas, apés a
salda das nuvens;

b) o granizo é caracteristico das nuvens cirros, por se-
rem estas as nuvens formadas nas maiores altitudes;
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¢) apenas as nuvens médias, de expansao horizon-
tal, dao granizo;

d) o granizo é formado por processo convectivo no
interior de nuvens cimulo-nimbos;

e) todas as nuvens do tipo cimulos estao associa-
das a formacéo de granizo e as descargas verticais
(raios).

41. De um modo geral, podemos dizer que a distri-
buicdo das chuvas é bastante irregular. Sao causas
dessa irregular distribuicdo:

. diferencas de latitude;

Il. temperatura e pressao atmosférica das diferentes
porcoes da Terra;

IIl. influéncias do relevo;

IV. influéncias das correntes maritimas, dos oceanos
e massas continentais;

V. atuacao das massas de ar.

Esta(ao) correta(s):

a) Apenasal, lle V.

b) Todas.

c) Apenas |.

d) Apenas II.

e) Apenas |, lll e IV.

Hidrosfera

Compreende a parte liquida de nosso planeta. A
agua é encontrada sobre a forma liquida — rios, lagos,
oceanos, lencdis de agua subterrdnea, etc.; gasosa —
vapor de dgua encontrado na atmosfera; e sdlida - ge-
leiras nas altas montanhas e polos.

A maior parte da agua se encontra no estado -
quido, apesar dela mudar de estado constantemente;
por isso, também podemos denominar a hidrosfera de
parte liquida da Terra.

A agua e seus
diferentes estados #~
na natureza '

Geografia - 1-

Ciclo da agua

Devido a energia solar, que fornece calor, e a forca
gravitacional, a dgua se encontra em constante mo-
vimento em nosso planeta, ocorrendo mudanca em
seu estado fisico. Esse constante movimento recebe
a denominacao de ciclo hidrolégico. Assim, quando a
temperatura cai, ela congela ou condensa; quando a
temperatura sobe, ela evapora e corre das areas mais
altas para as mais baixas em estado liquido. Por meio
do esquema abaixo, podemos perceber mais facilmen-
te esse ciclo da agua.

Ciclo hidrolégico

@ Precipitagio sobre o solo €D Evaporagdo do oceano

@ Agua do solo

Importdncia da agua

As pesquisas e observacdes feitas pelos cientistas em
outros planetas sempre procuram evidéncias da presen-
¢a da 4gua. Isso devido ao fato de que uma das teorias
mais aceitas a respeito da origem da vida, afirma que ela
teve inicio na dgua. Também nao devemos esquecer que
a maioria dos seres vivos depende desse recurso.

Além de promover a vida, as reservas de dgua tam-
bém tém funcao econdmica, como na obhtencao de ali-
mentos, transportes, reservas minerais e producao de
energia.

Agua e sua distribuicdo

Na atualidade fala-se muito no fim das reservas de agua.
Muitos ndo acreditam que realmente isso um dia se torne
um problema, pois &gua muitas vezes é um recurso gratuito.
Porém, a realidade é muito diferente e preocupante.

A maior parte das reservas hidricas do planeta é salga-
da, e o pequeno percentual de dguas doces se encontra
concentrada nas calotas polares. Também as reservas se
encontram maldistribuidas, sendo que algumas regides
sofrem com sua escassez — Oriente Médio e Africa - en-
quanto outras, devido a abundancia, criaram uma cultura
de desperdicio, como é o caso do Brasil.
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Analise o gréfico e reflita sobre o problema e a rea-
lidade de seu quotidiano.

Distribuicdo da Agua do Planeta (em %)

A dgua doce representa apenas 2,5% da égua existente na Terra.
Desse volume, a maior parte estd sob a forma de gelo.

0.3%
Rios e lagos

30,8% Aguas
subterraneas
profundas

68,9% Glaciares
e dreas cobertas
por neve

Fonte: Departamento de Meio Ambiente das Nagges Unidas - Unep

Aguas oceénicas

Como ja vimos, a maior parte das dguas de nosso
planeta é salgada, ou seja, sdo aguas maritimas. Clas-
sificamos como oceanos as grandes extensdes de agua
que envolvem os continentes. Sua profundidade e ex-
tensao sao os principais elementos que os diferenciam
dos mares, sendo esses de menores extensoes e pro-
fundidades. Geralmente, os mares se localizam proxi-
mos aos continentes e as margens dos oceanos.

Os principais oceanos dessa forma sao:

* Atlantico — o mais navegado;

* Pacifico — o maior;

¢ Indico — o mais tropical;

s Glacial Artico;
= Glacial Antartico (ambos gelados).

Correntes marinhas

As correntes marinhas apresentam-se como verda-
deiros rios dentro dos oceanos, seguindo uma deter-
minada direcao. Suas origens se prendem a acao dos
ventos, ao movimento de rotacao da Terra, a densidade
das aguas e a conformacao das bacias oceanicas.

Tipos de correntes marinhas

* Correntes quentes

Tém sua origem nas areas equatoriais ou tropicais do
planeta, sendo o principal exemplo a Corrente do Golfo
(Guilf Stream), que se origina no Golfo do México.

» Correntes frias

Tém sua origem nas dreas polares do planeta, sen-
do o principal exemplo a Corrente de Humboldt (Costa
do Peru).

Importancia das correntes ocednicas

= A corrente ocednica do Golfo (quente) origina-se
no Golfo do México e se dirige para o Nordeste, atin-
gindo as llhas Britanicas e o litoral da Noruega, ameni-
zando os rigores do clima nérdico.

* A corrente oceadnica de Humboldt (fria) origina-
se na regiao da Antartida e leva consigo planctons (algas
marinhas) para o litoral peruano, transformando esta area
numa das mais piscosas (ricas em peixes) do planeta.

Principais correntes maritmas

Fcug rOUAR TiCD

"AMERICA

EUROPA

AFRICA

AsSIA

€ da Antdrlica

€. da Antériicd

Correntes maritimas == Correntes quentes

- Ensino Médio -

=i Correntes frias

Fonte: Almanaque Abril — 2010, Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2010.
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Aguas continentais

Sao as aguas presentes nos continentes e ilhas,
representadas principalmente por rios, lagos, lagoas e
lencdis subterraneos. Estudaremos aqui os rios e os de-
positos subterréaneos.

* Rios

Séo correntes de dguas que tém como origem a
precipitacao — chuva ou neve — ou os depdsitos sub-
terraneos — olhos d'dgua. Muitas vezes um rio pode
ter uma origem e ao longo do seu curso receber outra
forma de abastecimento de aguas.

Uma bacia hidrogréfica consiste em um rio principal
e um conjunto de outros menores que sao seus afluen-
tes e subafluentes. As principais bacias hidrograficas
sao separadas de acordo com formacdes de relevo -
uma cadeia de montanhas, por exemplo — onde cada
uma delas drena diferentes regides.

De acordo com a forma que um rio escoa ele pode
ser classificado como:

e Perene: Correm o ano inteiro.

* Efémeros: Correm apenas em periodo de chuvas

intensas.

» Intermitentes ou temporarios: Os leitos congelam

ou secam em um determinado periodo.

e Lencdis subterraneos

As grandes reservas de agua que encontramos no
subsolo dos continentes representam cerca de 60%
das aguas continentais. Sua importancia est4 no fato
de alimentarem rios e oceanos, e nas areas desérticas
possibilitarem a agricultura.

Sua origem esta nas dguas das chuvas que infiltram
no solo e formam grandes reservatérios. Com isso a
agua se acumula em duas regioes diferentes.

Na regido mais superficial do solo encontramos o
lencol freatico, e sua agua pode ser explorada por meio
de pocos rasos, cavados até mesmo com pas. Por estar
préximo a superficie estd mais sujeita a contaminagao
através da infiltracdo de adgua poluida.

O lengol artesiano se encontra em maiores pro-
fundidades, confinado entre rochas impermedaveis. Sua
exploracdo se da por meio da perfuracao de pocos arte-
sianos, que necessitam de equipamentos mais desenvol-
vidos tecnologicamente para perfurar rochas resistentes.

Q, Curiosidades

Por que o mar é salgado?
Na area do mar estao dissolvidas substancias mine-
rais, com predominio de 80% de cloreto de sadio (sal

de cozinha), que Ihe confere o tipico gosto salgado. Ha
também o cloreto de magnésio, que lhe da um sabor
amargo, e o bicarbonato de célcio, usado pelos molus-
Cos e corais para constitulrem seus esqueletos. Existem
ainda na dgua do mar, sulfato de potassio, além de
tracos de muitos metais (ouro, prata, uranio, chumbo,
ferro, zinco). Nela, estdo dissolvidos também alguns
gases, como o oxigénio e o gas carbonico, indispensa-
veis a fauna e a flora marinhas.

Disponivel em: <http:/Aww.pick- upau.org.br/mundo/planeta_agua/recur-
sos_hidricos_mares_e_oceanos.htm> Acesso em: 27 abr. 2010.

w Testes

42. (UEPG-PR) Com relacao aos oceanos e mares,
assinale a alternativa incorreta:

a) As correntes maritimas sao consequéncias da
atracdo que o Sol e a Lua exercem sobre as grandes
massas liquidas.

b) As ondas de transladacao provocadas pelos ven-
tos sdo o principal tipo de onda.

c) Maremotos sao ondas isoladas, de grande potén-
cia, provocadas por furacées, terremotos, etc.

d) Marés sdo movimentos verticais das grandes
massas liquidas, provocadas pela atracao lunar e solar.
e) Os movimentos do mar podem provocar a cria-
cdo de formas litoraneas de depdsitos, como a
praia, uma das mais representativas.

43. (UFPE) Analise as proposicoes a sequir:

|. Praticamente dois tercos das terras emersas en-
contram-se no hemisfério Norte, por isso é denomi-
nado hemisfério das terras ou continental.

II. © oceano Pacffico separa o continente americano
das terras africanas e da Oceania.

lll. A plataforma continental é a porcao mais im-
portante do relevo submarino, ocupando cerca de
80% de sua area total.

IV. No oceano Atlantico, a meio caminho das ter-
ras americanas e euro-africanas, o relevo submarino é
bastante acidentado, possuindo uma elevacao mon-
tanhosa submersa denominada Dorsal Oceénica.

V. Apos a plataforma continental, o relevo subma-
rino desce para profundidades acentuadas, que va-
riam de 200 a 3 000 metros, constituindo o talude

continental.

Estao corretas:

a)l, llleV. d), VeV
b) Il e V. e)lll, VeV
ol llleV.
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44. A meio caminho, entre a América do Sul e a
Africa, encontra-se uma grande cadeia montanho-
sa submersa no sentido geral norte-sul em forma
de um grande S, denominada:

a) Serra do Mar;

b) Serra Madre Oriental;

c) Dorsal Atlantica;

d) Cadeia Andina;

e) Cordilheira Andina.

45. (UFMG) Analise o mapa.

Contaminagao dos oceanos e mares por 6leo

A partir da anélise e interpretacdo desse mapa, é
incorreto afirmar que as areas afetadas pela conta-
minacao de dleo:

a) definem as regides mais integradas aos circuitos
econdmicos globais;

b) sobressaem nas rotas estabelecidas entre os
principais exportadores e importadores de recursos
energéticos;

¢) indicam as principais rotas maritimas comerciais
que se estabelecem mundialmente;

d) evidenciam as rotas recentemente estabelecidas
entre os novos paises industriais.

46. As correntes maritimas que banham os litorais
norte e leste do Brasil sdo, respectivamente:

a) Labrador e Humboldt;

b) Brasileira e das Guianas,

¢) Das Guianas e Brasileira;

d) Falklands e Brasileira;

e) Brasileira e Falklands.

47. (UFOP) Associe as duas colunas:
. Atlantico.

II. Caspio.

Ill. [ndico.

IV. Mediterraneo.

a) Mar que banha o sul da Europa e o norte da Africa,
sendo um exemplo de mar continental semifechado.
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b) Mar localizado na Asia, sendo um exemplo de
mar fechado ou isolado.

¢) Oceano mais importante do globo terrestre do
ponto de vista comercial e das comunicagoes.

d) Oceano localizado ao sul do continente asiatico,
separando a Austrélia da Asia.

A associacao correta é:
a) I-a, ll-b, lll-c, IV-d.
b) I-b, ll-c, lll-d, IV-a.
) I-¢, Il-a, li-h, IV-d.
d) I-d, ll-a, ll-b, IV-c.
e) I-c, II-b, lil-d, IV-a.

48. (UFOP) O oceano que apresenta maior trafe-
go de mercadorias e o hemisfério que abriga os
maiores portos do globo sao, respectivamente, o
oceano:

a) Pacffico e o hemisfério Norte.

b) Atlantico e o hemisfério Sul.

¢) Pacifico e o hemisfério Sul.

d) Atlantico e o hemisfério Norte.

e) Indico e o hemisfério Norte.

49. (UFRGS) Esta questao esta ligada aos eixos e ao
mapa apresentados a seguir:

& eSS
Esta corrente fria, junto ao litoral, favorece a con-
centracao de cardumes, o que vem permitindo a
esse pais latino-americano um lugar de destaque na
producao de pescado e de farinha de peixe.
a) Falkland — o Chile.
b) Humboldt — o México.
¢) Falkland — o Canada.
d) Humboldt — o Peru.
e) Golgo - os Estados Unidos.
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50. (PUC-MG) Do ponto de vista climatico, as correntes sao de grande importancia por amenizar ou acentuar as
condicoes climéaticas. A relacdo entre as correntes e as condicoes climaticas esta incorreta em:

Corrente Condicoes Climaticas
a) | Benguela Acentua a aridez climatica da costa ocidental da Africa — deserto da Namibia.
_ Acentua a aridez do clima litordneo da costa ocidental americana — deserto litordneo
b) | Califérnia via
da California.
Ameniza os rigores climaticos da costa ocidental da América — clima imido do litoral
c) | Humboldt .
do Chile.
d) | Golfo Ameniza os rigores do inverno na costa ocidental europeia — litoral das ilhas britanicas que fica
livre do congelamento no inverno.

Biosfera

Os elementos do ambiente — como o relevo, a
dgua e o ar — em conjunto com os seres vivos formam
a biosfera. Como ja estudamos esses elementos do
ambiente, procuraremos agora entender a relagdo
entre eles e os seres vivos para compreender, talvez, a
mais importante esfera da Terra: a biosfera.

A presenca de vida em nosso planeta se da em uma
pequena parcela de sua totalidade, como nos mostra o
desenho a seguir:

Pico mais

elevado 10000

Limite superior da fauna terrestre
Limite superior da maior parte da flora
Limite superior de povoamento

Limite superior de cultivo

8000

4000

2000

2000
4000

6000

Regido mais
profunda do

oceano 8000

10000

Fonte: VESENTINI, José William. Geografia — Série Brasil,
Adaptado. Atica Sao Paulo.

Parte das plantas e dos animais vive na zona som-
breada de verde. Entretanto, poucas espécies animais
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vivem no fundo do oceano. Bactérias sao transportadas
pelo ar, invertebrados pelo vento e aves isoladas apare-
cem no ar sobre as altas montanhas.

Fonte: VESENTINI, José William. Geografia — Série Brasil. Sao Paulo: Atica

A interacao entre a respiragao, a

fotossintese e os solos

Para melhor compreender essa relacao devemos,
primeiramente, entender como animais e vegetais inte-
ragem criando uma relacao de dependéncia.

Entre os seres vivos, apenas os vegetais praticam a
fotossintese, que consiste na retirada do gas carbdnico
da atmosfera. Quando combinam &gua, sais minerais e
gas carbonico criam substancias organicas energéticas
conhecidas como carboidratos.

Os animais permanecem vivos consumindo as subs-
tancias organicas produzidas pelas plantas ao realizar a
fotossintese. Para que isso ocorra, faz-se necessaria a
respiracao dos animais, que consiste em um processo
inverso ao da fotossintese, pois libera o gas carbéni-
co. Dessa forma, os animais dependem dos vegetais
e vice-versa.

Também ndo podemos nos esquecer que os solos
tém papel fundamental nessa relacao, pois as plantas
nao se movem e, como vimos, necessitam de sais mi-
nerais em seu processo de fotossintese, por isso a im-
portancia dos solos como provedor desses elementos.

Os seres humanos e os impactos ambientais

Oimpacto de um meteorito ou a construgdo de uma
hidrelétrica pode ocasionar diversas mudangas bruscas
no meio ambiente, que sao denominadas de impactos
ambientais. Sem duvidas o homem é o agente respon-
savel pelos maiores impactos no planeta recentemente.
Desta forma, hoje em dia, para a construcao de uma
grande obra a maior parte dos paises, inclusive o Brasil,
exige um relatério a respeito desses impactos.
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A relacdo homem-ambiente nem sempre foi desta
forma. Antes da Revolucado Industrial do século XVIII, o
homem apresentava uma menor capacidade de intervir
no meio, pois nao dispunha da grande quantidade de
maquinas e tecnologias. A partir desse momento, 0s
grupos humanos passaram a intensificar o processo de
degradacao do planeta, chegando ao ponto de muitos

"cientistas e ecologistas afirmarem que a vida em nosso
planeta estd com os dias contados.

A poluicao é o principal agente de degradacao de
nosso planeta. Poluicdo ou contaminacdo consiste em
um tipo de impacto negativo, que causa grande de-
gradacdo ao ambiente e diminui a qualidade de vida
dos grupos humanos. Os poluentes séo os agentes da
poluicao, que pode ser um gas, um rufdo excessivo, um
cartaz publicitario ou o lixo, entre outros.

Um exemplo claro desse tipo de agente sao os
agrotoxicos ou defensivos agricolas. Estes séo produtos
quimicos utilizados na agricultura com a intencao de
aurmnentar a produtividade e a qualidade dos produtos.
O grande problema ocorre que o aumento da utilizacdo
desses produtos vem causando a poluicdo dos alimen-
tos, do solo e da dgua. Assim, um elemento que visava
melhorar a qualidade de vida das pessoas, através do
aumento da oferta e da qualidade dos produtos, vem
trazendo diversos problemas a sadde humana, como
uma maior incidéncia de cancer.

Com base nessa ideia, veremos agora 0s principais
impactos que vem sofrendo nosso planeta.

Poluicdo atmosférica

Maiores emissores de dioxido de carbono (CO,)

Milhdes de Variagdo das  Emissoes de
toneladas emissoes C0, (2004) por
de CO,, em de CO, de toneladas por
2004 1990 a 2004  habitante

Estados 6.046 25% 20,6

Unidos

China 5.007 109% 3.8

Federacao 1.524 -27% 10,6

Russa

[ndia 1.342 97% 1,2

Japédo 1.257 17% 99

Alemanha 808 -18% 9,8

Canada 639 54% 20,0

Reino Unido 587 1% 9,8

Coreiado Sul 465 93% 9,7

Italia 450 15% 7.8

Mundo 28.983 28% 4.5

Fonte: Almanaque Abril — 2010. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2009,
- Ensino Médio -

Caracteriza-se pela presenca de particulas solidas
e gases toxicos na atmosfera. A principal causa desse
tipo de poluicdo é a presenca de certas indUstrias em
uma regiao, como a de cimento, a petroquimica e a si-
dertrgica. Por meio do mapa abaixo, percebemos onde
ocorre a maior parte da emissao de gas carb6nico, um
dos principais poluentes lancados na atmosfera.

No ser humano o ar poluido uma vez em contado
com os pulmdes pode causar doencas respiratorias como
a bronquite e, em casos extremos, o cancer pulmonar.

¢ Chuvas acidas

Um dos grandes problemas gerados pela polui-
céo da atmosfera é a chuva acida. Devemos entender,
primeiramente, que toda chuva apresenta certo grau
de acidez, porém quando essa supera alguns limites,
traz sérios problemas aos seres humanos. Esses proble-
mas surgem quando as precipitacoes passam a ter um
maior grau de acido nitrico e sulfurico. Assim, os solos
passam a possuir um maior grau de acidez, podendo os
edificios sofrerem processos corrosivos.

Paises que ndo sdo grandes produtores de poluen-
tes também podem ser prejudicados pelas chuvas aci-
das, pois estes poluentes sao transportados pelos ven-
tos e correntes de ar atmosféricos. Os paises que mais
emitem poluentes para a atmosfera sao aqueles situados
no hemisfério Norte, portanto, industrializados, como
o nordeste dos Estados Unidos e Europa ocidental,
além do Japao. Analise o mapa a seguir:

A chuva acida no mundo

A chuva acida como suco

de limao cai em partes da

Noruega todo o ano: 80%

| dos lagos e corredeiras no sul

estao em situacdo critica e
tecnicamente mortos.

Cerca de 25% dos

lagos suecos estio
acidificados, 4 mil
tdo gravemente

{ que nem os peixes
sobrevivem.

Mais da metade da
acidez depositada
no leste do Canada
procede dos Estados
Unidos.

Os principais componentes da chuva
4cida sdo dioxido de enxofre e dxidos
de nitrogénio. Sao liberados por com-
bustdo de petréleo, carvao e gas.

A chuva acida esta danificando vérias
construcdes importantes, do Taj Mahal
A catedral de Col6nia e a Estatua da
Liberdade.

Fonte: The Earth e The State enviroment atlas.
Adaptado. Penguim Books. Londres.

Precipitacdo da acidez

B Extremamente acida
Muito acida

= Acida

Sinais recentes de
prablemas causados
por chuva dcida
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» Efeito estufa

Uma pequena parte do calor que chega do Sol dia-
riamente em nosso planeta perde-se para o Universo a
noite. Com essa perda ocorre a queda de temperatura
em um dos hemisférios nao iluminado pelo Sol durante
a noite.

Como ja vimos, nos Ultimos anos vém ocorrendo
um aumento significativo da quantidade de poluentes
na atmosfera. Esses tém a capacidade de reter uma
parte maior do calor do Sol, ndo permitindo que ocorra
a perda, no periodo da noite, para o Universo. Com
a retencao dessa maior quantidade de calor, temos a
ocorréncia do fendmeno do efeito estufa. Analise o
quadro abaixo:

Calor
irradiado

Radiagdo solar
emitida

Gases
atmosféricos

Fonte: Geografia Geral, Marcos Amorim Coelho e Lygia Terra. Adaptado. Mod-
erna. 5ao Paulo.

Desde a década de 1960, até os primeiros anos do
século XX, constatou-se um aumento médio da tem-
peratura do planeta na ordem 2,5°C. Alguns estudio-
s0s ainda insistem em nao relacionar esse aumento de
temperatura a elevada quantidade de poluentes na at-
mosfera, porém é cada vez maior o nimero de adeptos
a teoria do aguecimento global.

Como consequéncia desse aumento, percebemos,
principalmente no hemisfério Norte, uma elevacido
da temperatura média durante os verdes. Também o
degelo das calotas polares passa a ser percebido com
maior incidéncia, o que levaria ao aumento do nivel
das marés, invadindo as regides litoraneas. Algumas
medicoes ja comprovam essa tese. Caso o degelo das
calotas fosse completo, calcula-se que, em média, esse
nivel subiria em 60 metros.

Geograia 1.8

* O buraco na camada de ozénio

Na estratosfera encontramos a camada de ozdnio,
que filtra entre 70% e 90% dos raios ultravioletas emi-
tidos pelo Sol. Caso ocorra o aumento da incidéncia
desses raios na superficie terrestre, terfamos um au-
mento significativo de doencas como queimaduras e can-
cer de pele ou, até mesmo, o envelhecimento precoce.

A camada de ozénio vem apresentando diminuicio
significativa nos Gltimos anos, ou seja, vem aumentan-
do seus buracos. O maior impacto é sentido na Antartida,
onde a perda estd na ordem de aproximadamente 4%.

O buraco é causado pela utilizacio de diversos
gases pelos homens. Entre eles destacam-se os CFCs,
presentes na produgéo de aerossdis (spray), solventes,
isopor e aparelhos de refrigeracao. Esses gases, uma
vez em contato com o 0zénio, causam uma reacao qui-
mica que o destrai.

No quadro abaixo, podemos perceber a ocorréncia
desse fendémeno:

Radiaco
ultravioleta
nociva

[d] +.=+g+

Atomo  Molécula
de cloro de ozanio

3

-9+ o +090

Atomo de Oxigénio
oxigénio molecular
©0,)

Buraco de
ozonio

Radiacago !
ultravioleta
nociva nao
prejudicial

 Fonte: Graﬁ Geral, Marcos Amorim Coelho e Lygia Terra. Adaptado. Mod-
erna. Sao Paulo.
Poluicdo das aguas
Historicamente, percebemos uma tendéncia dos
seres humanos langarem seus detritos nas aguas. Até
a Revolucao Industrial esse habito nao trazia grande
impacto, pois a quantidade de detritos era pequena e
as aguas possuem um certo poder de autolimpeza. Po-
rém, com o aumento da quantidade de dejetos, o limi-
te suportavel da natureza foi quebrado e hoje é grande
o numero de aguas poluidas.
A poluicao é causada por uma série de elementos
que nao sao biodegradaveis, ou seja, as dguas nao
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possuem capacidade de decompd-los. Entre eles se
destacam: os plasticos, os pesticidas e os detergentes.
Porém, o maior impacto se da por conta do derrama-
mento de petroleo, que ocorre por vazamentos e pela
lavagem dos tanques dos petroleiros. Calcula-se que
entre as décadas de 1980 e 1990, foram despejadas
entre 600 mil e 1 milhao de toneladas de petréleo nos
mares e oceanos.

A ecologia das cidades

A ecologia nasceu da necessidade de o homem
compreender melhor seu ambiente, sob os aspectos
fisico e biologico, e as interagdes que nele ocorrem.
Como as cidades caracterizam-se por serem grandes
aglomeracées humanas, sao nelas onde percebemos
alguns impactos tipicos dessas regides.

Nao poderiamos encerrar nosso estudo sobre a hios-
fera sem compreendermos alguns desses impactos.

¢ O lixo e o esgoto

Nas sociedades de consumo em que vivemos, atual-
mente, o lixo é um dos maiores problemas, pois seu
acumulo pode trazer problemas relacionados a satde
plblica. Assim, existem as mais variadas formas de se
combater esse acimulo, destacando-se a reciclagem.
Esta muitas vezes nao acontece devido a falta de infor-
macdo da populacdo ou descaso das autoridades.

Mesmo os residuos organicos lancados nas redes
de esgotos podem passar por um processo de recicla-
gem, apesar das iniciativas ainda serem pequenas em
quase todo o planeta. Desta reciclagem pode se obter
matéria-prima para adubos organicos ou de gas, atra-
vés dos biodigestores.

* Poluigao sonora

Provocada pelo excesso de ruidos com origem nas
fabricas, automdveis, maquinas e aparelhos de som.
Pode provocar problemas psicolégicos e diminuigdo da
capacidade auditiva.

* Poluigao visual

Tem como origem o excesso de informagao que as
pessoas estdo sujeitas nos grandes centros urbanos,
principalmente de origem publicitaria. Médicos adver-
tem que a constante exposicao a esse tipo de poluicdo
pode contribuir para o surgimento do estresse.

* Poluicdo luminosa

As cidades sdo grandes centros de irradiacao de luz,
principalmente no periodo noturno. Estudos recentes
mostram que o ser humano necessita de algumas horas
de penumbra para adormecer. Como isso0 nao ocorre
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nas cidades, surge cada vez mais a incidéncia de no-
vos tipos de doengas relacionadas a dificuldades com
0 sono.

Fotolia

Atualmente as cidades representam a maior
concentragao dos impactos ambientais.

Solugao

* Educacdo ambiental

A maioria dos problemas ambientais que ocorre no
mundo, hoje, poderia ser evitada se a educacao am-
biental e a consequente conscientizacao ecoldgica fi-
zessem parte da formacao das geragdes passadas. A
ignorancia em relacdo aos efeitos ambientais de certas
acoes e o desejo de lucro rapido sem levar em conta
os danos ao meio ambiente, estdo na base de grandes
desastres ecolégicos. Atualmente, diversas escolas in-
cluem a educacao ambiental em seus curriculos, muitas
vezes mais pela iniciativa e idealismo dos professores
do que pelo estimulo governamental.

De qualguer forma, para o bem do planeta, uma
nova geracao de criancas conscientes dos efeitos da
poluicao, das devastagoes de florestas ou da importan-
cia da biodiversidade esta sendo formada.

0: Testes

51. (PUC-MG) Numere a segunda coluna (poluicao
nas grandes concentracdes urbanas) de acordo com
a primeira (fatores). A seguir, assinale a sequéncia
correta encontrada:

(1) Poluigao sonora.

(2) Poluicao atmosférica.

(3) Poluicao das aguas.

( ) liberacdo das particulas salidas pelas chaminés,
() vazamento de oleo;
() britadeiras que furam o asfalto;
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() emissao de gases por usinas;
() inseticidas e esgotos.

a)3-1-1=2-3
b)1-1-3-3-2
2-3-1-2-3
d)1-3=3-1-2
e2-1-3-2-3

52. (PUC-MG) Nao é consequéncia do agravamen-
to do efeito estufa:

a) Mudanca do ciclo hidrolégico.

b) Mudanca no processo de erosao fluvial.

) Derretimento das geleiras continentais.

d) Rebaixamento dos niveis dos rios.

e) Migracéo de regides costeiras.

53. (PUC-SP) "Os ecossistemas sao ambientes na-
turais que se caracterizam pela autossuficiéncia,
isto &, produzem tudo o que necessitam consumir.
Uma floresta, por exemplo, é formada de vegetais,
produtores de alimentos, em quantidade suficien-
te para a alimentacao de todos os seres — animais
ou vegetais que a habitam (...). Ha assim uma re-
ciclagem, uma troca constante de matérias dentro
do préprio ecossistema. Por isso dizemos que ele
é autossuficiente. Nao ha necessidade de se in-
troduzir nenhum material de fora nem de retirar
subprodutos. Mas a cidade ndo é assim. Ela ndo é
autossuficiente. Necessita de uma por¢ao de ma-
térias-primas que vém de fora, e geram uma série
de subprodutos que precisam ser eliminados, sob a
pena de causar a poluicdo de todo o sistema."

Fonte: BRANCO, Sarnuel Murgel. Ecologia da cidade. Sao Paulo: Moderna.

Verifique quais das afirmactes abaixo reforcam a
ideia principal do texto. Em seguida, escolha a al-
ternativa que contém as afirmacoes corretas:

I. As cidades s@o areas de consumo e de processamento
de matérias-primas e produzem, por consequéncia,
uma grande quantidade de residuos que, se néo
tiverem tratamento adequado, vao comprometer a
qualidade de vida de suas populacoes.

II. A manutencao de reservas de area verde nas ci-
dades é fundamental para a amenizacéo do “efeito
estufa”, pois a vegetacao consome uma grande
quantidade de gds carbénico no seu processo de
fotossintese.

IIl. Unica solucdo encontrada até hoje para o desti-
no de todo o lixo urbano é a dos aterros sanitarios,
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apesar de serem esses 0s principais responsaveis
pela contaminacao dos mananciais, comprometen-
do a qualidade das aguas.

a) apenas |.

b) apenas II.

olell.

d) |, llell

e)llell.

54, (UNESP-SP) As precipitacdes que ocorrem nas
proximidades das grandes concentracbes indus-
triais podem causar danos a vegetacao, as pessoas
e até mesmo as construgdes e maquinas. Devido
as caracterfsticas apresentadas por essas precipi-
tagdes, elas recebem uma denominacdo especial.
Assinale a alternativa que contém o nome correto
do tipo de precipitacao e a causa responsavel pela
sua ocorréncia:

a) Fogo, poluicao do ar.

b) Chuvas acidas, poluicao do ar.

c) Inversao térmica, poluicao das aguas.

d) Névoa Umida, poluicdo das dguas.

e) Chuvas acidas, poluicao das dguas.

55. (MACKENZIE-SP) A poluicdo e a degradacao do
meio ambiente sempre estiveram presentes, mas,
nos dias atuais, a humanidade se impressiona mais
intensamente. Sobre essa preocupacdo, é correto
afirmar que:

a) os niveis de poluicao sao mais elevados nos pai-
ses desenvolvidos;

b) o aumento da poluicdo decorre essencialmente
do comportamento dos paises subdesenvolvidos;
¢) nas grandes cidades industrializadas, a poluicao
é nula;

d) os Unicos produtos usados na agricultura que
nao poluem as aguas sao os agrotoxicos,

e) a tecnologia dos chamados "descartaveis” afas-
ta o perigo dos efeitos da poluicao nas cidades.

56. (FATEC-SP) O inverno em 1995, em Sao Pau-
lo, foi marcado por elevadas temperaturas e falta de
chuvas. Foi comum noticiar-se, durante vérios dias, a
ocorréncia de inversdes térmicas na Grande Sao Paulo.
As inversoes térmicas sao um fenémeno no qual:
a) a acao exercida pelo gas carbénico sobre as ra-
diagbes solares impede estas de chegarem a super-
ficie terrestre, interceptando-as e transmitindo-as
de volta a atmosfera;
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b) constantes nevoeiros se formam sobre as cida-
des, provocados pela poluicao e correspondendo a
famosa garoa paulistana;

c) o ar junto a superficie terrestre é mais frio e mais
pesado do que as camadas atmosféricas acima
dele, impedindo a formacdo de correntes ascen-
dentes na atmosfera;

d) faz mais calor e chove um pouco mais nas dreas
urbanas do que nas areas rurais vizinhas, devido ao
asfaltamento das ruas e a grande quantidade de
microparticulas no ar;

e) ha elevacao da temperatura urbana, provocada
pelo avanco da massa tropical continental, quando
a massa polar atlantica é fraca.

57. (PUC-MG) Sao exemplos de atividades antropi-
cas, que resultam em agressdes ao meio ambiente,
em escala local ou até planetdria, exceto:

a) Explosdao demogréfica.

b) Industrializacdo.

¢) Desflorestamento.

d) Agricultura.

e) Pecuéria.

58. (PUC-MG) Sobre a problematica ambiental, é
correto afirmar, exceto:

a) O impacto do homem sobre a natureza insere-se
numa rede de rivalidades de interesses, lutas econé-
micas e politicas.

b) A percepcao de que a natureza nao é infinita se
deve as evidéncias da degradagao ambiental.

¢) A revolucao industrial € um marco fundamental
na historia da degradacao ambiental.

d) A crise ambiental é restrita a areas densamente
urbanizadas e industrializadas.

e) A preocupacao conservacionista surgiu com a in-
tensificacao da degradacao ambiental no século XX.

59, (UFSC) O ambiente urbano é um dos mais polui-
dos. Nele ocorrem, com grande intensidade, quase
todos os tipos de poluigdo:

l. O crescimento demografico, a auséncia de leis e
de recursos financeiros implicam na degradagao ur-
bana e baixa qualidade de vida de seus habitantes.
Il. Ha escassez cada vez maior de locais apropriados
para a colocacdo das montanhas de lixo, geradas
diariamente nas cidades do mundo inteiro.

ll. As cidades apresentam temperaturas idénticas
as das zonas rurais de mesma latitude, pelo fato de
as alteracoes humanas nao interferirem no clima.

- Ensino Médio -

IV. As chuvas acidas sao resultantes de reacoes qui-
micas na atmosfera, a partir do potéssio e do fésfo-
ro, contidos nos fertilizantes jogados na agricultura.
V. O uso mais racional possivel dos materiais e subs-
tancias usados na producdo de bens de consumo e
reciclagem ajudariam a solucionar o problema do
lixo.

Sao verdadeiras as proposicoes:

a)l, llell.
b) Il IVe V.
ol lleV.
d) I, llelV.
e)ll, e lV.
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Respostas

Exercicio 01:

S 0ue | Hemistrios | estasossdo Ano

21 DEZ Inverno

Verao
21 JUN s
ul
Primavera
21.MAR Qutono
23 SET Noris
Sul

Exercicio 02: a) Oeste/Leste; b) 1 666 km/h; ¢) 24 h;
d) Dias e noites, mavimentacao atmosférica.

Exercicio 03: a) Oeste/Leste; b) 29 km/seg; ¢) 365 dias
6h; d) Estacoes do ano.

Exercicio 04: a) 50° N ; 100° W; b) 40° N ; 80° E; ¢) 20°
S;40°W; d)10°S; 20°E.

Exercicio 05: a) V - ; b) F — Hemisfério Orien-
tal; ¢) V - Em direcbes opostas; d) F — Ocidental
e Boreal; e) F — Latitude Norte; f) F - O ponto D é o
mais setentrional; g) F — 165° de Longitude Leste;
h) V — A Longitude é 0°.

0 Gabarito

01)B  02)C 03)D 04 A 05E 06C
07)E 08D 09C 1B 11)C 12)B
13)B 14HE 15D 16B 17)B  18)E
199C 200C 21)A  22)A 23)D 24)C
25 A 26)C 27)D  28)A 299D 30)C
3NC  32)E  33)A 34B  35C 36D
37)D 38)A 39D 40)A 41)B  42)A
43)D 44)C 45 B 46)C 47)E  48)D
49)D  500C 51)C  52)E  53)C  54)B
55)A  56)C  57)A  58)D  59)C

+ Ensino Médio -

Geogrti- 1






ario

Aspectos da populacao
mundial ... 3

Crescimento demografico
e seus fatores................. 3

Distribuicao da populacao

111101 £ 1) 5
Estrutura da populacao.................. 7
Estrutura etaria......ocoovevviviiieeeieieeeenes 8
Populacao e estrutura ocupacional.......... 3
Grau de escolaridade...........ccoeevviecnnnne 10
Distribuicdo darenda........ccocevveeriieeiae 10
Dindmica da populacao............... 13
Movimentos verticais .........occcovveerveenne.. 13
Movimentos horizontais........................ 13

Classificacao dos
grupos humanos.............cc........ 16
Conceito de etnia ......ooovvivvieevniiiineeennn 17

6 £t LT T ————— 20

Geografia f



Oota coes



Geografia

Aspectos da populacao
mundial

A populacdo mundial vem, nas Ultimas décadas,
chamando a atencao de diversos estudiosos. O interes-
se pela populagao se deve, principalmente, ao fato de
que seu crescimento vem atingindo limites que, para
alguns, podem colocar em perigo a existéncia da espé-
cie no planeta.

Por outro lado, também ndo podemos esquecer
que a demografia, ciéncia que estuda a populacao,
se preocupa com outros aspectos populacionais, tais
como: a distribuicdo, a estrutura e o movimento.

Dessa forma, procuraremos compreender quais as
principais caracterfsticas e aspectos da populacao mun-
dial, bem como os rumos que ela vem tomando nas
Gltimas décadas.

Crescimento demografico
e seus fatores

Alguns historiadores calculam que no ano 1 da Era
Crista, o numero de habitantes de nosso planeta estava
na casa dos 250 milhoes.

- Ensino Médio -

Por volta de 1650, a populagdo mundial alcancou
a cifra de 500 milhoes de habitantes (ndo esqueca que
neste intervalo ocorreram indmeras guerras e a Peste Ne-
gra). Ja em 1850, a populagdo mundial atingia 1,2 bilhao
de habitantes, passando para 2,5 bilndes em 1950.

Em 1990, a populacdo mundial tinha atingido cer-
ca de 5,2 bilhdes de habitantes e, em 2000, ja havia
passado dos 6 hilhdes de seres humanos. Perceba essa
realidade no esquema a seguir:

A superficie total da Terra mede
510 milhdes de km?, dos quais
cerca de 140 milhdes estdo re-
presentados pelas terras emersas.
Excluindo-se destas as areas nao
habitadas pelo homem (desertos,
regides polares, etc.), restam cer-
ca de 100 milhoes de km? de area
habitada ou habitével, o chamado
eciimero.

No inicio da Era Crista, decorridos
cerca de 5 000 anos desde o apa-
recimento dos primeiros homini-
deos, a Terra estava havitada por
cerca de 250 milhdes de pessoas,
o equivalente & populacao atual
dos EUA.

Decorridos 1 650 anos desde o
nascimento de Cristo, a popula-
cao mundial era de apenas 500
milhdes de pessoas, inferior a
populacdo atual da Africa. Dez
anos antes (1640), Portugal recu-
perava sua independéncia diante
da Espanha; e quatro anos depois
(1654), o Brasil derrotava os ho-
landeses no Nordeste.

Em 1850, decorridos 52 anos des-
de a publicagao da Teoria Malthu-
siana, a populagao mundial alcan-
cava 1,2 bilhdao de habitantes, o
equivalente a populagao atual da
América e da Europa juntas (exce-
to Russia).
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Decorridos apenas 100 anos
apos o quadro anterior e cinco
anos apos o término da Segunda
Guerra Mundial, o nosso planeta
j& contava com a impressionante
cifra de 2,5 bilhdes de pessoas.

No ano 2000, o nosso tao sofri-
do planeta contava com mais de
6 bilhes de seres humanos. sera
que a Terra suportara facilmente?
Até quando poderemos contar
com ela?

A noticia boa é que o ritmo de crescimento da po-
pulacao mundial vem diminuindo. Por volta de 1995,
a populacdo mundial apresentava um acréscimo na
ordem de 82 milhoes por ano. Em 2004, a populacdo
mundial alcangou a casa de 6,4 bilndes, porém seu cres-
cimento reduziu a casa de 76 milhdes a mais cada ano.

As estimativas da ONU (Organizacdo das Nacdes
Unidas) mostram que em 2050 a populagdo de nosso
planeta chegara a cifra de 8,9 bilhdes de hahitantes,
seu crescimento anual serd de 0,33%. Com isso ha
uma queda acentuada no ritmo de crescimento da po-
pulacdo, que hoje é de 1,2% ao ano.

A justificativa para a desaceleracéo do ritmo de cres-
cimento populacional esta na diminuicao do ntmero de
filhos por mulher, bem como no aumento da mortalida-
de causado pelo maior nimero de guerras e epidemias,
como é o caso da AIDS no continente africano.

Néao podemos esquecer que a realidade atual é re-
presentada pelo crescimento significativo da populagédo
mundial. Esse crescimento ndo é constante e uniforme
em todo o planeta. Analise o gréfico:

Crescimento da Populacdo Mundial

Em milhdes

S000 e Mundo

8000 == Regites em desen-
7000 volvimento: paises da
6000 Afrifa, da Asia‘(r_nenosl

Japdo), da América Latina,

2000 Micronésia, Melanésia e
4000 Polinésia.

3000 === Regites desenvolvi-
2000 das: paises da Europa

e da América do Norte,
1000 Australia, Nova Zelandia
0 e Japao.
1950 2000 2050
Fonte: Divisao de populagao da ONU.
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Como podemos perceber, o crescimento populacio-
nal recebe uma maior contribuicdo do grupo de paises
nos quais as condicbes econémicas e sociais apresen-
tam baixos indices, assim costumamos dizer que esses
palses se encontram em um processo de explosao de-
mografica.

Por outro lado, o conjunto dos paises desenvalvidos
passa por um processo conhecido como transicdo de-
mogréafica, em que os indices de crescimento popula-
cional atingiram taxas que deixaram de ser alarmantes.

A diminuicdo no ritmo de crescimento de uma po-
pulacao pode ser atingida por intermédio de dois cami-
nhos distintos. O primeiro sao as politicas de controle
da natalidade, que consistem em acdes governamen-
tais de imposicao do nimero de filhos por mulher ou
casal. Na historia recente da humanidade percebeu-
-se que essas politicas apresentaram custo elevado e
poucos resultados. Nos paises onde foram adotadas,
as taxas de crescimento diminufram, em um primeiro
momento, mas quando se esperava uma continuidade
dessa queda e houve diminui¢des nos investimentos, a
linha de crescimento voltou a ascender.

J& nos paises desenvolvidos, a queda das taxas de
crescimento ocorreu de forma natural, como conse-
quéncia do desenvolvimento econémico e social. Esse
processo ficou conhecido como planejamento fami-
liar, que, diferentemente do controle de natalidade,
¢ uma atitude individual e ndo uma imposicao do
governo. Como causas do planejamento familiar,
podemos destacar:

» Acesso aos métodos contraceptivos.

* Acesso a educacao.

* Aumento do custo de vida.

» Entrada da mulher no mercado de trabalho.

Professor de uma
sala de EJA

- Ensino Médio -



Distribuicao da populacao mundial
Se analisarmos o mapa a seguir, poderemos perceber que a populacao mundial estd irregularmente distribuida
na superficie do planeta. Assim, existem regides que sdo grandes vazios demograficos, enquanto em outras se

formaram grandes formigueiros humanos.

Distribuicao da populacao mundial (2007)

. Acima de1 bl|h50

[ De 100 milhges a 1 bilhdo
[ De 10299 milhges

[ De1a9,9milhges

[ Menos de 1 milhdo

| D Dados néo disponiveis

Para entender as razoes que levaram a essa desi-
gual distribuicdo é necessdrio que, primeiramente, se
compreenda alguns conceitos fundamentais de demo-
grafia e distribuicao populacional.

* Populagéo absoluta

E o nimero total de habitantes de um determina-
do lugar (pals, regido, Estado, provincia). Quando essa
regidao determinada apresenta um grande ntmero de
habitantes, dizemos que o lugar & populoso ou de
grande populacao total (absoluta), e se o nimero de
habitantes for pequeno, dizemos que é um lugar pou-
co populoso. Vejamos alguns exemplos:

Populacdo absoluta
(milhdes)

China 1345
India 1198
EUA 314
Indonésia 230
Brasil 193
Paquistdo 180
Federacdo Russa 140

Fonte: Almanaque Abril — 2010. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2010,

- Ensino Médio -

5400
km

Fonte: Almanaque Abnl — 2010. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2010.

* Populacdo relativa

Corresponde ao numero de habitantes que ocu-
pam determinada area (por km?). Pode-se, também,
encontrar a densidade demogréfica dividindo-se o total
de habitantes pela érea. A partir da populacao relativa
é que podemos definir se uma regido é povoada.

Vejamos alguns exemplos:

Populagao Habltantes

Ménaco 0,033 16 417,91
Cingapura 641 47 6 723,89
Bangladesh 143 998 162,2 1099,14
Coreia do Sul 99 237 483 484,86
Japéo 372819 127,2 341,18
Namibia 824 292 2.2 2,67
Mongoélia 1566500 2.7 1,73

Fonte: Almanagque Abril — 2010. Adaptado. Sao Paulo, Abril, 2010,

Como se pode perceber, a demografia utiliza-se
da matematica e da estatistica para comprovar suas
ideias. Porém, quando estudamos populagoes deve-

Geogrti. -



mos aprender a relativizar os nimeros. Paises com es-
tatisticas proximas podem apresentar realidades sociais
muito diferentes, pois os niimeros necessitam de con-
textualizacao.

Exemplo de contextualizacdo se encontra na ideia
de superpovoamento. Costumamos afirmar que o su-
perpovoamento (ou superpopulacéo) ocorre guando
surge um descompasso entre o nimero de habitantes

e 0s recursos econdmicos disponiveis. Assim, como

mostra a tabela anterior, Ménaco nao é um pais super-
populoso, pois possui recursos suficientes para forne-
cer uma boa qualidade de vida a sua populacdo. Desta
forma, o conceito de superpopulacao estd muito mais
proximo da ideia de pobreza.

Fatores determinantes da
distribuicdo populacional

Podemos dividir os fatores que determinam a distri-
buicao da populacao mundial em dois grupos: fatores
fisicos ou naturais e fatores humanos ou sociais.

* Fatores fisicos ou naturais

Dentre os fatores determinantes e mais favoraveis
a ocupacdo humana de determinada regido, podemos
relacionar os aspectos fisicos de grande importancia,
pois desde 0s tempos mais remotos, o ser humano vem
procurando os melhores locais para realizar seus assen-
tamentos (povoados).

As dreas de clima tropical e temperado, planicies,
vales e deltas fluviais e as de solos férteis sdo as areas ini-
cialmente procuradas para ocupacédo, também conhe-
cidas como regides ectimenas. Por outro lado, existem
regides montanhosas, desertos, polos, florestas tropi-
cais e equatoriais que ndo favorecem a ocupagédo hu-
mana e sao conhecidas como regites anectiimenas.

¢ Fatores humanos ou sociais
Nesse conjunto merecem destaque os elementos

histéricos e econdmicos. Assim, as maiores concentra-

¢oes populacionais do mundo, via de regra, estdo situa-
das em dreas ocupadas desde os tempos mais remotos
e que mantiveram o seu motivo principal de ocupacéo,
quer seja a fertilidade do solo ou a existéncia de rique-
Zas minerais.

Sem duvida, atualmente, o fator que mais instiga a
mobilidade populacional é o econémico, pois as ativi-
dades econdmicas sao bastante diversificadas quanto
a forma de producdo, & natureza e a finalidade dos
produtos. Em funcdo desses aspectos, as atividades
econdmicas acarretam maior ou menor concentracao
populacional.

[ R

- 0 Testes

01. (FCMSC-SP) Grande extensao territorial e forte
contingente populacional sao caracteristicas co-
muns do seguinte grupo de paises:

a) Russia, Canadé e Estados Unidos.

b) Russia, Estados Unidos e China.

c) Brasil e Estados Unidos.

d) Japao e Mongodlia.

) Japao e Brasil.

02. (UFRGS) Dos paises mencionados na tabela,
qual apresenta o maior nimero de habitantes por
quildmetro quadrado?

Pais Area (km?) | Populacao (hab.)

Russia 17 075 400 150 000 000
Mongélia 1565 000 2 200 000
Brasil 8511996 155 000 000
Japao 377748 125000 000
Estados Unidos | 9372614 256 000 000

a) Russia. d) Japao.

b) Mongédlia. e) Estados Unidos.

c) Brasil.

03. Ainda de acordo com a tabela, ofs) pafs(es) me-
nos populoso(s) e menos povoado(s) seria{m):

a) Russia e Japao.

b) Mongélia.

¢) Brasil.

d) Japao e Mongolia.

e) Japao e Brasil.

04. (UFCE)

Pais Area (km?) Populacéo
Estados Unidos | 9372614 285 000 000
[srael 20 700 5500 000
Portugal 92 400 11000 000

Identifiqgue os dois paises, sequencialmente, com
maior densidade demografica:

a) Estados Unidos e Israel.

b) Israel e Estados Unidos.

¢) Portugal e Estados Unidos.

d) Portugal e Israel.

e) Israel e Portugal.

- Ensino Médio -



05. (CESGRANRIO-RJ) Ao afirmar gque “o superpo-
voamento é sempre relativo”, queremos dizer que:
a) tal nocéo aplica-se, apenas, aos espacos onde
predominam a atividade industrial;

b) o tamanho da populacao e do territorio ndo séao
determinantes para se definir se uma area é ou nao
superpovoada;

c) areas com fracas densidades demograficas nao
podem ser consideradas superpovoadas;

d) as areas urbanizadas, que possuirem fortes con-
tingentes populacionais, sempre sdo consideradas
superpovoadas;

€) uma darea que possua caracteristicas de super-
povoamento sempre mantera essas caracteristicas.

06. (UFRGS) Observe a tabela:

Pais Densidade Demografica (hab./km?)
A 260,74
101,25
C 71,70

Com base nos dados da tabela, considere as se-
guintes afirmagoes:

I. A populagao do pais A é mais numerosa que a
do pafs B.

Il. A drea ocupada pelo pais C é maior que a do pals B.
Il. O pais B é mais povoado do que o pais C.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas |. d) Apenas | e lll.
b) Apenas Il. e)l, llell
c) Apenas lIl.

07. (UFMG) A fome, que atinge grande parte da
populagdo do mundo subdesenvolvido, pode ser
explicada por todos os fatores indicados, exceto:

a) A distribuicao da terra no meio rural é muito de-
sigual na maior parte dos paises subdesenvolvidos.
b) O quadro natural do mundo subdesenvolvido
apresenta grandes obstaculos para uma producéo
em larga escala.

) As culturas de exportacao estao ocupando espacos
que antes eram destinados as culturas alimentares.
d) A populacao de vérios paises subdesenvolvidos
tem crescido num ritmo superior ao do aumento da
produgao agricola.

e) A maior parte da producdo de alimentos esta
concentrada em areas temperadas pertencentes ao
mundo desenvolvido.

- Ensino Médio -

08. (UEM-PR) Em relacao a populacao e ao espaco
mundial, assinale a(s) alternativa(s) correta(s) quan-
to aos conceitos sobre populacao e a sua distribui-
cao no planeta.

. Populagao absoluta é o nimero total de habitan-
tes de determinado espaco geogréfico.

II. Populacao relativa ou densidade demogréfica é o
resultado da divisdo da populagao absoluta pela érea
territorial. Isso revela o povoamento dos territérios.

lll. O continente mais populoso é a Asia, com mais
de trés bilhdes de habitantes, o que representa perto
de 60% da populacao do planeta. O continente me-
nos populoso é a Oceania, excetuando-se a Antartida.
IV. Os paises mais povoados compdem uma relacao
bem diferente dos paises mais populosos. A China
e a [ndia apresentam altas densidades demografi-
cas, porém nao sao os paises mais povoados, pois o
oeste da Europa ¢ a rea mais povoada do planeta,
V. Os Paises Baixos e o Japao apresentam densidades
demograficas elevadas, mas nao constituem origem
de movimentos migratérios, pelo contrério, esses dois
palses representam destinos de movimento migratorio.
VI. O México, a Argélia, a Tunisia e o Marrocos
apresentam densidades demograficas moderadas,
mas constituem a origem de movimentos migraté-
rios. A Europa ocidental, ac contrério dos Estados
Unidos, s6 se transformou em um polo de atracdo
de imigrantes depois da Segunda Guerra Mundial.

Sao afirmacoes corretas:

a)l, I, VeVl d) I, 1, VeVl
b) 1, 11, 1, Ve V. e) Todas.
o)l eVl

Estrutura da populacao

Como ja vimos anteriormente, a demografia uti-
liza nirmeros para comprovar os dados a respeito de
uma populacao. A matematica e a estatistica ndo sao
utilizadas meramente como uma forma de quantificar
os habitantes, mas tém aplicacbes que ultrapassam
esse campo. Assim, os ndmeros sdo utilizados para
captarmos diversas caracteristicas e essas sao conhe-
cidas como a estrutura de uma populacao. A estrutura
funciona como uma radiografia que nos fornece uma
leitura de alguns dados, como a idade, a instrucao, a
ocupagdo, a renda, entre outros.

A estrutura das populacoes que sera analisada é le-
vantada por intermédio dos censos, e esses fornecem
os dados necessarios para compreender a realidade dos



diferentes grupos humanos e fornecer parametros para
politicas publicas.

Estrutura etaria

A distribuicdo por faixas etarias de uma populacao
é um dado essencial para compreendermos sua reali-
dade socioecondmica. Desta forma, é perceptivel que
existe uma regra clara: populagoes de palses subdesen-
volvidos apresentam grande concentracdo de jovens,
enguanto os paises desenvolvidos apresentam uma ex-
pectativa de vida maior, logo, uma maior concentragao
de idosos se comparados com o primeiro grupo.

Para compreendermos a realidade de uma popula-
¢ao, podemos dividi-la segundo dois critérios distintos:

0a 19 anos jovens
20 a 59 anos adultos
60 anos em diante idosos

Outros autores resolveram dividir a piramide etéria
conforme a idade economicamente ativa, ou seja, a
idade em que as pessoas (dos paises subdesenvolvidos,
geralmente) comecam a trabalhar no mercado formal.
A partir desse raciocinio, temos:

0a 14 anos jovens
15 a 59 anos adultos
60 anos em diante idosos

A forma gréfica encontrada para representar a es-
trutura etéria sao as pirdmides etarias, que além da ida-
de também apresentam a distribuicdo por género, ou
seja, a estrutura sexual de uma populacao.

Piramides etarias de dois paises:
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Fonte: Atlas National Geographic. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2008.
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Fonte: Atlas National Geographic. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2008.

Analisando as pirdmides anteriores, pode-se perce-
ber que em regra geral as piramides etérias dos paises
subdesenvolvidos apresentam normalmente uma base
larga e um topo bem estreito, que indicam o predomi-
nio de jovens e o reduzido nimero de idosos. Ja nos
paises desenvolvidos, observa-se geralmente uma base
mais estreita, sinal de menor proporc¢ao de jovens, e um
cume mais largo, devido ao grande ntimero de idosos.

Conforme a distribuicdo etaria da populacéo é per-
ceptivel a existéncia de diversos problemas. A solucdo
destes poderia ser dada por meio da resposta para uma
pergunta simples: Qual a estrutura etéria ideal para
uma populacao? Resposta para tal pergunta ainda ndo
foi dada e o problema insiste em existir. Mas é sabido
que os palses citados, como inumeros outros, apresen-
tam grandes problemas.

Um palis com grande concentracao de jovens pro-
vavelmente encontra-se com um grande deficit de mao
de obra e abundancia do trabalho infantil. Por outro
lado, um pals com grande quantidade de idosos tam-
bém terd deficiéncia no estoque de méao de obra e pro-
blemas com a Previdéncia Social.

A solucao parece simples, através do ato de impor-
tacdo de mao de obra por meio das migracoes, mas
nao é tao simples assim, visto os diversos episodios de
xenofabia presenciados nos pafses ricos, bem como o
arrefecimento da fiscalizacdo da entrada de migrantes
com origem nos palses pobres.

Populacdo e estrutura ocupacional

A estrutura ocupacional de uma populagdo consis-
te na andlise de seus percentuais de populago ativa e
inativa, bem como na sua distrihuicao pelos setores da
economia. Por meio desses dados é possivel compreender

- Ensino Médio -



qual a realidade socioeconémica que uma regido e sua
populagao esté inserida.

Primeiramente, deve-se entender que a popula-
¢do economicamente ativa (PE.A.) é formada pela
parcela da populacdo que possui uma ocupacao remu-
nerada; e por populagdo inativa entende-se aquela
parcela formada pelos estudantes, donas de casa, apo-
sentados, invalidos, etc.

Desta forma, percebemos que os paises desenvolvi-
dos, ao contréario dos subdesenvolvidos, apresentam a
maior parte de sua populacdo no conjunto classificado
como ativo.

Vale a pena ressaltar que na maioria das vezes os
dados oficiais sobre o percentual de pessoas na popu-
lacdo economicamente ativa, ndo condiz com a reali-
dade, pois uma grande parcela da populagao sobrevive
gracas a subempregos ou a economia informal (nao re-
gulamentada: vendedores ambulantes, camelés, etc.).

« Distribuicdo da populacao economicamente ativa
pelos setores da economia. Primeiramente é necessario
entender quais sdo esses setores e como estao classi-
ficados.

A economia consiste no estudo da producao, circu-
lacao e consumo de hens que gerem um valor econd-
mico. Como existe um nimero grande de atividades,
elas sao divididas e as classificadas por setores para
facilitar o estudo.

[ setores | Atividades

Primario Produgdo de matéria-prima: agropecuaria e
extrativismo.

Secundario  Transformagdo de matéria-prima: inddstria e
construcdo civil.

Tercidria Servios: comércio, transportes, salde,

educacdo, pesquisa, etc.

Conforme essa populacdo esta distribuida nos dife-
rentes setores, pode-se analisar a realidade de cada pafs.
Veja o quadro a seguir:

Distribuicdo da populagéo ativa por setores
econdmicos em alguns paises selecionados (em%)
Pais Setor Setor Setor
primario  secundario  tercidrio
1980 2000 1980 2000 1980 2000
Australia 8 5 34. = P22IR8 5 SN
Japdo 9 5 297 734 5200162

Espanha 105 0 T 30 1200 9 B
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Distribuicao da populagdo ativa por setores
econdmicos em alguns paises selecionados (em%)

Pais Setor Setor Setor
primario  secundario  terciario
1980 2000 1980 2000 1980 2000
CoreiadoSul 30 11 30 31 40 58
Brasil 4 ZANAN GG BTG RY 57
México 21 amnt sl ke e M - (TR L
Polénia 31 26. .39 33 30 - dAf
China 78 s 1 A6s, £l 421 131412133
India B3 (EBRn: HIBa 18] .€5226 2324
Nigéria 53 38 0 g8 37 54

Fontes: UNDP, Human Development Indicators, 2001; e WORLD BANK, World
Development Report, 2002,

Ao analisar o quadro, é facil compreender alguns
aspectos sobre o desenvolvimento econémico de al-
guns paises. Dessa forma, na atualidade podemos di-
vidir em trés grupos a totalidade de palses do planeta,
sequindo o critério econdmico:

« Palses altamente industrializados, como é o caso
da Alemanha, Franca, Canada e Estados Unidos. Esses
apresentam uma porcentagem pequena de populagdo
ativa no setor primario, o setor secundario é bem de-
senvolvido, porém, com tendéncia de queda de pes-
soas exercendo essas atividades, tendo em vista a au-
tomagdo das empresas e um setor tercidrio, onde se
desenvolve a tecnologia, que cresce cada vez mais.

» Paises em processo de industrializagdo, como é
o caso do Brasil, México e Africa do Sul, onde se pode
observar que o setor primério ainda concentra grande
parte da populacao, pois a modernizacéo da agricultura
é fato recente na area rural desses paises. Por sua vez,
o setor secundario mantém patamares medianos (em
torno de 20 a 30%), pois as industrias que ali se ins-
talaram ja utilizam tecnologias modernas de automa-
cao. O setor tercidrio torna-se cada vez mais inchado,
pois sem muitas perspectivas de melhoria a populacdo
ociosa nas areas rurais procura os meios urbanos para
tentar uma vida melhor, ocasionando o aparecimento
de profissoes informais, como vendedores ambulantes,
camel6s, etc.

= Pafses com a economia concentrada nas ativida-
des primérias, como é o caso da Nigéria, da Venezuela
e do Paraguai. Esses apresentam uma grande concen-
tracido da populacdo nos setores primario e terciario,
pois as atividades agricolas empregam muita mao de
obra, devido & fraca mecanizacdo da lavoura, e o res-
tante da populacdo procura amontoar-se nas cidades



onde, normalmente, vivem em condicao de extrema
miséria, devido a falta de estrutura e de empregos.
Nao se pode deixar de salientar que nessa classifi-
cacao existem excecdes. Essas se referem a um peque-
no conjunto de paises, onde se destacam os casos da
China e da India, que por necessidade procuram fixar
o homem ao campo, pois como a populacdo é exage-
radamente numerosa, a producao de alimentos, mui-
tas vezes, pode ser insuficiente para abastecer tantas
pessoas. Por outro lado, o setor secundario, nos Ulti-
mos anos, passou a absorver uma quantidade maior
de trabalhadores, devido a abertura de mercados para
diversos paises, principalmente do mundo ocidental.

Grau de escolaridade

Na atualidade, os indices de escolaridade sao de ex-
trema importancia para a andlise da estrutura de uma
populacdo. A pobreza estd diretamente relacionada
a baixa escolaridade das pessoas. Assim, o0s pafses de
maior desenvolvimento econdémico sao aqueles que
apresentam os melhores sistemas de ensino ou, por ou-
tro lado, aqueles que vém apresentando taxas significa-
tivas de crescimento fizeram macicos investimentos na
educacao nas Ultimas décadas. Entre esses se destacam
o Chile e a Coreia do Sul.

A importancia do ensino na situacdo socioecond-
mica de um pais se refere a sua forca de trabalho. Mao
de obra qualificada significa melhor qualidade e valor
agregado dos produtos e servicos por ela produzidos.
Além disso, significa também maior capacidade de ino-
vacao tecnoldgica, pois essa esta diretamente relacio-
nada a qualidade das escolas e universidades.

Em décadas anteriores, era uma grande vantagem
competitiva os paises possuirem um grande contingen-
te de mao de obra desqualificada e barata. Atualmen-
te, como consequéncia da automacao, desqualificacao
é sindnimo de desemprego. Assim, as empresas aban-
donaram a ideia de possuirem mao de obra intensiva e
hoje investem na inteligéncia intensiva.

Essa ideia pode ser melhor compreendida com a
andlise da tabela:

Alguns indicadores de escolaridade
em paises selecionados
Pais Tempo médio de  Taxa de analfa-
estudo* betismo (em%)*
1970 2000 1980 2000
Nova Zelandia 9,7 11,8 4 0,2

Estados Unidos 9,5 12,0 5 1
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Alguns indicadores de escolaridade
em paises selecionados

Pais Tempo médiode  Taxa de analfa-
estudo* betismo (em%)*
1970 2000 1980 2000
Coreiado Sul 4,9 10,8 7.5 2
México 3,1 7.2 18 9
[ndia 23 5,1 60 45
Suddo 0,6 241 50 46

* Esse tempo médio refere-se a quantos anos de estudo, em média,
possui a populacao com 15 anos de idade ou mais.** Refere-se a
populagdo com 15 anos de idade ou mais que nao sabe ler nem
escrever.

Fontes: World Bank, World Development Report, 1982;
e UNDP, Human Development Report, 2001,

Distribuicao da renda

0O mundo da atualidade apresenta diversas contra-
dicdes, mas sem duvidas a concentragdo de riquezas é
a que nos chama mais a atencdo. Nunca as sociedades
humanas produziram tanta rigueza, sendo que o maior
exemplo disso sdo os sucessivos aumentos do PIB (Pro-
duto Interno Bruto) da maioria das nacées do planeta.
Esse fendmeno pode ser percebido principalmente nos
paises desenvolvidos, como nos mostra a tabela abaixo:

L P | 2002 | 2003 [ 2004 [ 2005 |
41

Média Mundial 2 2,7 3i5
EUA 1,6 2,5 3,6 29
Europa 1,3 1,5 2,7 7]
Japéo 03 1.4 2,7 1,9

Disponivel em: <http://unstats.un.org>, Acesso em: 18 maio 2010.

Ao mesmo tempo em que temos um crescimento
da riqueza no planeta, também temos um aumento da
quantidade de pessoas que vivem em situacao de po-
breza. Assim, a ideia defendida por muitos no século
passado, de que a riqueza deveria primeiro crescer para
depois ser repartida, ndo se concretizou. Ao contrario,
quanto maior € a quantidade de riqueza, menor é sua
distribuicao.

As falhas na distribuicao de renda sao percebidas
com maior facilidade nos chamados paises subdesen-
volvidos.

* Por que a distribuicdo da renda é desigual

entre os paises?

A composicao da renda nacional é fornecida pelo
indice de salarios recebidos pela populacdo. Com rela-
cao a distribuicao da renda, alguns fatores nos chamam
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a atencdo: os baixos salarios pagos aos trabalhadores
em geral e o sistema tributario.

Ha uma tendéncia quase unanime nos pafses sub-
desenvolvidos de que, face a instabilidade econtmica,
os donos do capital (patroes) desejam obter rapida-
mente o retorno do dinheiro investido em determinada
atividade produtiva, com isso contratam mao de obra
barata e muitas vezes desqualificada.

Outro fator interessante é o grande nimero de multi-
nacionais que se instalam nesses paises, no qual eles ob-
tém facilidades para o inicio de suas atividades (liberagao
de impostos por determinado periodo, terrenos baratos,
infraestrutura montada, além de outras) e ainda para au-
mentar seus lucros e remessas de lucros para o exterior,
contratam mao de obra barata, dando preferéncia para
as regides onde os movimentos sindicais sao frageis ou
inexistentes e as leis trabalhistas sao flexiveis.

Nessa analise ndo podemos deixar de lado o siste-
ma tributario e os impostos diretos e indiretos.

Os impostos diretos sao aqueles cobrados pelo
fisco diretamente do consumidor, ou seja, na fonte,
como é o caso do Imposto de Renda, IPTU, etc.; é uma
forma mais justa de taxacdo, pois quem ganha mais e
mora em melhores localizacdes paga mais.

Quanto aos impostos indiretos, sdo aqueles co-
brados sobre as mercadorias e servicos utilizados diaria-
mente pela populagao e que ja vém embutidos no pre-
co final ao consumidor, como o ICMS, IPI, IMF (antiga
CPMF), uma vez que sao cobrados sempre no mesmo
valor do consumidor, acabam sacrificando ainda mais a
populagao de baixa faixa de renda.

0 governo que arrecada de forma diferenciada par-
te da renda nacional, deveria distribui-la na forma de
investimentos sociais e infraestrutura. Mas, na maioria
dos pafses pobres, esses investimentos ndo ocorrem,
pois a arrecadagao toma outros caminhos, entre eles:
o pagamento de servicos da divida externa, o super-
faturamento de obras publicas e a corrupgao.

Com isso, por mais que ocorra um crescimento da ri-
queza nos paises pobres, também aumenta a parcela da
populacdo que cada vez tem menor acesso a essa riqueza.

w Testes

09. (UFRGS) A estrutura etéria da populacao de um
pais reflete, de imediato, aspectos de sua situacao so-
cioeconémica. Podemos afirmar que um pals classifi-
cado como de populagao jovem apresentaria:

a) baixo indice de mortalidade geral e predominio
da agricultura comercial;
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b) alto desenvolvimento econémico e mao de obra
abundante;

¢) populacdo homogénea e bem distribuida por
idades, mas com baixa renda per capita;

d) vida média da populacdo muito baixa e renda
per capita muito elevada;

e) elevada taxa de crescimento vegetativo, com
prejuizo do desenvolvimento econémico.

10. (UFPR) Sobre a estrutura etaria da populacéo, é
correto afirmar que:

. Nos paises industrializados europeus, tanto a taxa
de natalidade quanto a de mortalidade sdo muito
baixas, e a diferenca entre elas é muito pequena,
até mesmo nula.

Il. Os paises desenvolvidos mais recentemente,
como Austrélia e Japao, apresentam altas taxas de
natalidade e alto crescimento vegetativo.

IIl. Suécia, Reino Unido e Franca sao paises onde se
registra elevada expectativa de vida.

IV. A maioria dos paises subdesenvolvidos ndo indus-
trializados apresenta elevadas taxas de natalidade e
de mortalidade, com elevado crescimento vegetativo.
V. Nos paises subdesenvolvidos, que iniciaram um
processo de industrializacdo apos a Segunda Guer-
ra Mundial, verificam-se, entre 1950 e 1970, baixas
taxas de natalidade e de mortalidade.

Sao corretas as afirmacoes:

a)ll, llle IV.
b) I, ll, VeV
ol I e V.
d)l, lllelV.
e) Todas.

11. (UFRGS) A tabela abaixo representa, percentu-
almente, a distribuicdo setorial da populacao ativa
de quatro diferentes paises:

PaisA | PaisB | PaisC | PaisD
Primario 6% 33% 44% 75%
Secundario | 43% 31% 18% 10%
Terciario 51% 36% 38% 15%

Com base na tabela, podemos afirmar que:

a) o pafs A apresenta baixa populacao agricola e ele-
vada méo de obra empregada no setor industrial;

b) o pais B apresenta uma perfeita distribuicao de
méo de obra, destacando-se dos demais pelo seu
grande desenvolvimento;
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¢) o pais C indica o predominio da populacdo rural
sobre a populagao urbana;

d) dentre todos os paises da tabela, o pais D é o
mais desenvolvido no setor primério.

e) os pafses B e C possuem estagios econdmicos
equivalentes, mas a posicao de C indica maior de-
senvolvimento industrial.

12. (UFRGS) Os paises A e D mencionados na ta-
bela representam extremos opostos na distribuicao
setorial da populacao ativa e, por conseguinte, na
sua conjuntura socioeconémica. Por analogia, eles
poderiam ser representados, respectivamente, por:
a) Japao e Franca;

b) Haiti e Russia;

¢) Estados Unidos e Canada;

d) Gra-Bretanha e Argélia;

e) India e Argentina.

13. (CESGRANRIO-RJ) Ao comparar a estrutura eta-
ria dos paises subdesenvolvidos com a dos desen-
volvidos, ressaltam-se diferencas sensiveis. Uma das
mais evidentes é a importancia da populacao idosa
no conjunto da populacao produtiva. Entre as con-
sequéncias econémicas provocadas pelo envelheci-
mento da populagdo, podemos citar:

I. O aumento percentual da populagdo ativa, na
qual sao incluidas as pessoas de mais de 60 anos.
Il. O aumento percentual de emprego de mao de
obra feminina no conjunto da populagao ativa.

IIl. A diminuicao gradativa do percentual de pessoas
que se encontram em idade ativa.

IV, A diminuicao da mobilidade espacial da populagao.
V. O aumento das taxas de natalidade, devido a maior
utilizagao da populagdo como forca de trabalho.

Marque x:

a) se somente | e V sdo verdadeiras;

b) se somente Il e V sao verdadeiras;

c) se somente |, Il e IV sdao verdadeiras;
d) se somente |I, Il e IV sdo verdadeiras;
e) se somente Il, Il e V sdo verdadeiras.

14. (UEPG-PR) O conjunto de pessoas que traba-
lham em atividades remuneradas, isto é, que re-
cebem pagamento pelo seu trabalho, é conhecido
pela denominacao:

a) populacao economicamente ativa;

b) setor primario;

¢) populacao econémica,
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d) mercado de trabalho;
e) densidade demogréfica.

15. (UFMG) Todas as alternativas expressam corre-
tamente caracteristicas relacionadas com o com-
portamento demogréfico e distribuicao espacial da
populacdo mundial, exceto:

a) a demografia mundial caracteriza-se atualmen-
te pelo envelhecimento da populacao da Europa e
América do Norte, pelo crescimento continuo da
populagdo da Asia e da América Latina e pelo ritmo
acelerado do mesmo na Africa;

b) a metade da populagac mundial estd concen-
trada nas latitudes temperadas, particularmente
na Asia e na Europa, onde as maiores densidades
populacionais se distribuem ao longo das regices
litoréneas, dos rios e das grandes planicies;

c) as alteragbes de condigbes geoambientais po-
dem promover a migracao populacional, a exemplo
dos movimentos migratérios no Saara, em razao da
expansao de sua regiao desértica;

d) o povoamento do globo é, historicamente, uma
consequéncia da lenta conquista e adaptagdo do
homem aos diferentes meios naturais e da mobili-
dade, voluntéria ou forcada, de sua populacéo;

e) o processo migratério internacional, nas duas (l-
timas décadas, tem sido facilitado pela adocéo, por
grande parte dos paises, de uma legislacio mais
flexivel e menos proibitiva em relagao a imigracao.

16. (MACKENZIE-SP) Paises de populacdo jovem
sao geralmente:

a) aqueles situados no noroeste e norte da Europa,
onde a expectativa de vida ocasiona um ntmero
maior de jovens;

b) subdesenvolvidos, onde um alto crescimento ve-
getativo e uma baixa média de vida séo responsa-
veis pela situacao;

¢) desenvolvidos, cuja média de vida é menor e
geralmente com taxas de crescimento vegetativo
muito altas;

d) os que tém estrutura etdria, retratando as condi-
¢oes socioecondmicas de uma populagao com alto
padrao de vida;

e) os industrializados, que necessitam de numerosa
mao de obra compativel com as excelentes condi-
¢oes socioecondmicas.
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Dinamica da populacao

Quando estudamos demografia devemos ter a ideia
clara que as populagdes, como uma série de outros
objetos da geografia, ndo sao estaticas, ou seja, elas
apresentam mudangas. Essa dindmica da populacdo
apresenta consequéncias tanto para o seu crescimento
como para a sua estrutura.

Os fenébmenos que dao origem a essa dinamica po-
dem ser divididos em dois grupos, classificados como
movimentos verticais e movimentos horizontais. Veja-
mos, agora, como se caracterizam esses movimentos.

Movimentos verticais

Sao movimentos que tém origem na relacdo entre as
taxas de natalidade e mortalidade de uma populacao. Con-
forme se ddo essas relacoes, as populacdes podem apre-
sentar um crescimento ou uma diminuicdo, podendo ser
chamados de movimentos demograficos ou vegetativos.

Alguns exemplos:

» Taxa de natalidade (Tn)

£ a relacdo entre o nimero de nascimentos e a po-
pulacdo de uma regido durante o perfodo de um ano.
Essa taxa sempre é apresentada na proporcao 1/1000
(um por mil) ou %o.

» Taxa de mortalidade (Tm)

E a relacdo entre o nimero de dbitos (mortes) e
a populacdo de uma regido durante o periodo de um
ano. Fssa taxa sempre é apresentada na proporcao de
1/1000 (um por mil) ou %o.

« Como isso ocorre na pratica?

Vejamos um problema hipotético referente a taxa
de natalidade:

Imagine um certo pafs A, que apresenta os seguin-
tes dados num determinado ano:

- Némero de habitantes 50 000 000.

- Numero de nascimentos durante o ano = 1 000 000

criancas.

Com esses dados, podemos calcular a taxa de nata-
lidade, utilizando a regra de trés:

50000000 1000

1000000  x
50 000 000 x = 1000 000 1000
50 000 000 x = 1000 000 000

1000000 000
20000000

X =20
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Desta forma, chegamos a conclusao que nesse pafs
tivemos a ocorréncia de uma taxa de natalidade de
20%o (vinte por mil), ou seja, nasceram 20 criangas em
cada grupo de mil pessoas.

O célculo das taxas de mortalidade é feito da mes-
ma forma, alterando apenas os dados.

Crescimento natural ou vegetativo

Sabendo, entdo, o que sdo taxas de natalidade e
mortalidade, fica facil saber o que é crescimento natu-
ral ou vegetativo da populagéo.

Crescimento natural ou vegetativo é a diferenca en-
tre a taxa de natalidade e a taxa de mortalidade de uma
populacdo no periodo de um ano. As taxas de cresci-
mento de uma populacao, diferentemente da natalida-
de e da mortalidade, sao dadas em porcentagem (%).

Perceba na tabela como isso vem ocorrendo nos ul-
timos anos no Brasil:

Crescimento vegetativo no Brasil

1990 1995 2000 2005 . 2008

Taxa de

natalidade
(por mil hab.)

2421 21,93 21,13 18,45 116,38

Taxa de
mortalidade 6,95 6,55 6,34 6,28 6,27

(por mil hab.)
Taxa de

fecundidade 2,79 2,51 789" " 06 1,86
total

Disponivel em: IBGE/Diretoria de Pesquisas. Acesso em: 20 maio 2010.

O réapido crescimento demografico de uma regiao
pode ocasionar a chamada explosdo demografica.
Sao muitos os fatores que podem levar a esse fendme-
no, entre eles se destacam:

« |dade precoce no casamento, para mulheres;

« Influéncias religiosas na defesa da natalidade;

« Condicbes socioecondmicas;

« A falta de instrucao da populagao em geral;

e A auséncia de planejamento familiar;

= Aumento da taxa de urbanizacao;

« Melhoria nas condicoes de higiene;

* Progressos da medicina;

 Mecanizacao da agricultura.

Movimentos horizontais

0 segundo conjunto de movimentos populacionais
sdo aqueles em que ocorre um deslocamento de grupos
humanos entre diferentes regides. Também conhecidas
como as migragoes, esses movimentos podem alterar a



populacdo absoluta de uma regido, bem como trazer
mudancas em sua estrutura.

Porém, nem todo o deslocamento humano pode
ser considerado um movimento horizontal. Existem
algumas regides, como é o caso dos litorais, que em
determinadas épocas do ano recebem grupos signifi-
cativos de pessoas. Esse deslocamento ndo pode ser
considerado um movimento vertical da populacao, pois
nao ocorre de acordo com o conjunto de causas abaixo:

= Causas humanas ou sociais: Muitas vezes, gru-

pos abandonam ou sao atraidos para determinadas
regides devido as crises econdmicas e conflitos (ét-
nicos, religiosos, econdmicos, etc.).

» Causas naturais ou fisicas: Regides que apre-

sentam catastrofes da natureza, como vulcdes e

terremotos, ou mudancas climéticas, como estia-

gens prolongadas e enchentes, podem expulsar
grandes contingentes populacionais.

Assim, dependendo da razao e da forma como
ocorrem, os movimentos horizontais podem ser clas-
sificados como:

* Migragbes internacionais

Ocorrem entre diferentes paises e podem ter causas
muito variadas. Quando grupos chegam a determina-
do pais, esse movimento é denominado de imigragéo.
Quando grupos abandonam um pais, esse movimen-
to é denominado de emigracao. Em suma, trata-se do
mesmo movimento que recebe diferentes denomina-
¢oes dependendo do ponto de vista do observador.

Na atualidade, percebemos um movimento inten-
so de migrantes irregulares de paises subdesenvolvidos
para os desenvolvidos, o que tem gerado muitos pro-
blemas, como, por exemplo, o aliciamento de jovens,
o tréfico de pessoas e a falsificacdo de documentos e
passaportes.

* Nomadismo

£ um sistema de vida de certos povos, caracterizado
pela inexisténcia de moradia fixa. Esse tipo de movi-
mento é tipico de sociedades que tém sua economia
marcada pelo extrativismo. Como nao dominam a
agropecudria, se estabelecem em determinada regiao
de onde extraem o necessario para a manutencdo de
seu grupo. Em um determinado momento, quando os
recursos chegam a escassez, transferem-se para uma
nova regido e repetem o processo.

O nomadismo também é praticado por grupos que
habitam os desertos africanos. Esses moram em ten-
das, ciosos de sua liberdade, e prezam seus camelos
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mais que qualquer outra coisa do mundo; esses verda-
deiros némades sao membros de uma comunidade res-
trita e estreita; vivem no coracao do deserto, seguidos
por uma céfila. Sao encontrados na Arabia, no norte do
Iraque, Siria e Jordania.

e Transumancia

E o deslocamento ciclico de pessoas entre dois lu-
gares, geralmente por motivos climaticos. No Brasil, o
exemplo tipico de transumancia ocorre no Nordeste
brasileiro, onde durante o perfodo de estiagem pro-
longada, ocorre o deslocamento de pessoas do sertdo
para a Zona da Mata. Quando a situacéo torna-se mais
amena no sertao, ocorre o deslocamento inverso.

« Exodo rural

Trata-se do deslocamento de pessoas das areas
rurais para as areas urbanas. Esse deslocamento ocor-
re, na maioria das vezes, porque o desenvolvimento
econdmico de um pals enriquece os centros urbanos,
desenvolve a agricultura comercial e empobrece a agri-
cultura de subsisténcia. Entre as principais causas desse
movimento, destacam-se:

» Mecanizacao do campo

+ Latifundizacao

+ Fascfnio urbano

0O éxodo rural foi durante o século XX um dos prin-
cipais causadores dos problemas urbanos nos paises
subdesenvolvidos. Porém, nos ltimos anos, devido a
baixa qualidade de vida urbana, percebemos um movi-
mento contrério se formando.

* Migracdo pendular

Sao migracoes temporarias tipicas de grandes cida-
des industriais e metrépoles mundiais. Trata-se do des-
locamento de milhares de pessoas da periferia e dos su-
blrbios, pela manha, em direcdo ao centro, retornando
a seus lares ap6s a jornada de trabalho. Esse movimen-
to ocorre devido ao fato de que os centros urbanos
apresentam os melhores equipamentos urbanos (em-
prego, sistema de satde e transportes, educacao, etc.),
porém apresentam valores imobilidrios elevados. Entao,
a populacao prefere os municipios da periferia onde o
valor do aluguel de casas, por exemplo, é menor.

* Migragdo urbana-urbana

E um movimento populacional recente, que tem
origem as cidades de grande porte e destino as cidades
de médio porte. Nas grandes cidades estédo localizados
os melhores equipamentos urbanos (os empregos com
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melhores salarios, 0s cinemas e teatros, as universidades e
os shoppings centers, etc.), porém elas apresentam uma
baixa qualidade de vida e um custo muito elevado.
Existem diversas cidades de médio porte que pos-
suem bons equipamentos urbanos, baixo custo de vida
e alta qualidade de vida. Assim, uma parcela significa-
tiva de pessoas, percebendo essa realidade, abandona
as cidades grandes e se estabelece nas cidades médias.

0 Testes

17. (PUC-SP) “Hoje milhdes de pessoas estao ten-
tando deixar o hemisfério Sul em direcdo ao Norte.
E 0 oposta do que ocorreu no passado. Entre os 15
paises da Unidao Europeia (UE), 11 ja se tornaram
paises imigrantes. Até mesmo algumas nacoes da
Europa Central, como a Hungria e a Polénia, estao
recebendo imigrantes, que vém de regides mais po-
bres, como os rincées do antigo império soviético,
Africa e Asia. Até mesmo Portugal, que era o pals
mais pobre da Europa, hoje recebe mais gente do
que exporta. Todo o planeta esta envolvido num

processo de transicao.”
Jean-Claude Chesnais. Estado de S. Paulo.

Assinale a alternativa falsa:

a) Parte dos emigrantes africanos que se deslocaram
para a Europa constitui-se de refugiados das guerras
civis que assolam certos paises deste continente.

b) Os jovens dos paises pobres do hemisfério Sul
constituem o principal segmento populacional a
emigrar para o Norte, em funcao da auséncia de
perspectivas nos seus paises de origem.

c) A Unido Europeia tem estabelecido politicas de
restricoes a entrada de imigrantes nos 15 paises
que a constituem, entre outras razoes, pela pressao
de grupos nacionalistas-xenofobos.

d) O Extremo Oriente, em especial o Japao, é uma
area de emigracao, pois seu grande desenvolvimen-
to tecnologico libera muita mao de obra qualificada
para a Europa e Estados Unidos.

e) A globalizacdo (ou mundializacdo) das relagoes
econdmicas, sociais e culturais, viabiliza em muito
pelo desenvolvimento tecnolégico dos meios de
informacao, funciona como um estimulo ao fluxo
migratorio dos paises pobres para os desenvolvidos.

18. (FCM-MG) A miséria e as catastrofes alimentares

periodicas provocam uma tendéncia a manutencao
de elevadas taxas de natalidade, dai a expressao: "a
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miséria sabota a reducao da natalidade”. Tal fato
ocorre nos paises:

a) do sul da Asia;

b) do leste Asiatico;

c) da Africa Subsaariana;

d) da América Latina e do Caribe;

e) do Oriente Médio e norte da Africa.

19. (UFMG) Todas as afirmativas sobre a imigracao
para a Europa ocidental, nos Gltimos anos, estao
corretas, exceto:

a) A Alemanha, pelo dinamismo de sua economia e
pela protecao de sua legislagao social, atrai grande
parte do fluxo dirigido & Europa.

b) A imigracao tornou-se desnecessaria, pois a taxa
de fecundidade da Europa garante a reposicao da
forca de trabalho.

¢) A populacao da Europa ocidental tem se movi-
mentado no sentido de pressionar seus governos a
limitarem a entrada de imigrantes.

d) As praticas religiosas e os habitos comportamen-
tais de imigrantes tém provocado conflitos em al-
guns paises.

e) Os continentes asiatico e africano tém fornecido
parte consideravel do fluxo de imigrantes que entra
na Europa.

20. (FMU/FIAM-SP) Considere os seguintes movi-
mentos populacionais em escala mundial:

. Migracao de norte-africanos para os paises da Eu-
ropa ocidental.

Il. Migracac de latino-americanos em direcdo ao
nordeste dos EUA.

Il. Migracao de italianos do Sul em dire¢do as areas
industrializadas do norte da ltalia.

IV. Migracao de nordestinos em direcao ao Sudeste
brasileiro.

Embora as areas exemplificadas tenham diferentes
graus de desenvolvimento, é possivel identificar
como causa comum aos movimentos o fator:

a) administrativo, pois a pequena atuacdo do Estado em
setores de atividade pode gerar instabilidade politica;

b) psicoldgico, pois as sociedades de consumo ten-
dem a atrair grande nimero de migrantes;

¢) econdmico, porque a maior parte da populagéo
que migra o faz em busca de emprego;

d) natural, uma vez que os problemas de ordem
fisica (terremotos, secas, inundacées) podem levar
a migracdo em massa;

e) histérico, pois todas as areas que passaram por
processos recentes de industrializagdo apresentam
migracgoes.
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21. Observe o esquema abaixo:
Com relacdo as migracoes:

. Cidade —  Subdrbio (movimento pendular)
Il. Montanha -  Planicie (Transumancia)
lll. Campo - Cidade (Exodo rural)

a) Apenas a | é correta.

b) Apenas a Il é correta.

¢) Apenas a lll é correta.

d) Apenas a Il e lll sdo corretas.
e) |, Il e lll sdo corretas.

22. (UFF-RJ) O Brasil, tradicional de imigracao,
transmite nos Gltimos anos a imagem de um pais
de emigragéo. Esse fendmeno, que ja se manifes-
tava entre outras nacoes (do México e Porto Rico,
para os EUA; da Turquia para a Alemanha; da Ar-
gélia para a Franca; por exemplo), corresponde a
um processo mais geral que envolve relagoes entre
o bloco de paises capitalistas dito “desenvolvido”
e o chamado Terceiro Mundo. Desse modo, o fator
basico que explica esse movimento migratorio é:
a) a questao politica, devido a grande repressdo nos
paises do Terceiro Mundo e maior liberdade nos pa-
ises “desenvolvidos”;

b) a questao cultural, vinculada a segregagéo sofri-
da pelos grupos culturais minoritarios no Terceiro
Mundo, obrigados a migrar e formar guetos nas
metropoles da Europa e dos EUA,;

c) o processo da industrializacao, exclusivo dos
paises capitalistas desenvolvidos, que estimulam a
atracao de mao de obra;

d) as desigualdades sociais e a concentracdo eco-
némica capitalista, que impdem ao Terceiro Mundo
um papel de fornecedor de méao de obra.

23. Analise as afirmacoes:

I. Recesso de mao de obra, acarretando baixos sa-
larios e desemprego, mecanizacao, impossibilidade
ou dificuldade de acesso a terra, esgotamento dos
solos, secas e geadas.

IIl. Melhores oportunidades de emprego, moradia,
estudos e ascensdo social.

As afirmacoes | e II:

a) Referem-se ao éxodo rural, sendo | as causas re-
pulsivas e Il as causas atrativas.

b) Referem-se ao éxodo rural, sendo que a migra-
¢do ocorre da area | para a area |l.

c) Referem-se as migracdes de periferia (subUrbios)
para o centro da cidade.

d) Explicam em boa parte a grande migracao cam-
po-cidade, tipica de paises como o Brasil.

e) Estdo corretamente interpretadas nas alternati-
vasa, bec.

24, Leia atenciosamente as proposicoes a seguir:

. “O processo migratorio nao é algo mecanico que
ocorre entre um polo de expulsao e outro de atra-
¢do. Nasce e se desenvolve num contexto historica-
mente determinado.”

Il. “Quando nos deparamos com milhares de pes-
soas migrando numa determinada direcao, estamos
diante de um fato (...) cuja explicagdo se encontra no
estudo das mudancas estruturais em nivel regional,
nacional e internacional.”

Sobre as asser¢des, pode-se afirmar que:

a) nenhuma das duas é completamente correta;
b) a primeira nega a segunda;

) a segunda reforca a primeira;

d) ambas referem-se apenas a realidade asiatica.

Classificacao dos
grupos humanos

Para encerrarmos nossos estudos a respeito das
populagdes, nao poderfamos deixar de colocar um dos
principais problemas que enfrentamos na atualidade; a
classificacao dos diferentes grupos humanos.

Ao longo da histéria, a diferenca e o contato entre
0s povos levaram a percepcao de suas diferencas. Mui-
tas vezes esse contato ndo se dava de forma amistosa,
pois a dominacao era sua principal intencéo.

Nesse contexto é que surge a primeira forma de
classificacao dos grupos humanos, ou seja, a ideia de
raca antes de tudo serviu para mostrar as diferencas
e justificar a dominagdo dos europeus sobre os povos
colonizados.

Mas como definir uma raca humana? O primeiro
ponto a compreender é que o conceito de raca esta di-
retamente relacionado com seus aspectos fisicos, assim
as diferencas de cor de pele, estatura, entre outras, séo
utilizadas para a definicao dos grupos. Desta forma, en-
contramos trés grandes troncos raciais: os mongoloides
(amarelos), caucasoides (brancos) e negroides (negros).

Porém, as populacbes humanas sao dotadas de
uma grande capacidade de deslocamento espacial.

Como consequéncia histdrica dessa capacidade,
percebemos que na atualidade sdo quase inexistentes
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as regides que apresentam populacdes inteiras onde
predominam apenas um dos troncos raciais, ou seja,
a miscigenacao (mistura de racas) acabou criando uma
diversidade e complexidade de grupos humanos que
dificultam a utilizacdo do conceito de raca. Apesar des-
sa realidade, muitas vezes politicas publicas sdo pauta-
das por esse conceito, criando mais problemas e nao
solucionando aqueles a que se propuseram a resolver.

Quando tratamos da ideia ou conceito de raca nao
podemos nos limitar a acreditar que as diferenciacoes
geram problemas apenas na esfera de distribuicao de
renda ou acesso aos servicos publicos. Esse conceito
gera problemas que véo além dessas esferas, sendo,
muitas vezes, a fonte de segregacao e colocando gran-
des contingentes populacionais em situagoes que se
aproximam de um verdadeiro caos social. Embora sem
embasamento cientifico, o racismo hoje se manifesta
como pratica de grupos isolados e governos ou como
um “mal obscuro” da consciéncia, com frequéncia em
episadios violentos. Na Europa, ha alguns anos, cresceu
a perseguicao contra imigrantes, tidos como agravan-
tes da crise econdmica. Na Espanha, as condicoes de
vida de imigrantes marroquinos sdo o maior exemplo
dessa dificuldade, pois sdo a maioria dos desemprega-
dos e ocupam a periferia pobre das cidades.

No final de 2005 um tornado atingiu o estado de
Nova Orleans, nos Estados Unidos, que possui uma po-
pulacdo preponderantemente negra e pobre. A lenti-
déo do governo federal da nacao mais rica do planeta
ficou clara no socorro as vitimas. Desta forma, é per-
ceptivel que em vérias partes do mundo existe ainda a
segregacao racial, isto é, uma parte da populagdo vive
de alguma forma separada dos demais. Sendo o ra-
cismo baseado na ideia de um grupo de pessoas com
caracteristicas fisicas em comum; cor da pele, estatura,
estrutura craniana, etc. As vezes, a essas particularida-
des objetivas sdo associadas supostas caracteristicas
morais e psicologicas. Essa falsa premissa é utilizada
para considerar algumas ragas superiores e outras infe-
riores, justificando o dominio de uma raca sobre outra.
£ nisso que se apoia o racismo.

Conceito de etnia

Se a classificacdo dos grupos humanos, de acordo
com suas caracteristicas fisicas, apresenta diversos pro-
blemas, atualmente utiliza-se o conceito de etnia como
uma forma de resolver esses problemas. Esse conceito,
por sua vez, leva em consideracdo as caracteristicas his-
taricas e culturais de uma populagao.
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Quando nos referimos a cultura, ndo tratamos de
uma cultura classica ou adquirida nas instituicoes de
ensino, mas a um conjunto de elementos comuns a
um grupo como a lingua, religido, habitos, alimentos,
vestimentas, etc. Esse conjunto de elementos é respon-
savel pela identificacdo dos individuos com seu grupo.
Assim, por mais que uma populagdo possua diferentes
troncos raciais na sua formacao, existem elementos
que unem as pessoas.

Desta forma, podemos falar na existéncia de um
povo e uma nacao.

Conceitos:

* Povo

Entende-se por povo o conjunto de pessoas que se
identifica pela lingua, pelos costumes, pelas tradicoes
e por uma histdria em comum; como 0s ciganos, 0s
judeus, os arménios e o povo brasileiro, por exemplo.

* Nacao

A Nacédo é normalmente entendida como Estado-
Nacdo, ou seja, o pais ou agrupamento de pessoas
que vivem num certo territério, tendo leis e governo
proprios. Assim, para a existéncia de uma nagao faz-se
necessario o dominio de um territério por um Estado
reconhecido por sua populagao e por outras nagoes.

Existem muitos casos de povos diferentes que vi-
vem sob um mesmo territdrio, sob leis comuns, sob um
Unico Estado. A China congrega uma grande massa de
tibetanos ou Hans que aspiram a independéncia. Outro
exemplo é o caso dos kosovares, que vivem no sul da
lugoslavia e aspiram & independéncia. No norte do Ira-
que, temos o povo curdo ou, coOmMo queiram, a nagao
curda que desde ha muitos milhares de anos vaga pelo
deserto em busca de um territorio para fixar residén-
cia. O que ocorre, na verdade, & que essas minorias
étnicas sao povos com culturas e tradicoes especificas,
diferentes das que predominam nos palses ou nagoes
onde vivem. Como ainda nao possuem territério e go-
verno proprios ou autbnomos, nao constituem paises
ou Estado-Nacoes.

Dessa forma, a convivéncia de diferentes povos
em uma mesma nacao pode gerar diversos conflitos
étnicos. Geralmente as minorias étnicas sao as maiores
perdedoras nesses conflitos, pois sdo marginalizadas,
oprimidas e exploradas. Além disso, sdo alvo de pre-
conceitos que as inferiorizam, pois constituem grupos
nacionais que o mapa-mundi ndo registra por serem
nacoes vencidas ao longo da Histéria.

Apesar disso, elas preservam a sua identidade cul-
tural enquanto povos auténomos hoje lutam pelo
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reconhecimento de seus direitos, empregando para
isso métodos que vao desde manifestagoes pacificas
até a violéncia.

Leitura Complementar

Conflitos atuais

Desde o inicio da Guerra do Iraque, em mar-
co de 2003, cresce o nimero de conflitos no
mundo. No proprio pafs, a facil vitéria militar
das Forcas Armadas dos Estados Unidos (EUA)
e do Reino Unido foi rapidamente posta em xe-
que pela insurgéncia iraquiana, e & de prever
que pode levar anos até que a nacdo volte a
viver uma situacao estavel e pacifica. Ao mesmo
tempo, a rede terrorista Al Qaeda, responsavel
pelos atentados contra os EUA em 11 de se-
tembro de 2001, tem aumentado sua influéncia
entre grupos radicais de vérios paises. Essas sao
as principais conclusées do importante anuario
The Military Balance 2004/2005, do Instituto
Internacional de Estudos Estratégicos (IISS), pu-
blicado em outubro de 2004. O relatério, que
é referéncia na avaliacao das forcas militares e
conflitos no mundo, registra também com des-
taque o aumento da integracao das Forcas Ar-
madas de vdrios paises diante do crescimento
da acao terrorista.

O terrorismo é o grande fenémeno mun-
dial do infcio de século XXI. Se nas décadas de
1970 e 1980 ele era protagonizado por grupos
cujos alvos eram autoridades civis e militares,
hoje ele atinge mais amplamente a comunida-
de, matando e ferindo vitimas civis. O caso do
massacre na escola de Beslan, na Republica Os-
sétia do Norte, em setembro de 2004, quando
morreram mais de 300 pessoas, na maior parte
criancas, é um exemplo da mudanca na acao
dos grupos extremistas. O ato terrorista foi co-
metido pelos rebeldes chechenos que querem
independéncia em relacao a Federacao Russa.

Conflitos internacionais: dos 35 conflitos
existentes no mundo, quatro sdo considera-
dos internacionais pelo The Military Balance:
a Guerra do Iraque, o conflito India-Paquistao
pela disputada da regido da Caxemira, as acoes
terroristas do grupo Jemaah Islamiah (que age
na Indonésia, nas Filipinas e em Cingapura) e as
acoes da rede terrorista Al Qaeda. Além da for-
ca financeira, a rede de Osama bin Laden mostra
sua habilidade em se unir a outras organizacoes
islamicas, como a Jihad, do Egito, e a Frente Na-
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cional Islamica, do Sudao. Seu atague mais signifi-
cativo em 2004 foi a série de explosdes em trens
urbanos de Madri, que mataram mais de 190
pessoas. Pela primeira vez a Europa ocidental
sofre com o terror em grande escala. Apesar de
o governo espanhol alegar inicialmente que se
tratava de uma acdo do grupo separatista ETA
(Euskadi Ta Askatasuna ou Patria Basca e Liber-
dade), ficou confirmada a acao de terroristas
ligados a rede Al Qaeda.

Conflitos internos: boa parte das 31 guerras
internas citadas pelo relatério do 11SS é conduzi-
da por grupos armados que buscam derrubar o
governo de seu pais, como ocorre na Coldmbia
e no Haiti. Mas, na maioria das vezes, elas estdo
relacionadas com aspiracbes de movimentos
separatistas, de minorias étnicas ou religiosas,
que querem a independéncia de seu territorio,
a exemplo da Espanha (pais Basco), do Reino
Unido (Irlanda do Norte), da Indonésia e da Fe-
deracdo Russa (Chechénia).

A disputa por riquezas e fontes energéticas
¢ outro fator de agravamento de conflitos re-
gionais, particularmente em paises com reser-
vas de petréleo. Entre os conflitos por motivos
territoriais, um dos mais complexos envolve is-
raelenses e palestinos, que disputam a mesma
regiao. A morte do lider palestino Yasser Arafat,
em novembro de 2004, anuncia uma reconfigu-
racao nas negociacoes de paz.

Distribuicdo Etnico-Religiosa do Iraque

Area mista de ji
. arabes sunitas e H Arabes witas
curdos

. Arabes sunitas Area pouco povoada
Area mista de arabes
Curdos . xiitas e sunitas

Fonte: U.S. Central Intellingence Agency.
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A existéncia de conflitos com base nas diferencas
étnicas é significativa em nosso planeta. Como princi-
pais causas desses conflitos ha trés elementos distintos:

« Globalizacao

O aumento da competitividade mundial trouxe o
elevado numero de desemprego e da instabilidade eco-
ndmica. Isso gera um sentimento de inseguranga entre
0s grupos, que nao tendo perspectivas de futuro e per-
cebendo o aumento das tensoes sociais, tendem a re-
forcar seus lacos tradicionais de identidade étnica, com
isso estimulando a intolerancia e o preconceito contra
aqueles que ndo fazem parte do grupo.

Em algumas regides do planeta, a queda de regi-
mes autoritarios propiciou o surgimento de governos
fracos que ndo possuem a capacidade de coesdo de
suas populagoes.

¢ Fundamentalismo

Os grupos religiosos que pregam um retorno as
suas origens ou fundamentos vém sofrendo um gran-
de fortalecimento nas ultimas décadas. Esses grupos
caracterizam-se, em geral, por um grande repGdio a
modernidade, representada principalmente pelas des-
cobertas cientificas.

Os fundamentalistas, na maioria das vezes, estao
relacionados com o islamismo e repudiam a separacdo
entre Igreja e Estado. Desta forma, ignoram valores i-
gados a democracia, a tolerancia religiosa e a plurali-
dade cultural.

Por outro lado, ndo sao apenas os fundamentalistas
islamicos que merecem destaque. Os judeus possuem
também suas faccoes, como é o caso do Eyal (Forca
Judaica Combatente) e o Kahane Vive. Por sua vez, os
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cristdos, representados principalmente pelo protestan-
tismo norte-americano, apresentam sua dose de into-
lerancia ao serem contra o aborto e a uniao civil entre
homossexuais.

» Gastos militares

A industria bélica movimenta quantias significativas
no mercado mundial. Os Estados Unidos exportaram
em 2002 cerca de 40% de todas as armas do planeta,
sendo que o maior destino séo os paises subdesenvol-
vidos. Com o plano de combate ao terror, langado pelo
governo Bush em 2004, o investimento norte-america-
no na industria bélica superou os patamares do perfo-
do de Guerra Fria. Assim, a presenca de conflitos em
diferentes regides do planeta movimenta significativa-
mente a industria bélica e aumenta os gastos militares.

W- Testes

25. Quando dividimos uma populacdo em ragas,
utilizamos critérios:

a) culturais;

b) sociais;

c) bioldgicos;

d) lingufsticos;

e) todos estdo corretos.

26. O sistemna de segregacdo racial na Africa do Sul,
que terminou oficialmente em 1994, era conhecido
como:

a) apartheid,;

b) black power;

¢) eutanasia;

d) old back;

e) miscigenacao.

27. No lugar do termo “raca”, atualmente é mais
comum encontrarmos:

a) cultura;

b) nacao;

) povo;

d) etnia;

e) grupo linguistico.

28. Miscigenagao é o mesmo que:
a) racismo;

b) mesticagem;

¢) raciacao;

d) etnia;

e) mutagao.
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29. Em alguns paises, como a Suica, etnias ou na-
cionalidades diferentes (cada uma com o seu idio-
ma e tradigbes) convivem muito bem no mesmo
territorio com as mesmas leis, ao passo que em
outros casos, como na Bésnia-Herzegovina, etnias
com poucas diferencas e idioma em comum en-
traram em um conflito sangrento pela separacéo
e partilha do territério. Este Ultimo caso pode ser
explicado em grande parte:

a) pela auséncia de democracia, crise econdmica e
papel das liderancas;

b) pelo excesso de liberdade étnica e rotatividade
no exercicio do poder politico;

c) pela crise no socialismo real e busca frenética da
economia de mercado;

d) pelas diferencas radicais nas tradicbes e costu-
mes das etnias ou nacionalidades, e também pelas
intrigas do mundo capitalista;

e) pela auséncia de ajuda do Ocidente e em par-
ticular pela Unido Europeia, que deveria ter feito
volumosos empréstimos a antiga lugoslavia.

30. Nos estudos de raca e racismo, ressalta-se que:
I. o racismo manifesta-se unicamente em relacao a
raca negra, pois os indios, mesticos e outros grupos
étnicos sdo valorizados pelo alto grau de desenvol-
vimento cultural;

IIl. os “bantustoes” sao exemplos marcantes de se-
gregacao racial através do espaco geografico, pois
sdo regides pobres que o governo da Africa do Sul
destinou a moradia dos negros considerados em
eXCesso;

lll. a pratica racista da Africa do Sul, o apartheid,
possui uma especificidade: € um regime institucio-
nalizado pelo Estado, por meio das leis do pais.

Assinale:

a) Se as trés alternativas estiverem corretas.
b) Se apenas a afirmativa | estiver correta.

) Se apenas a afirmativa Il estiver correta.
d) Se estiverem corretas as afirmativas Il e Il
e) Se todas as alternativas estiverem erradas.

31. Por Estado, entende-se:

a) Organizacao juridico-administrativa de uma nacao.
b) O espaco no qual é exercido o seu poder de
governo.

¢) Um territério estruturado com diversas socieda-
des e instituicdes, unidas por lacos de cultura, pelas
tradicoes e objetivos comuns.
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d) O agrupamento politico auténomo, territorial-
mente delimitado, cujos membros tém lealdade a
instituicoes compartilhadas.

e) O ¢rgao central ou totalidade completa de orga-
nismos inter-relacionados que exercem o maximo
controle sobre uma sociedade.

Urbanizacao

Atualmente, a urbanizacdo é um fenémeno que
nos chama a atencdo, devido tanto ao seu grau de
desenvolvimento como as implicacdes cotidianas que
apresenta aos grupos humanos. As primeiras cidades
tiveram sua origem relacionada com o fim do nomadis-
mo, quando os homens deixaram de ser apenas extrati-
vistas e passaram a dominar as atividades de agropecu-
aria. Assim, o sedentarismo possibilitou a moradia fixa
e o surgimento das primeiras cidades.

A intensificacao do processo de urbanizacao so
ocorreu no século XVIll, com a Revolucdo Industrial.
Até entdo, a populacdo que morava em dreas rurais
passou a residir em areas urbanas, tendo em vista a
escassez de mao de obra nas fabricas recém-criadas e
as dificuldades de permanéncia do homem no campo.

No entanto, foi a partir da segunda metade do
século XX que a urbanizacao realmente acelerou-se,
principalmente a partir da Segunda Guerra Mundial,
sendo que esse fendmeno estava sendo concluido em
paises desenvolvidos e iniciado de maneira avassalado-
ra em muitos paises subdesenvolvidos, notadamente
na maioria dos paises latinos americanos e em paises
asidticos. O continente africano é até hoje pouco ur-
banizado, exceto alguns palses onde o processo ja foi
iniciado.

No perfodo da Revolucao Industrial, as taxas de ur-
banizagao nao passavam de 2% da populagdo mun-
dial. Na atualidade, aproximadamente 75% da popu-
lacdo vive em cidades. Nos paises subdesenvolvidos
existe uma grande diferenga nesses percentuais, nao
podendo ser generalizada a ideia de urbanizacao entre
eles. Merece destaque o fato de que a populacao da
América Latina e Caribe apresentam altos indices de
urbanizacao, muito préximos dos palses desenvolvidos.

Como vimos anteriormente, o crescimento popula-
cional € um dos grandes problemas a serem enfrenta-
dos no futuro. Levando-se em consideracdo que apro-
ximadamente 95% desse crescimento ocorrerd nas
cidades, elas também passaram a ser uma das maio-
res fontes de preocupacdes. A tabela a seguir mostra
como sera esse crescimento:
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Maiores aglomeracoes urbanas

Nimero de habitantes das regides
metropolitanas em milhdes

2003 2015

Téquio (Japao) 35,0 Toquio (Japdo) 36,2
Cldade doMexco  fya 7" rmbal(indla) 22,6
(México)
Nova lorque (EUA) 18,3  Délhi (India) 20,9

X ; Cidade do México
Sé&o Paulo (Brasil) 17,9 (México) 20,6
Mumbai (India) 17,4  Séo Paulo (Brasil) 20,0
Délhi (India) 14,1 Nova lorque (EUA) 19,7
Calcuta (India) 13,8  Daca (Bangladesh) 17,9
Buenos Aires N
(Argentina) 13,0  Jacarta (Nigéria) 17,5
Xangai (China) 12,8  Lagos (Nigéria) 17,0
Jacarta (Indonésia) 12,3 Calcuté ([ndia) 16,8

Fonte: Divisao de Populagao da ONU.

0 inchaco das cidades e suas consequéncias sao :
percebidas, em um primeiro momento, em seu qua-
dro socioecondmico. Nos paises subdesenvolvidos o

ritmo acelerado desse crescimento traz problemas em

sua infraestrutura, pois as cidades crescem em regides :
onde o poder publico ndo planejou esse crescimento
e também ndo instalou equipamentos como os trans-
portes, dgua, esgotos, energia, entre outros. Assim, as :
periferias dessas cidades estdo destinadas a passar por

um processo de favelizacdo.

Os dados da ONU mostram que 30% da populagdo
urbana, na atualidade, vivem em condicGes de absoluta

pobreza. Esse fato se reflete em alguns nimeros:

e Entre 20 e 40 milhdes de familias ndo tém onde
morar, e se transformaram em moradores da rua

ou sem-teto;

* 920 milhoes de familias moram em favelas ou

ocupam areas irregulares;

* 37% dos habitantes das cidades dos paises sub-

desenvolvidos trabalham no setor informal.

Somados a esses problemas, ndo devemos esquecer
que os moradores das cidades diariamente enfrentam
as dificuldades relacionadas ao transito, a poluicao, a
violéncia, a producao de lixo, etc.

A urbanizacdo dos paises desenvolvidos é um feno-
meno que beira a estabilizacao. Por outro lado, o gran-

de crescimento urbano que ocorreu no século XX, e -

continuara ocorrendo no século XXI, se dard nos paises
subdesenvolvidos. Analise a tabela e os mapas a seguir:
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Cidade com 1
milhao de habi-

tantes ou mais
(1900)

Londres 6,4

Nova lorque 4,2

Paris 3,9

Berlim 2,4

Chicago 1,7
Viena 1,6
Toquio 1,4

Sdo Petesburgo 1,4
Filadélfia 1,4
Manchester 1,2
Birmingham 1,2
Moscou 1,2
Pequim 1,1
Calcutd 1
Boston 1

Glasgow 1

Cidade com
2,5 milhoes de
habitantes ou

mais (1950)

Nova York 12,3
Londres 10,4
Rhin-Ruhr 6,9

Toquio 5,8
Xangai 5,8

Paris 5,5
Buenos Aires 5,1
Chicago 4,9
Moscou 4,8

Calcuta 4,6
Los Angeles 4

Osaka 3,8

Mildo 3,6
Bombaim 3
México 3
Filadélfia 3

Rio de Janeiro 2,9
Detroit 2,8
Napoles 2,6

Leningrado 2,5

Aglomeracoes
com 10 milhdes
(S ELETEN
ou mais (2000)

México 32

Sao Paulo 26
Xangai 23,7

Toquio /
Yokohama 23

Nova lorque /
Nova Jersey 22,4

Pequim 20,9

Rio de Janeiro 19
Bombaim 16,8
Calcutd 16,4

Jacarta 15,7

Los Angeles /
Long Beach 14

Seul 13,7

Cairo 12,9
Madras 12,7
Buenos Aires 12,1
Karachi 11,6
Nova Délhi 11,5
Manila 11,4
Teerd 11,4
Bagda 11
Osaka/Kobe 11
Istambul 10,8
Bangcoc 10,6
Paris 10,6

Dacca 10,5
Londres 10

Fonte: Gérard Chaliand e Jean-Pierre Rageau.
Atlas politique du XX siécle. Franca.
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0 que é a cidade?

Existem diferentes formas de compreendermos o
que seria uma cidade. Os diversos conceitos levam em
consideracdo desde o niimero de habitantes até suas
funcoes. Aqui trataremos de perceber a cidade en-
quanto um fenémeno urbano, assim, a melhor forma
de compreendé-la é através de sua contraposicao com
0 campo.

Deste modo, podemos entender como cidade um
aglomerado humano que apresenta algumas caracte-
risticas, entre elas destacam-se:

* A maior parte de sua populacdo esta envolvida

com as atividades de setor secundario (industria) e

terciario (servicos) da economia.

* A qualidade de seus equipamentos é superior a

encontrada no campo. Esses equipamentos urba-

nos sao os sistemas de transporte, salde, educa-
cao, etc.

* O aproveitamento econdmico do espago geogra-

fico se da de forma intensa, sendo que esse produz

muito mais valores econdmicos e emprega um nu-
mero maior de trabalhadores.

¢ A producao de conhecimentos, ideias e tecnolo-

gia se dao de forma mais intensa.

e O ritmo de sua economia é acompanhado pelo

elevado indice de consumo de sua populagéo.

Diferentes processos de urbanizacao

Se analisarmos as diferentes realidades urbanas no
planeta, perceberemos que as cidades dos pafses sub-
desenvolvidos, diferentemente das dos pafses desen-
volvidos, apresentam quadros que beiram o caos so-
cial. Esse quadro pode ser relacionado com o momento
histarico e a forma como se deu a intensificacdo dos
diferentes processos de urbanizagéo.

» Urbanizacdo em paises desenvolvidos

A urbanizacao nos paises desenvolvidos sofreu um
aumento significativo a partir da Revolucao Industrial
e mais notadamente no século XIX, sendo gue nesse
periodo os paises da Europa ocidental sofreram intenso
processo de urbanizacao. As cidades de Londres, Pa-
ris e Berlim, no século passado, ja possufam cerca de
1 milhdo de habitantes. No entanto, nesses paises a
urbanizacdo ocorreu sem grandes problemas para as
populacdes, pois, como o caso da Inglaterra, as cidades
precisavam de mao de obra para a indUstria e as pessoas
que moravam nas areas agricolas imediatamente mi-
graram para os centros urbanos nascentes. Nessas ci-
dades emergentes encontraram emprego e as cidades
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enriqueceram e se desenvolveram. Como a agricultura
foi mecanizada, a producao de alimentos ficou estavel.

¢ Urbanizagao em paises subdesenvolvidos

A urbanizacgdo nos paises subdesenvolvidos é bem
mais recente, tendo ocorrido principalmente a partir da
Segunda Guerra Mundial. O desenvolvimento industrial
nos paises subdesenvolvidos ocorre de forma desorde-
nada, apresentando como uma de suas consequéncias
a mecanizacao do campo. A populagao rural tem suas
condicdes de vida deteriorada, sendo que, por falta de
opgao, acabam migrando para as cidades, procuran-
do habitar as areas de periferia. Esse novo contingente
urbano, por nao possuir uma mao de obra qualificada
para as atividades urbanas, procura as areas periféricas
devido aos valores dos iméveis.

Origem das cidades
As cidades podem ter sua origem de vérias manei-
ras, no entanto, duas sdo as que mais nos interessam:

¢ Cidades de origem natural ou esponténea

Sao aquelas que se originaram sem nenhum pla-
nejamento prévio. Surgiram como povoados, trans-
formando-se em vilas, evoluindo para cidades. Geral-
mente essas cidades enfrentam sérios problemas de
circulacao, habitacao e tantos outros. Vejamos alguns
exemplos:

« Curitiba: Originou-se de um arraial de mineragéo;

» Rio de Janeiro: Originou-se de uma fortificacdo

militar;

» Sdo Paulo: Originou-se a partir de um colégio de

jesuitas;

* Recife: Como um porto de pescadores.

« Cidades artificiais, criadas ou planejadas
Engenheiros, socidlogos, psicélogos e urbanistas
530 os responsaveis pelo planejamento e construgao de
novas cidades, que, antes de possuirem prédios comer-
ciais ou residéncias, possuem avenidas, ruas pavimen-
tadas, redes de iluminacdo, telefone, dgua, esgoto,
areas seletivas para varios tipos de atividades, hotelaria,
comercial, bancéria, residencial, poderes publicos, etc.
Sao exemplos de cidades planejadas:
+ Goiania e Belo Horizonte: Embora essas ja este-
jam bem descaracterizadas pelo crescimento desor-
denado que sofreram nos Ultimos anos, principal-
mente nas suas periferias.
« Brasilia: Foi construida no governo Juscelino
Kubitschek e inaugurada em 21 de abril de 1960
como capital do Brasil.
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Evolucdo das cidades

Conforme as cidades aumentam seu espaco de
ocupacdo e seu numero de habitantes, passam a ocor-
rer alguns fenémenos que alteram sua organizacdo. O
principal fendmeno é o processo de conurbacéo, qgue
gera o surgimento das metrépoles e megaldpoles. Ve-
jamos alguns conceitos fundamentais:

* Conurbagédo

E a superposicao ou encontro de duas cidades pro-
ximas em razao de seu crescimento. Pode ocorrer entre
cidades do mesmo tamanho ou de tamanhos diferen-
tes. Exemplos: Juazeiro e Petrolina, as margens do rio
Sao Francisco, entre Bahia e Pernambuco; regido do
ABCD, em Sédo Paulo; regides como as de Nova lorque,
da grande Curitiba, etc.

* Metréopole

Uma vez ocorrida a ligacao fisica entre as cidades
(conurbacdo), elas passam também a possuir uma re-
lacdo socioecondmica. Assim, em um conjunto de ci-
dades, quando apenas uma delas se destaca economi-
camente, dizemos que se formou uma metrépole, ou

seja, esse conjunto possui apenas uma cidade principal
ou a “cidade-mde”. Essa cidade possui os melhores
equipamentos urbanos do conjunto.

A partir da década de 50, o crescimento e a mul-
tiplicacdo das metropoles foram espetaculares. Em
1950, por exemplo, 56 existiam sete cidades com mais
de 5 milhdes de habitantes no mundo, ao passo que na
década de 90 ja existiam dezenas de cidades com mais
de 5 milhdes de habitantes.

¢ Regiao metropolitana

E o conjunto de municipios contiguos e integrados
socioeconomicamente a uma cidade principal (metré-
pole) com servicos plblicos e infraestruturas comuns.

No caso brasileiro, a Constituicao faculta aos Estados
a instituicao de regides metropolitanas, "constituidas por
agrupamentos de municipios-limitrofes, com o objetivo
de integrar a organizacdo, o planejamento e a execucdo
publicos de interesse comum” (Artigo 25 — Paragrafo 3.°).
Assim, a partir de 1998, as Unidades da Federacdo, bus-
cando solucionar problemas de gestao do territorio esta-
dual, definiram novas regides metropolitanas, estabeleci-
das por legislacdo estadual. Alguns exemplos:

Brasil - principais regiées metropolitanas

Regido metropolitana

Grande Séo Paulo (Sdo Paulo mais 38 municipios: Guarulhos, Santo

André, Osasco, Mogi das Cruzes, Carapicuiba, Diadema, Sdo Bernardo

do Campo, Maua, Embu, Barueri, Sdo Caetano do Sul, etc.).

Grande Rio de Janeiro (Rio de Janeiro mais dezoito municipios:

Duque de Caxias, Belford Roxo, Sdo Gongalo, Sdo Jodo de Meriti,

Niterdi, Nova Iguacu, etc.).

Grande Belo Horizonte (Belo Horizonte mais 32 municipios: Contagem,

Betim, Ribeirdo das Neves, Santa Luzia, Sabard, Ibirité, etc.).

Grande Porto Alegre (Porto Alegre mais 27 municipios: Canoas,
Novo Hamburgo, Viamao, Gravatai, Sdo Leopoldo, etc.).

Grande Recife (Recife mais treze municipios: Olinda, Jaboatdo dos
Guararapes, Paulista, Camaragibe, Cabo de Santo Agostinho, etc.).

Grande Salvador (Salvador mais nove municipios: Camacari, Lauro

de Freitas, Simdes Filho, Candeias, etc.).

Grande Fortaleza (Fortaleza mais doze municipios: Caucaia,
Maracanau, Maranguape, Aquiraz, etc.).
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Po_p:ulagéa da Po‘pulagéo da ci:i';%:l?r?:c?:al

regido em 1991 regidao em 2000 em 2000

15 416 415 17 833 511 10 406 166

8 632 498 10 871 960 5850 544
3431755 4331180 2229697
3026029 3655 072 e

2871 261 2331552 1421947

2493 224 3018326 gadlco

2 303 654 2974915 2138234
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Grande Curitiba (Curitiba mais doze municipios: Sao José dos
Pinhais, Colombo, Pinhais, Araucaria, Campo Largo, etc.) L e 15¢0 838

Grande Belém (Belém mais cinco municipios: Ananindeua, Marituba, 1332 723 1815812 1279 861
Benevides, etc.).

Em 2000 existiam ainda outras quinze areas classificadas como regices metropolitanas. Entre elas, destacam-se pelo maior efetivo
demogréfico: Distrito Federal e 21 municipios goianos (Luiziania, Valparaiso de Goids, Formosa, etc.), com cerca de 2,6 milhdes de
habitantes; Campinas (SP) mais dezoito municipios (Sumaré, Americana, Santa Barbara d'Oeste, Hortolandia, Indaiatuba, etc.), com
cerca de 2 milhdes de habitantes; Goiania (GO) mais dez municipios (Trindade, Aparecida de Goiania, Senador Canedo, etc.), com
cerca de 1,6 milhdo de habitantes; Vitdria (ES) mais cinco municipios (Vila Velha, Cariacica, Serra, etc.), com cerca de 1,4 milhdo de
habitantes; Baixada Santista (Santos, Sdo Vicente, Praia Grande, Guaruja, Cubatao, etc.), com cerca de 1,3 milhdo de habitantes;
Maceid (AL) mais dez municipios (Rio Largo, Marechal Deodoro, Pilar, etc.), com cerca de 900 mil habitantes; Natal (RN) mais cinco
municipios (Parnamirim, Macafba, Ceard-Mirim, etc.), com cerca de 900 mil habitantes; e Floriandpolis (SC) mais 21 municipios (S0
José, Palhoca, Biguacu, etc.), com cerca de 750 mil habitantes. A cidade de Manaus, com 1,4 milhdo de habitantes em 2000, ndo era
considerada uma regido metropolitana provavelmente por ndo existir em seu entorno cidades proximas com problemas comuns.

Fonte: IBGE. Censos demogréficos de 1921 e 2000.

* Megalopole

E o encontro ou a conurbagdo de varias metropo-
les ou de vérias regides metropolitanas, formando uma . A Megaldpole Japonesa (Tokkaido)
extensa e gigantesca area urbanizada. Corresponde as ;
mais importantes e maiores aglomeracdes urbanas da
atualidade.

A maior de todas encontra-se na porcao nordeste
dos Estados Unidos, estendendo-se desde Boston até
Washington, tendo como centro a metrépole de Nova
lorque. Concentra cerca de 20% da populacéo total do
pafs. Outros exemplos sao as regides que abrangem To-
quio — Nagoia — Osaka (Japao) e Londres — Birmingham

- Manchester (Inglaterra). A megaldpole brasileira en- ©OCEANO
contra-se em farmacao ao longo do eixo metropolitano } s PACIFICO
Sao Paulo - Rio de Janeiro. _ N P cidade central
Observe os mapas a seguir: : A 0 A B cidade secundaria
km
' A Megalﬁpole Norte-Americana (Boswash) : Fonte: Atlas National Geographic, Adaptado, Sao Paulo. Abril, 2008,

A Megalopole brasileira (em formacao)

- Cidade central

- Cidade secundaria

\
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© Campinas™ ¥
. Niterdi
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ATLANTICO ! Gualhgge S0 @Jacarei
' *Paulo oMogi dasrizes N
#Santo André /’i
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km H km
Fonte: Atlas National Geographic. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2008. Fonte: Almanaque Abril — 2010. Adaptado. Sao Paulo. Abril, 2010,
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= Hierarquia urbana

i i ) ) o Metropole nacional Sao Paulo
A importancia de uma cidade e seu raio de acdo criaram
uma hierarquia entre as cidades. A posicdo ocupada na hierar-  Metropole regional Curitiba
quia depende de seu poder de polarizacdo, ou seja, da influén- .
Centro regional Joinville

cia que sua populacao e seus equipamentos urbanos exercem
sobre 0 espaco geografico. Dentro dessa classificacao, perceba
alguns exemplos:

Sdo José dos Pinhais

Cidade local

Brasil: rede urbana

oBoa Vista

B Metropole nacional/mundial N
® Metrdpole regional LAt
©  Centro submetropolitano florianapoiis A
O Capital regional
W Area de influéncia das 0 265 930
metrépoles B e e ]|
km

Disponivel em: <www.ibge.gov.br>. Adaptado. Acesso em: 17 jul. 2009.

33. Em 1900, existiam apenas dezesseis cidades
com mais de 1 milhao de habitantes. Somente duas
pertenciam ao Terceiro Mundo. No ano 2000, ti-
nhamos 26 cidades com mais de 10 milhdes de ha-
bitantes, vinte das guais estarao no Terceiro Mundo

Através do mapa acima é possivel perceber como
se dao as zonas de influéncia da rede urbana brasileira.

0 Testes

32. Assinale a alternativa que nao apresenta uma
consequéncia coerente com o processo de urbani-
Zagao:

a) Formacao de metropoles e megaldpoles.

b) Surgimento ou agravamento da delinquéncia, da
criminalidade e da prostituicéo.

¢) Poluicdo e formacao de favelas.

d) Processos de conurbacoes.

e) Aumento do crescimento vegetativo e reducao
da delinquéncia e da criminalidade.

Geogratia- 2-2

e quatro delas na América Latina. Sao elas:

a) Sao Paulo, Rio de Janeiro, Belo Horizonte e Bue-
nos Aires.

b) Sao Paulo, Rio de Janeiro, Buenos Aires e Mon-
tevidéu.

¢) Sdo Paulo, Buenos Aires, Rio de Janeiro e Brasilia.

d) Cidade do México, Sao Paulo, Rio de Janeiro e
Buenos Aires.

e) N.d.a.
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34. Segundo a ONU, a maior aglomeracao urbana
do mundo no ano 2000 era:

a) Nova lorque;

b) Téquio;

¢) Sao Paulo;

d) Cidade do México;

e) Moscou.

35. “A urbanizacéo €, sem duvida, a principal trans-
formagdo social do nosso tempo. Em 1800, ape-
nas 3% da populagdo mundial vivia nas cidades.
De 1950 até a virada do século XXI, a populacao
urbana do mundo quadruplicou.”

A maior contribuicdo para esse aumento foi devido
aos palses;

a) capitalistas desenvolvidos do hemisfério Norte;
b) capitalistas subdesenvolvidos;

¢) socialistas de economia agricola;

d) socialistas de economia industrial;

e) socialistas da Africa e da América Latina.

36. Leia com atencao:

No mundo subdesenvolvido, a expansao das gran-
des cidades ¢ condicionada por alguns aspectos
que tornam o crescimento urbano um 6timo ne-
gocio para o0s setores econdmicos envolvidos, mas,
muitas vezes, um “péssimo negécio” para a maioria
da populacao. A esse respeito, podemos afirmar que:
. o crescimento da periferia das grandes cidades é,
em grande parte, fruto da expansao de loteamen-
tos por areas cada vez mais distantes dos locais de
trabalho;

Il. o crescimento vertical, ao mesmo tempo que
constitui uma solucao para a falta de espaco nas
areas mais densamente ocupadas, contribui ainda
mais para a diferenciacéo do valor da terra urbana;
lil. a acdo do Estado, ao empreender uma série de
obras publicas, neutraliza a acdo dos grupos econé-
micos e permite um igual acesso de toda populacéo
a moradia.

Assinale:

a) Se as afirmativas |, Il e lll estdo certas.

b) Se apenas as afirmativas | e Il estao certas.

¢) Se apenas as afirmativas Il e Ill estdo certas.

d) Se apenas a afirmativa | esta certa.

e) Se apenas a afirmativa Il esta certa.

37. A atividade basica de uma cidade, da qual vive
a maior parte de seus habitantes, chama-se funcdo
da cidade. Pittsburgh, Heidelberg, Lhassa, Istambul
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e Rabat apresentam, respectivamente, as seguintes
funcoes:

a) Industrial, cultural, religiosa, portuaria e admi-
nistrativa.

b) Comercial, industrial, turistica, comercial e portuaria.
c) Portuéria, universitaria, religiosa, comercial e re-
ligiosa.

d) Cultural, comercial, religiosa, comercial e religiosa.
e) Industrial, religiosa, turfstica, militar e adminis-
trativa.

38. Leia o texto seguinte: “A intensidade e o raio de
acdo dos centros urbanos varia de acordo com uma
série de fatores, dependendo, essencialmente, da
capacidade de concentracao de atividades terciarias
e das vias e meios de transportes disponiveis”.

a) Organizacao da rede vidria.

b) Zona de influéncia urbana.

) Infraestrutura urbana.

d) Urbanismo.

e) N.d.a.

39. Esta questao apresenta seis proposicdes nume-
radas, que encerram afirmativas verdadeiras ou fal-
sas. Verifigue quais sao as proposicoes verdadeiras
e, observando o quadro das alternativas, assinale a
letra correspondente.

Na organizacao das redes urbanas brasileiras, pode-
mos identificar como afirmacées verdadeiras:

1. Duas cidades séo dotadas de funcdes metropoli-
tanas de atuacao nacional.

2. Todas as metropoles regionais tém os mesmos
tipos de equipamentos.

3. A rede urbana de Sao Paulo é a mais bem-es-
truturada, o que é um reflexo do desenvolvimento
econdmico da regido.

4., A rede urbana de Belém é muito extensa e isso
reflete o grande poder de polarizacao dessa me-
trépole, apoiada por importantes centros regionais.
5. A desigual organizacao das redes urbanas é uma
consequéncia das disparidades regionais verificadas
no desenvolvimento econémico.

6. Todas as capitais estaduais sdo localidades cen-
trais, de nivel metropolitano.

As alternativas verdadeiras séo:

a)1,3,4eb.

b)1,2,4e6.

c)2,3,5e6.

d)2,4e6.

e)1,3eb5.

Geogiaia 2-8



40. A instituicdo no Brasil, a partir de 1973, das
areas metropolitanas, como Grande Sao Paulo ou
Grande Rio, decorre da necessidade:

a) de planejamento integrado, Estado e municipio,
de problemas comuns de infraestrutura e servicos
publicos;

b) de solucionar a questao de arrecadacdo publica e
redistribuicdo de tributos, impostos e taxas em geral
entre o governo federal, o Estado e os municipios;

¢) estratégica de concentrar a administracao de areas co-
muns em um Unico municipio, cabendo a um con-
selho deliberativo a definicao dos trabalhos;

d) surgida da imposicdo, pelas agéncias de finan-
ciamento internacional, como o FMI, de normas
para execucdo conjunta dos programas de sanea-
mento bésico intermunicipal;

e) de realizar desapropriacoes imobiliarias de utili-
dade publica para a realizagao das obras de grande
porte como o metr6 e as avenidas perimetrais, en-
tre outras.

41. Leia atentamente a citacao abaixo:

“A dinamica industrial produz nao apenas uma re-
lacdo de interdependéncia espacial, mas também o
melhor espaco para seu desenvolvimento — o espa-
¢o urbanizado.”

Pereira, Diamantino Alves Correia et al. Geografia - Ciéncia do espago.

Tal afirmacao procura colocar em evidéncia que:

I. 0 setor industrial relaciona-se com o meio urbano,
nao tendo influéncia sobre o meio natural;

Il. em relacdo ao campo, a cidade é o palco mais
apropriado para a efetivacdo de articulacéo entre
0s espacos da producao, da circulacao e das ideias;
lll. ao longo de todo o processo histérico, as aglo-
meragdes urbanas originaram-se a partir da ativida-
de industrial;

IV. com a industrializacao, formaram-se redes ur-
banas complexas, em que o capital acumulado nas
cidades passou a diferencia-la hierarquicamente;

V. 0 espago de tempo entre a producao e o consu-
mo é sensivelmente diminuido nas cidades, o que
explica a sua importancia na dindmica de reprodu-
cdo do capital;

VI. a grande quantidade de pessoas que vivem na
cidade promoveu, nas ultimas décadas, a distribui-
¢ao igualitdria dos produtos industriais e o bem-
-estar social.

Gengrata 25

Estao corretas as afirmativas:

a)l, llell
b) I, llle VI.
All, VeV.
d) lll, VeVl
e)lll, VeV

42. "Apresenta elevada densidade demografica,
principalmente na megalopole de Boswash, como
decorréncia da antiguidade da colonizacao, grande
concentragao industrial e exploracao agraria basea-
da na pequena e média propriedade.”

O texto refere-se a(ao):

a) nordeste dos Estados Unidos;

b) vale do Ruhr, na Alemanha;

¢) costa oeste da América anglo-saxdnica;

d) vale do rio Sao Lourenco, no Canada;

e) eixo Sidney-Adelaide, na Australia.

43. Em relacao a urbanizacao dos palises subdesen-
volvidos, pode-se afirmar que:

a) foi acompanhada de uma grande e adequada oferta
de empregos urbanos nos setores secundario e terciario;
b) é a mais antiga do planeta, tendo iniciado com a
Revolucao Industrial;

c) ¢ acompanhada por igual ritmo de industrializa-
cdo, criando numerosos empregos nas industrias;
d) a mecanizacao do campo liberou a mao de obra
e a industrializacdo criou novos empregos no setor;
e) ocorre em virtude da expulsdo do homem do
campo pela falta de empregos e de terras e da es-
perancga de trabalho na cidade.

44. O processo de urbanizacdo dos paises do Ter-
ceiro Mundo iniciou-se ha pouco tempo, em geral
ap6s 1945, mas ocorre atualmente num ritmo bas-
tante acelerado. No Brasil, por exemplo, a popula-
cao urbana passou de 36% do total, em 1950, para
72%, em 1985. Na Argentina e no Uruguai, que
sao os paises subdesenvolvidos mais urbanizados
do mundo, a populagdo urbana ja ultrapassa a cifra
de 80%. Todavia, essa urbanizagdo nao é conside-
rada “normal”, porque;

a) o continuo crescimento do meio urbano vem
ocorrendo a custa do meio rural;

b) as grandes cidades crescem a um ritmo muito
mais rapido do que as médias e pequenas;

) a populacao urbana cresce muito mais intensa-
mente que a populacdo rural ou que a populacio
total do globo;
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d) ndo é acompanhada de igual ritmo de industria-
lizacdo e consequente aumento da oferta de em-
pregos urbanos;

e) sdo comuns nas grandes cidades do Terceiro
Mundo, paisagens que mostram, lado a lado, o
moderno e o tradicional, o luxuoso e o paupérrimo.

45, Esta questao esta relacionada aos dados e afir-
macoes abaixo:

Metropoles brasileiras que apresentavam mais
de 10% de domicilios em favelas em 1991
Recife 46,4
Belém 19,5
Manaus 18,2
Fortaleza 16,2
Rio de Janeiro 14,4
Belo Horizonte 10,6

Fonte: IBGE
I. As metropoles situadas em areas de franco dina-
mismo econdmico e sujeitas a forte movimento de
éxodo rural apresentam grande ntimero de favelas.
II. A auséncia de projetos de erradicacao de favelas
tem acentuado, desde a década de 60, o processo
de favelizacao.
IIl. A crise habitacional nas cidades que cresceram
muito rapidamente, nesta Gltima década, leva ao
surgimento de favelas.
IV. A constante queda na renda familiar tem provo-
cado o crescimento das favelas.
V. A urbanizacao das favelas promovida pelo Estado
tem repercutido favoravelmente para a ampliacao
do processo de favelizacao.

O elevado numero de favelas encontradas nas me-
trépoles brasileiras deve-se, entre outros, aos fato-
res contidos nas afirmacoes:

a)l, llell.
b) I, e V.
ol, VeV
d)ll, e V.
e)ll, VeV

46. "(...) Estatisticas criminais no Brasil sao preca-
rias, manipulaveis. Servem para tudo, para aumen-
tar ou diminuir os indices de violéncia. De quatro
em quatro anos, a violéncia se torna o tema elei-
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toral mais importante, inexplicavelmente acima da
salide, educacao, alimentacao e emprego.”

Fonte: Editorial - Jornal do Brasil.
A violéncia no Brasil, especialmente no meio urba-
no-metropolitano, ja ha alguns anos vem se tornan-
do alvo de promessas eleitorais que valorizam o uso
de repressdo policial como solugdo definitiva para
o problema. A questdo, porém, parece ser mais
complexa, conforme se verifica na cidade do Rio de
Janeiro, onde a violéncia:
a) se distribui de modo homogéneo pelo espaco
urbano;
b) se relaciona a atuacao do crime organizado em
comunidades marcadas pela precariedade da acédo
do Estado;
¢) apresenta niveis iguais entre as diversas comuni-
dades e classes sociais;
d) é fruto unicamente de abusos das autoridades
policiais, que se mostram mal equipadas e treinadas;
e) tem sua origem nos meios de comunicacao, que
cultuam e mistificam a agressividade humana, valo-
rizando-a como mercadoria.
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